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INTRODUCTION 

La prksente enqukte dkcoule d'une revendication de la Prernibe Nation de 
Gambler selon laquelle le Canada lui doit encore des terres de reserve aux 
termes du Trait6 4'. La Premikre Nation de Gambler a adhkrk au Trait6 4 le 
21 septembre 1874 au sein d'un groupe d'lndiens saulteux appeli par les 
commissaires aux Indiens Alexander Morris, David Laird et W.J. Christie la 

b a d e  de Fort Ellice B. Au cours des nkgociations du trait6, le Gambler 
s'avkre un porte-parole important de la bande. Selon le trait6, la bande 6t;lit 
dirig6e par le chef Wapayseecappo, mais comprenait des groupes qui finis- 
sent par Etre reconnus par le Canada comme des bandes distinctes sous ics 
noms de Gambler, South Quill, Rattlesnake et Sakimay. Aux termes du traiti, 
le Canada convient de mettre de ~ 6 t h  des rbewes d'un mille carrk (640 
acres) pour chaque famille de cinq personnes, ou 128 acres par personne. 
Cependant, le trait6 ue prkcise pas i quel moment la population de la bande 
doit ktre calcul6e aux fins d'ktablir la superficie de terres de risewe i mettre 
de c5ti i son usage collectif; il ne precise pas queues sont les droits ou 
obligations des parties si un groupe au sein de la bande demande et obtient 
une cession d'une partie des terres de rksewe afin qu'une rkserve distincte 
puisse etre mise de c6ti ailleurs. C'est cette derniPre caractecistique qui est 

Pour de plus aeplcs renscignements sur l a  question deilcalc des droils Iunciers issus de tra~i(.. vnir Its rap- 
pons d'enqu3a pebhCs prtcede~tmlent par la Conuncssion des rcvcndtcauons des lndiens concernant la Pre- 
miere Nation de Port Wcmy, la Picmiere Nation dc kcvacaloose, la bande xndlcnne de l ac  La Ronge. la 
Premiere Nalxon de Kahkewstahaw, el la Nation crie de Lucky Man : voir Colnn~ission des revendications der 
lnd<cor. EnqdN mialive d (a revendication de drvilsfoncisrs inus d'un trait6 de kt I'remiPre Nalion de 
For1 Mc@ (Oitawa, deccmbre I%C),  publit dans (1996) 5 Acres de la Commission des revendicalions des 
indiem (ACRI) 3, CRl, Enqrlile relalib,# d la re~endicalion de drailsJbnciers issus d'un trait4 de la 1%- 
miare Ndlion de Kaccacetoose (Ottau%, mars 1996). (1996) 5 ACRI 7 5 ,  CRI, Enqnile . s r i h  n~wndieatfm de 
dmils,fonciers isssus d'un Iraltd de la bande da k c  k Ronge(Ottanv, "tars 1996). (19%) I ACRI 235. CN, 
Enqzrlle reiati~s d la remdicalion de droilsfonciers isms d'un iraild de (a i?rmidn Nation de ffibku,is. 
lrrbaul (Ottawa, novenlbre 1996). (1998) 6 ACRl21; el CRI. Enquale sur lo re~mdication de dmiLsfoncien 
issus de Imitd de la Narion crie de irrcky !Man (Ottawa. mars (907). (11198) 6 CQJ 109. 



unique i la revendication relative aux droits issus de trait6 prksentile par la 
Premiere Nation de Gambler. 

Selon la Premiere Nation, on n'a pas mis de terres de r6serve de cat6 au 
profit et a I'usage collectifs du Gambler et de ses partisans avant 1883 lors- 
que, aprks la cession pour fins d'kchange ,, d'une partie de la rberve 
arpentfe i l'origine pour la bande de Fort Ellice au ruisseau Bird Tail en 
1877, une nouvelle rtserve a 6t6 identifike pour lc Gambler par I'arpenteur 
des terres du Dominion, A.W. Ponton, B Silver Creek. La Premikre Nation fait 
valoir que I'arpentage de 1877 n'a pas 6tb effectuil selou les modalitb du 
Trait6 4 et doit ktre considirk comme non valide. Par consilquent, la Pre- 
miere Nation affirme que 1883 est la date qu'il convieut d'utiliser pour 6ta- 
blir la superficie des terres auxquelles elle a droit, car il s'agit de I'ann6e oG 
la r6serve a kt6 arpent6e i l'origine pour la Premiere Nation de Gambler. La 
Premikre Nation fait valoir que sa population en 1883 6tait de 215, y compris 
des personnes i qui on a pay6 plus tard des arr6rages pour cette annke, ce 
qui donne une superficie de 27 520 acres aux termes du trait6. Puisque la 
rberve indienne (N RI >>) 63 arpent6e par Ponton ne comportait que 19 200 
acres, la Premi6re Nation de Gambler r6clame une superficie supplkmentaire 
de 8 320 acres. 

En contrepartie, le gouvernement du Canada Fait valoir que le Gambler 
btait membre de la bande de Waywayseecappo en 1877 et qu'on doit consi- 
dbrer quc lui et son peuple ont r e p  les terres auxquelles ils avaient droit 
dans le cadre de I'arpentage de terres de rberve pour la bande de Fort EUice 
cette ann6e-18. cette kpoque, I'arpenteur William Wagner a identifib une 
rbsene de 71,67 milles carrks (45 869,49 acres), snit une superficie suffi- 
sante pour 358 personnes. Le Canada prbtend que, si on ne tient pas compte 
des groupes de Sakimay et de South Quill, qui ont r e p  des r6serves distinc- 
tes en 1876 et 1882 respectivement, la population de la bande de Waywayse- 
ecappo en 1877 itait de 190; par consiquent, la rilserve mise de c6t6 par 
Wagner satisfait aux droits fonciers issus de trait6 de la bande. Subsidiaire- 
ment, si les groupes de Sakimay et de South Quill sont inclus, lc Canada 
prktend que les 16 691 acres de leurs deux rbetves doivent aussi stre inclu- 
ses et que les droits fonciers issus de trait6 de la bande de Fort Ellice sont 
quand mtme satisfaits. Enfin, m h e  si la Premii.re Nation a raison de faire 
valoir que 1883 correspond B la date du premier arpentage, le Canada 
a$irme que les donn6es de population, soit 215, sur lesquelles la Premikre 
Nation se fonde doivent ttre revues i la baisse 148 en tenant compte de 
26 personnes compt6es en double, de 14 personnes pr6sentes une seule fois 
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et de 27 autres probablement cornpt6es en double2. ,, Puisque I'arpentage de 
1883 a fourni 30 milles car rb  de terre - une superficie sufisante pour 150 
personnes - le Canada pretend que la PrenGre Nation a resu un surplus de 
terres de rbserve, mtme si I'on accepte la pritention de la Premiere Nation 
que la date qu'il convient d'utiliser pour bablir la superficie de terres i 
laquelle elle a droit est 1883. 

La question centrale dans la prtsente enqucte consiste i d6terminer si les 
droits fonciers issus de trait6 de la Premikre Nation de Gambler devraient 
ttre Gtablis selon la population de la bande de Fort Ellice dirigie par le chef 
Waywayseecappo en 1877, lorsque la rberve du ruisseau Bird Tail a kt6 
arpent6e pour la premiere fois ou en 1883, lorsqu'on a proc6d6 i 
I'arpentage de la riseme de Gambler i Silver Creek. I1 ne faut pas oublier 
cependant qu'on a seulernent demand6 i la Commission de determiner 
queue est la date i retenir aux fins du calcul des droits fonciers issus de 
trait6 de la Premiere Nation de Gambler. On ne nous a pas demand6 de fixer 
la superficie de terres auxquelles la Premihe Nation a droit ou si la Cou- 
ronne lui doit encore des terres de nos jours. 

MANDAT DE LA COMMISSION DES REVENDICATIONS DES INDIENS 

Le mandat de la Commission de tenir des enquttes aux termes de la Loi sur 
les enqustes est expos6 dans une commission d6livr6e le ler septembre 
1992. Le d6cret ordonne ce qui suit : 

que nos commissaires, se fondant sur la politique canadieme des revendications par- 
ticulieres ... dans leur &mde des seules questions d&jB en litige quand la Commission 
a 6th saisie pour la premiere fois du diffkrend, fassent enquPte et rapport: 

a) sur la validit&, en vertu de la dite politique, des revendications presentkes par les 
requeranls pour fins de nkgociations el que le Ministre a di'ji rejeli'es; 

b) sur les crit6res applicables aux compensations dans le cadre de la nkgociatio~~ 
d'un rkglement, lorsque le requbrant conteste les criteres adopt& par le 
Ministre'. 

La Politique des revendications particuEres est exposke dans la brochure 
publike en 1982 par le ministere des Aff.dires indiennes et du Nard canadien: 

2 MCn~oire rupyl6menlure. gouvernelnenl du Canada. 9 mai 1997, p. 9. 
3 Comnlission dClivrCe le I" sep~embre 1992, confonnbment au dicret CP 1992~1750. 27 iuiJIe1 1992, modbilanl 

la commission d6livrie au commissaire en chef Harry S. LaForme le I?  a001 1991. confom6menl au dCcret CP 
1991-1329, 15 juillet 1991 (mandar consolid0. 
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Dossier en souffrance: Une politique a'es reuendicutions a'es autochtones 
- Ralendications particuli2re.@. Lorsqu'elle ktudie une revendication parti- 
culikre prbentke par une Premikre Nation au Canada, la Commission doit 
kvaluer si le Canada a, envers cette Premikre Nation, une obligation Ikgale 
non respectke selon les Lignes directrices fournies dans Dossier en 
souffrance: 

la position du gouvernement sur les revendications particuli&res consistera a recon- 
naitre celles uui rkveleront le non-resoect d'une s oblieation l6eale >,, c'est-B-dire une " " 
obbgation qu'il est tenu en droit de respecter. 

I1 peut y avoir obligatio~~ l6gaJe dans I'une ou I'autre des circonstances suivaites : 

i) le non-respect d'un trait6 ou d'un accord entre les Indiens et la Couronne. 
ii) Un manquement B une obligation decoulant de la Loi sur les lndiensou une 

autre loi et rkglement relaliEs aux lndiens, 
iii) Un manquemenl B une obligation decoulant de la responsabilit6 administrative 

du gouvernelnent B regard des fonds ou d'autres biens appartenant aux 
Indiens. 

iv) L'alih~ation ilkgale de terres indiennes [...I 
En plus de ce qui preckde, le Canada est dispose B entendre les revendications fon- 
dCes sur I'une ou I'autre des circonstances suivantes : 

i) Defaut de compensation B regard de terres indiemes prises ou endommagees 
par le gouvernement f6d6ral ou tout organisme relevant de son autorite 

ii) Frdude commise dans l'acquisition ou l'ali6nation de terres indiennes par des 
employes ou mandalaires du gouvernement fkdiral, dans le cas ob la preuve 
peut en Stre clairement 6tablie 5 .  

La revendic~tion de la Premikre Nation relative i un droit foncier issu de 
trait6 a kt6 prbentke pour la premiltre fois au Canada en 1981 et a kt6 trks 
rkcemment examinke et rejetke par le ministkre des Affaires indiennes et du 
Nord canadien le 17 mars 1994. A.J. Gross, directeur des Droits fonciecs 
issus des traitks aux Affaires indiennes, informe le chef James Tanner que la 
revendication ktait rejetke pour les motifs suivants : 

4 Ministere des Maices  indtennes el du Nord canadlen (MALNC), Dnrsier en rau/france : Lrne pdilique des 
mvendi~ations &s alrtocbloner - XewndieaIionsparlicuiiBms (Ouawa : ministre des Approvisionnements et 
S e ~ c e s ,  1982), rC(dit6 dans [I9941 I ACRl 187-201 

5 M N C ,  Dossier en s o ~ ~ f i n c e  : Usepoiilipe des revendicarions des aulocblones - Hemndicalionr parti- 
cul ihs  (On- : ministre des Appro%stonnements e l  Services. 19821, p 20, rCCditC dans [I9941 I ACN 187- 
201. 
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[Traduction] 
Aprks examen de la recherche, nous demeurons d'avis que les obligations foncikres 
issues de trait6 du Canada envers le groupe qui est devenu la bande de Gamblers' 
[sic] ont tte remplies lorsque les terres ont ttt atpentees en 1877 pour ce groupe 
hisant partie de la bande de Waywayseecappo. Puisque la bande de Gamblers 
[sic]n'exislait pas en 1877 lorsque I'obligaion a 6te remplie, il faut revenir B la 
bande de Waywayseecappo pour etablir si le Cardcia s'est acquitte de son obligation 
Itgale. Rien ne montre que les membres de la bande de Gamblers [sicl, cr66e 
quelque temps aprks le vote de cession du 7 mars 1881, se considkraient comme une 
bande distincte avant 1881. 

Nous crayons plutbt que la cession de 1881 a dtbouche sur une entente au sein 
de la bande de Waywayseecappo voulant que la r t s e ~ e  du misseau Uird Tail pourrait 
Stre diminu6e de 30 milles ca r rb  aGn de pennetrre aux membres voulant former la 
bande de Gamblers [sic] de se choisir une reserve de W e  identique ailleurs. Cette 
division de la bande ne cl~ange rien au fait que le Canada avail d6ji mis de ~ 6 t h  assez 
de terres pour satislaire B ses obligations foncikres issues de trait6 envers ces 
membres de la bande6. 

Le 22 janvier 1996, le chef Tanner iicrit i la Commission des revendica- 
tions des Indiens (la * Commission *) pour demander la tenue de la prE- 
sente enqui.te7 et, le 14 juin de la mgme annke, une skance de planification 
avait lieu pour discuter des questions et pour les priciser, pour clarifier la 
position des parties et pour pl~nifier le diiroulement de I'enquBe. Lors de la 
siance de planification, les parties ont convenu de demander i la Commis- 
sion ses recommandations concernant trois questions : 

I ,  Le Canada s'est-il acquitte de son obligation envers la requerante de foumir les 
terres pr6vues par son adhesion au Trait6 4 le 21 septembre 1874, suite B la 
selection et B Parpentage en 1877 des terres de Birdtail [sicl Creek pour la 
< bande de Fort Ellice m? 

2. Dans quelle mesure, le cas echkant, la << cession aux fins d'kcbange B consentie 
en 1881 touche-t-elle les droits fonciers issus de trait6 de la requerante? 

3. Le cas kcheant, quel est le quanhlm des droits fanciers issus de trait6 de la 
requerantex? 

6 A J  Gross, dxecteur, DroiL? (ontien issus de sail(, min des Aifzifaires mdrnnes, Vancouver, C - 0 .  ru chef el 
rtvr canseillen, bmdc indienne de Ganlbiei. Btnsclrth, Manaloba, 17 mars 1 9 4  (Dacs~renta de la CRI, 
n 70%-7061 ?. ,", .".,, 

7 CheiJames Tanner. PremPrc Nallon de Gambler. Rinrcanh, Manitoba. i la Commisscon d e  revendtcations des 
Indiens. 22 jlnvier 1996. 

8 Contmisslon des ievendicalions des indiens, t'knning Conference Summay: Gambler's Fimt Natlon Treaty 
IandEntitkment (Resum6 de la s6ance de plan~izcadon : Dro~lr fonciers lssus de trail6 de la Premiere Nal~on 
de Gambler), Ollawa, Ontario, 14 juln 1996, p 14. 



Les parties ant aussi discut6 afin de dkterminer si la revendication de droits 
fonciers issus de trait6 de la Premikre Nation de Gambler pourrait affecter 
d'autres bandes. Le conseiller juridique de la PremiPre Nation a toutefois fait 
savoir que les DFIT [droits fonciers issus de trait61 de Rolling River ne 
sont pas affect&, car leur revendication de DFIT a 6ti acceptbe [pour ntgo- 
ciation par le Canada] et il a ajoutk que cc m8me si on pouvait demander i 
d'autres PremiPres Nations de donner de I'information sur la fafon dont eUes 
voient le contexte historique de la revendication, aucune autre PremiPre 
Nation n'a d'int6rEt l6gd dans cette revendication et aucune autre ne serait 
affect& par les recommandations de la Commission9. .) 

Aprb avoir re$u les m6moires 6crits de la Premihre Nation le 24 octobre 
1996 et du Canada le 29 octobre 1996, la Commission a convoquk une 
audience i Binscarth, Manitoba, les 5 et 6 novembre 1996 pour entendre les 
t6moignages de membres de la Premiere Nation de Gambler et pour enten- 
dre les arguments juridiques. Cependant, itant donn6 que le Canada n'avait 
pas 6t6 en mesure de terminer la recherche et l'analyse des listes de b6n6fi- 
ciaires, il fut convenu que les prhsentations orales des conseillers juridiques 
se limiteraient .dux deux premikres questions portant sur la date applicable 
du premier arpentage et sur I'effet de la x cession aux fins d'kchange ,, de 
1881. 

Le Canada pr6sente ultkrieurement un m6moire supplkmentaire le 9 mai 
1997 portant sur la question du quantum, le cas echkant, des droits fonciers 
issus de trait6 non r6gl6s de la Premihre Nation. Celle-ci avait I'intention de 
repondre i ce m6moire mais, B ce moment, les chercheurs du Centre de 
recherche sur les droits ancestraux et issus de trait6 (<< CRDAIT n) du Mani- 
toba 6taient affect& i aider B mettre la touche finale B l'Entente cadre sur les 
droits fanciers issus de trait6 au Manitoba. C'est pourquoi les parties ont 
convenu que les conclusions et les recommandations de la Commission dans 
la prisente enqu8te se limiteraient B d6terminer la date du premier arpen- 
tage de la rkserve de Gambler et I'incidence de la cession aux fins &&change 
de 1881 sur les droits fonciers issus de trait6 de la Premikre Nation, en 
attendant que la Premikre Nation puisse r6ahser d'autres recherches 
justificatives. 

Au cours de la pr6sente enquEte, la Commission a 6tudi6, en plus des 
mkmoires hrits et des arguments oraux d6jB mentionnt!~, quelque 700 pages 

9 Commisston des revendfcatians des indiens. KiszmP de (a $dance de plant rcalron DmfrsJonciers issus de 
traitd de la lkml2m Nation de Gambler, Ottawa, Ontario. 14 juin 1 9 d p  ,,-A. Lil'Premikre Nation de 
RoUing River se compose de descendants de $huh Quill a de son peuplr. 
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de documents historiques ainsi que onze autres dossiers de preuve compor- 
tant plusieurs milliers de pages de documents. Un rksumk des mkmoires 
h i t s ,  de la preuve documentaire, des transcriptions et du reste du dossier 
de la prksente enqukte est expos6 B l'annexe A du prksent rapport. 

Peu aprhs la fin des skances orales en novembre 1996, la Commission resoit 
une lettre du chef Murray Clearsky et du conseil de hande de la Premihre 
Nation de Waywayseecappo dans laquelle ils se montraient pr6occupis que la 
Premikre Nation n'ait pas kt6 aviske de la tenue de I'enqugte ou n'ait pas eu 
I'occasion dy  participer m6me s'il semblait que les questions abordkes kt&- 
ent susceptibles d'dfecter directement cette Premihre Nation. Le conseil 
ajoutait avoir aussi des revendications auprks du gouvernement fkdkral et 
dkcoulant de la mkme situationL0. 

Dans une lettre subskquente, la Premikre Nation de Waywayseecappo 
expose plus en dktails sa position : 

[Traduclion] 
Nous consid6rons que la cession de 1881 par laquelle on pritendait c6der 30 sec- 
Lions de terre fitail invalide aux termes de la version de la Loi sur les Indienu en 
vigueur 2 1'6poque. 

Cette cession n'est pas valide parce que seulement 23 sur au moins 7 
[sicimembres de la bande de sexe masculin el de LI ans ri.volus ont consenti B la 
cession. La majorit6 de la bande doit donner son consentement. 

Subsidiairemenl, si la cession esl valide, ce que nous nions, les modaliti.~ de celle 
cession comportent I'6nonck suivanl : e Et attendu q ~ ~ e  depuis l'aflecfation desdites 
terres, il a 6th jug6 plus pratique el pr6fkrable dais l'inti.rh de la bande indienne que 
les limites de la rkserve, des ~816s sud et est soient modifiies el qu ' i  la place de ces 
terres (d6crites ci-apres) exclues par les prisentes modifications, d'autres terres 
d'kgale superficie soienl attribuees i 11 bande. ,, On dit dans le lexle m&me de la 
cession que la bande doil se voir anribuer d'autres lerres d'igde superbcie. La bande 
en question 6tait maintenant connue sous le nom de I'remi6re Nation de 
Waywayseecappo. 

C'est peut-$re pourquoi le MnisCre a consid616 la bdnde comme une seule entit6 
jusqu'au d6bul des annkes 1970 lorsque le gouvememenl a modifit la fason dont il 
lrailail les gens de la bande de Gamblers. La cession portzil sur 30 sections de lerre, 
la Premiere Nalion de Waywayseecappo a conservi. 39 sections li oh se trouve 

10 Chef el conseil. Pcelliitre Natlon de Wayuayseecappo, B Ron S. Maurice. Cornnlisslan des revendical~ans des 
Indiens, 14 navembre 1996. 
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aujuurd'hui sa reserve et trois sections ont disparu dans I'kchange. La majorit6 des 
30 sections attrihuks B la Premiere Nation de Waywayseecappo pour ce qui est main- 
tenant la bande de Gamblen a alors ete c4d6e sans autre avis B la Premiere Nation de 
Waywayseecappo. Ces nouveUes cessions affectent direclement I'assise fonciere de la 
Premiere Nation de Waywayseecappo parce qu'elles disposent de terres qui apparte- 
naient i la population de la Premikre Nation de Waywayseecappo". 

~ventuellement, aprk  une rencontre B Laquelle participaient le conseiller 
juridique de la Commission, le chef Clearsky et d'autres membres du conseil 
de bande, il a kt6 accept6 par la Premihre Nation de Waywayseecappo que la 
Commission pourrait prockder sans la preuve on les mkrnoires de cette Pre- 
milrre Nation sous rkserve des ententes suivantes exposies dans une lettre 
adresske le 27 janvier 1998 par Ron S. Maurice, conseiller juridique de la 
Commission, au chef et au conseil de hande : 

Wraduction] 
Les questions soulevees dans I'enqugte [relative B la Premikre Nation de Gamblerl, la 
preuve historique d(.pos4e, el les arguments juridiques pr6sent4s B I'appui de la pre- 
sente revendication ne touchent que la revendication paniculiere de la Premiere 
Nation de Gambler. la Commission a paur wandat de faire enqu6te et rapport sur 1.a 
revendication et faire des recommandations au ministre des Affaires indiemes et du 
Nord canadien i savoir si le Canada (.tail juslifie de rejeter la revendication. la Com- 
mission ne prendra aucune d&ision qnant h la validite d'autres revendications poten- 
tieUes d'une Premiere Nation B moins qu'on le lui ait demande. Ntanmoins, je com- 
prend qu'il peut y avoir des faits historiques et des 6lements de preuve communs 
entre la revendication de la Premisre Nation de Gambler el une revendication poten- 
tielle de la Premiere Nation de Waywayseecappo. 

En termes generaux, les questions dont est saisie la Commission ont trait B 
I'obligation du Canada de fournir, en vertu du traitt, des terres aux Premieres Nations 
qui ont adher6 au Trait4 4 le 21 septembre 1874 et visent B determiner si cette 
obligation a 6t6 satisfate par la selection et I'arpentage de terres en 1877 B Birdtail 
(sic] Creek pour la bande de Fort EUice. La Commission n'est saisie que de deux 
questions spicifiques : (1) QueUe est la borne date du premier arpentage? Est-ce 
1877 lorsque des terres ont ett mises de cat4 i Birdtail [sic] Creek ou 1883 lorsque 
la reserve indieme no 83 de Gambler a tte mise de cat&? (2) QueUe incidence, le cas 
6cl16ant, la .< cession pour 6change de 1881 a-t-eUe eu sur les dtoits fanciers issus 
de trait4 de la requerante? Peu imporie que la Commission recommande comme date 
de premier atpentage 1877 ou 1881,il a t te entendu que la Commission ne fera pas 
de recommandation h savoir si la Premiere Nation de Gambler a un DFlT non reg16 
et, dans l'ai3rmative, queue est la superkcie de terres qu'on lui doit parce que les 

11 Chef Murray Cleanky el son consell, Premiere Nation de Waywayseeappo, 3 Ran S. Maurice, conseiller jari- 
dique dc la Con~n~ission des reuendtcation des tndiens. I2 mars 1997. 



ACTES O E  L A  C O M M I S S I O N  D E S  R E V E N D l C A T l O N S  I)ES INDIENS 

parties n'ont pas termin6 les recherches et analyses nkcessaires sur les listes de 
beneficiaires. 

Par souci de precision, il pourrait &re utile de resumer les questions dont n'est 
pas saisie la Com~nission dans la presente enqutte. Premierement, il est important de 
dire que N le Canada ni la Premiere Nation de Gambler ont contest6 la validiti de la 

cession pour echange >> de 1881, la Commission ne se prononcera donc pas a 
savoir si eUe etait confonne aux obligations Mgales ou fiduciaires de Sa Majest&. 
M&me si on presumera qu'elle est valide aux fms de la presente enqutte, cela sera 
sans prejudice pour la Premiere Nation de Waywayseecappo et sans que cela vous 
empeche de presenter une revendication voulant que la cession de 1881 n'etait pas 
valide. Deuxiemement, la Commission ne se prononcera pas B savoir s'il existe un 
DFlT non reg16 el, dans I'.&rmative, qui a droit B la superficie de terre manquanle. 
Troisitmement, nous ne nous prononcerons pas sur la validite d'une rwendicdtion 
concernant les quelque trois milles carres qui n'etaient pas comptabilis6s aprks la 
.< cession pour khange n et, dans I'ffirmative, qui a droit a demander compensation 
pour cette revendication. Win,  nous ne nous prononcerons pas B savoir si les divi- 
sions subsequentes de bandes ou les cessions ult6rieures de terres de rberve ant uoe 
incidence sur les revendications potentielles des Premieres Nations. En consequence, 
cela n'empkhera pas la Premikre Nation de Waywayseecaqpo de presenter une 
revendication concernant rune ou I'autre des questions precitks. 

Compte tenu de ce qui prkede, la Commission est disposke i indiquer clairement 
dans son rapport final que ses conclusions et recommandations se limitent expresse- 
ment la revendicalion particuliere de la Premiere Nation de Gambler el son1 sans 
prejudice aux revendications presentees ou eventuelles de la Premiere Nation de Way- 
wayseecappo B I'egard des terres mises de cBte B Birdtail [sic] Creek pour les 
adherents au Trait6 4. En oulre, Les conclusions et recommandations de la Commis- 
sion seront faites sous rPserve B I'entente que nous n'avons pas resu de memoire de 
la Premiere Nation de Wayvayseecappo. Lorsque la Commission aura publie son rap- 
port, un exemplaire vous sera foumi pour examen et si vous avez des prioccupations 
concernant les conclusions et recommandations de la Commission, la Premikre 
Nation de Waywayseecappo pourra prbenter sa propre revendication et son propre 
memoire concernant les questions historiques ou juridiques abordees dans ce 
rapport". 

Les conimissaires prennent acte  de ces ententes e t  en tiennent compte  dans  
le p r b e n t  rapport .  

Passons maintenant au contexte factuel de la revendication. 

12 Ron S Mauticc, canrelller jutidique, Conlniission des revendicalions des lndiens, au chef Murny Clearsh a 
au conseil. PremiPre Nation de Wayvayseecappa. 27 janvier 1998. 



CONTEXTE HISTORIQUE 

La preuve historique relative i la revendication de la Premiere Nation de 
Gambler, examinke dans la prisente partie, comporte plusieurs volumes de 
preuve documentaire et les tkmuignages fournis par des membres de la Pre- 
mikre Nation de Gambler lors d'une audience publique tenue le 5 novembre 
1996. La Commission a aussi 6tudik les mkmoires 6crits de la Premikre 
Nation ct du Canada en plus d'entendre les plaidoiries des conseillers juri- 
diques des parties le 6 novembre 1996. 

A I'kt6 1874, Alexander Morris, David Laird et WJ. Christie13 sont nommb 
commissaires et chargQ de nkgocier le Trait6 4 avec les Indiens cris et saul- 
teux habitant une r6gion d'environ 75 000 milles carris situ6e i I'ouest du 
territoire vis6 par Ie Trait6 2, entre la frontikre siparant ies ~ t a t s - ~ n i s  et Ie 
Canada, au sud, et la riviPre Saskatchewan, au nord". Fort Qu'Appelle est 
cboisi comme . centre pratiqueI5 r pour les nkgociations, et les commis- 
sires y arrivent le 8 septembre 1874. S'y trouvent deji des Cris de diverses 
localitis du territoire vis6 par le Trait6 4 ainsi que des Saulteux de Fort Pelly, 
Cypress Hills, Fort Ellice et Qu'Appelle Lakes. 

II Au rliomrnt des nigoeiations de tmite, Alexander Monk flztt I$eutenant-gouverneur des Terntoires du Nurd~ 
Ol~en,  Dand l a r d  ita,t minisire federal de l'lntineur saus le gouvernenlent bbCral &Alexander Mackenz~e ct 
W.J Christie de Brocl\slllc, Onlano, irait agent 3 la retnite de Ca~npagnie de la Raie d'Hudson - el un 
hoinme d'une g m d e  expirience auprks dcs tribus indrmnes, r Alexander Morris. Tbe Tml ies  of Canada 
with Ibe Indians ~ /~ i lan i loha and fha ,Norlb-Wesr TemmIories (Toronto: BeUordr, Clarke & Co.. 1880: r4idt16, 
Saskntoan Rllh House Publishers. 1991). p 78. 

1, Le dicrer CP 944, 23 julUer 1874, dfctir en ternles gineraux la zone devanr etre cidde; le dCcret CP 133'2, 
4 navembre 1876, tracte de la nonlination des commisrairrs. On trouve lrs deux dicrets dans TmifPN'4enlre 
.Ya ,U@l6 /a Keine el les iribus indiennes des Cris el der Saulter~r i QzXppelie et 2 For1 Ellice. Ottawa, 
cttinistre des ApprovlmonneolenLs et Semces, 1981, y. 3. 

ti Alexander Morris, Tbe Tmdies o /&wda with !he Indians of ,Walaniloba and lbe North-West Tedlories 
(Toronto Beliords. Warke & Co.. 1880; rffditf, Saskatoan: Fihh House k b h s h e n ,  1991). p 78. 
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A son arrivke B Qu'AppeUe, Morris demande aux Indiens rdssemhlb 
d'indiquer les gens qui pourraient parler en leur nornib. Selon ce compte 
rendu du discours d'ouverture de Morris, il aurait dit : 

[Traductionl 
[Aux Cris] . . . Nous voulons vous entretenir de la terre et de ce que la Reine veut 

faire pour vous, mais avant que nous vous parlious, nous voulons que vous nous 
disiez quels son1 les chefs et les chefs adjoints qui parleront en votre nom, alors que 
nous reprbsentons la Reine, et nous voulons savoir queues bandes de Cris sont prk- 
sentes et qui parlera en leur nom. . . . >, 

Aux Saulteux, son Honneur a dil ce qui suit : . . . . Si vous et vos chefs vous 
rbunissez en conseil pour en parler, nous serons heurew de vous reucontrer, si vous 
emmenez votre chef [Cat61 demain. Vous devez aussi choisir vos porte-parole qui 
accompagneront votre chef et parleront pour vous". . 
Le 9 septembre 1874, Morris rkpkte sa demande que I'assemblke nomme 

ses porte-parole. Can-a-ha-cha-pew, s the Man of the Bow *, rkpond qu'ils 
n'ktaient pas prcts, mais le fils de Peicheto, O-ta-ha-o-man, s le Gambler >> se 
kve et s'adresse i la foule : Mes chers amis, voulez-vous que je parle pour 
vous B ces grands hommes? * et << les Indiens indiquent leur consente- 
menti8. *Le quatrihme jour des travaux, C8t6, que M.G. Dickieson, secrktaire 
de la Commission dkcrit comme v un chef principal de la tribu des Saul- 
teux >> de Fort Pelly19, et Loud Voice, considkc6 par Morris comme le . prin- 
cipal chef w des Crisz0, indiquent tous les deux que le Gambler parlerait en 
leur nomZL. n 

Au cours des quatrikme et cinquihme iours de la confkrence, le Gambler 
est i peu p r k  le seul Indien B prendre la parole, mais il rkpkte qu'ils ne 

[Tnductionl Au moment du trait6 candu avec le comte de Selkirk, cenains lndiens on1 sign6 c o m e  cheh 
e l  reprbentants de leur peuple. U y a maintenan1 des lndiens qui nienl que ces hommes vent d6jP 616 
chefs ou dent eu le pouvoir de signer le traitC. 

Pour 6viter gue pareille question se pose nouveau, nous ?vans demand6 am lndiens, en premier 
lieu, de s'enlendre enue eux 5ur le cho* de leurs chefs, puis de nous les prhsenler d i n  que leur nam soit 
comigd. 

Adams G, Archibald. lieutenant-gouverneur du Manitoba, &Joseph Howe, sectClaire ~ ' E I ~ I ,  29 juUet 1871, dans 
Alexander Morns, Tbe Tmalier of Cmado, p. 33. 

17 Morris. T k  TreolieS of Ganodn. D. 88-89. 
18 MOI& Tbe Treaties $'Caw&; 6. 90. 
I9 Morris, Tbe Treaties of C a d ,  p. 87. 
20 Alexznder M o d ,  Lieulenam-gouemeur. T N - 0 ,  au secrtwire t ~ l a t  pour les provinces. 17 oclobre 1874, 

dans Morris. T6e Trealies of C a d .  o 80. 
21 Moms. Tbe Treatus of Cm$da, p 97'el 110 
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pourraient envisager les modalites d'un trait6 tant que la plainte des Indiens 
i I'kgard de la Compagnie de la Baie &Hudson ne serait pas rkglke. Morris 
ripond i cela qu'il ne pouvait riigler des probkmes avec les compagnies, et 
yu'il n'ktait 18 que pour discuter d'un traith. Ce n'est qu'i la siuihme et der- 
nikre journke des nkgociatious que l'on discute des modalitb d'un trait6 et, 
ce jour-la, le Gambler est ~ilencieux~~. ,> 

Au cours des ann6es qui ont suivi, Morris parle du Gambler comme du 
u principal porte-parole ,, i Qu'AppeUeZ3, mais il semble qu'il n'ait pas parti- 
cip6 i la confkrence en tant que chef. A un certain moment au cours des 
nkgociations, le Gambler montre quelqu'un et dit - Voici mon cheP4. ,> Mal- 
gr6 cela, le lendemain, il dit i Morris : << Nous n'avons pas choisi nos chefs; 
nous n'avons pas dQign6 nos soldats et nos conseillers2'. n Aprb qu'on se 
soit entendu sur les modalit&s, le Gambler n'est pas prbsentb comme chef et 
il ne signe pas le document du Trait6 4. 

A I'automne 1873, un groupe d71ndiens de Fort EUice, yui afllrment ne pas 
avoir 6th partie i un traitk, se plaignent au lieutenant-gouverneur Morris des 
travaux d'arpentage en cours sur leur terres. La petition, signke par << Wah- 
wa-shi-cabow n (Waywayseecappo) et trois autres, definit les terres qu'ils 
prktendent occuper : 

[Traductionj 
Nous, soussignes Indiens saulteux de Fort EUice, ayant vu un arpenteur en lrain de 
marquer el de delimiter des terres, desirons informer Volre Honneur que nous 
n'avons jamais 6ti partie a un Trait6 d6ji conclu en vue d'eteindre notre titre sur des 
lerres que nous considhrons comme nblres, du lac Shoal, sur la riviere Oak, vers 
I'ouest jusqu'a di miUes I'ouesl de FotI Ellice, et en con@quence, nous ne pouvons 
comprendre pourquoi ces lerres devraient &re arpenlees. 

Nous somrnes elc. 
Wah-wa-shi-cabow x 
Kisak-ka-zick x 

22 Morris, The Tmalies ofcan&, p. 87-125. 
23 Alexander Morns au minisre de Ylnttneur. 8 juiUe1 1876 et 4 d6cembre 1876, dans Morris. The T ~ a f i e r  o/ 

C a m h  n 142 1x7 -~ ~ ...... , - - -  -. 
24 Morris. Tbe r a l i e s  ofCanada, p. 104 Le Gambler faisail probablenlent allusion 1 Calt comme - chef dans 

ce eaa. CStC itail Ie seul chef saultelu identifit i ces n@,ocialions, et on sail que le Gambler faisail du com- 
merce aulour de Fon PeUy ob habilrt C8tt 

25 Morris. Tbe T a l r e f  ofcon&. p. 114 
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La majoritii des terres dkcrites dans la pktition sont incluses dans le terri- 
toire c6d6 aux termes du Trait6 2 en aoiit 1871. Dans ce trait6, cinq chefs - 
dont << Mekis [Michis] (I'aigle), ou Giroux n, qui est identifie comme le chef 
des * sauvages de Riding-Mountain, du lac du Dauphin et du reste du terri- 
toire ci-apses c6diL7 P - prktendent reprbenter les Indiens de cette region. 
Cependant, les Indiens de Fort EUice nient avoir autorisk Mekis B parler en 
leur nom et, en conskquence, ne se considkrent pas lib par les modalit6s du 
Trait6 2. Le n6gociant de la Compagnie de la Baie d'Hudson responsahle du 
district de la rivikre Swan semble du mkme avis : 

[Traductionl 
Je me dois simplement de signaler que les Indiens de Fort Ellice n'ont pas conclu de 
Wail6 relalivemenl B leurs terres. Ils ne recomaissent pas que le trait6 conclu par 
Miclus el sa bande (dppartenant i Riding-Mountain) tie les lndiens de Fort Ellice, car 
Michis n'ttail pas auloris6 B agir en leur nomAx. 

Morris conclut que u [c]es Indiens se trouvaient dans les limites du Trait6 
numkro denx, mais ne l'avaient pas sign6 i cause de la distance B laquelle ils 
se trouvaient de Manitoba House, oh ce trait6 a kt6 conclu2? ., 

Dans ces circonstances, il aurait kt6 de mise de faire signer par les Saul- 
teux de Fort Ellice une adhbion au trait6 applicable B leurs territoires tradi- 
tionnels de chase. Cependant, les Indiens de I'angle nord-ouest du lac des 
Bois, qui ont sign6 le Traitk 3 en octohre 1873, ont r e p  passablement plus 
de terrcs de r6serve et d'annuit6s que ce qui avait it6 nkgoci6 dans les traitiis 
prkchdents et il se pent que Morris ait estimk qu'il serait impossible de con- 
vaincre les Indiens de Fort Ellice d'accepter les modalitb moins favorables 
du Trait6 2. I1 les invite pludt B se rendre i Qu'AppeUe en septemhre 1874 

26 Pentian, 11 actobre 1871 (Piecc 2 de la CRI, p. I ) .  Ce dacun~ent esl retransctit aax p. I et 2 du np l lan  da 
Pcugrmme de recherche sur ies droits ancestraux el issus de tnit6. Confid4radon des quatre Kdtions. *Way- 
wayseecappa I.K. No 6'2. Gambler's I R. No. 63 and Rolling River 1.R. No. 67 Treaty Land Emitieaent Repon," 
m i  1981 (Plkce 2 de k CRI). Lcs (mots illiscbies sur la copie de l'onginal viennenl de la relranscnptian. 

17 Trail& rAu' I el 2 conciu enlre So ,ifajeslC la Xeine el ies Cbippaouais el (es Cris drr Manitoba el des 
leni,oims adjaccnts, el adb6stons ces demien (Ottawa : minisre des hi)pro*sionnemenu tl Semces 
Canada, 1981), p. 15. 

18 Archibaid McDondd. 06pocilnl responsnble du district de Swan River, Conlpagnie de la Bue d'Hiidson. i 
Nerrnder Morris, lieutenant-gauverncur des Terrilocres du Nord-Oliesl. 6 lain 1874, Archiws nrliondes kU. 
Rti  LO, vol. 1610, dossier 3139 (Docuntems de la CRI, p.  3),  

19 Nexander Morris, The TTleolis oJCarrada u'ilb /be Indians and lk Norlh-Wesl Temlories (Toronlo. Bel- 
iardr. Clarke & Co., 1880; rtCditf, Saskaloon: Fdth Hailse Publishers, 1991), p. 79, Alexander Morris. lieale- 
nanl-goaverneur. T N - 0  , au secrftaire &tat pour les provinces, 17 aclobre 1874, dans Nexander Morris. Tk 
T d i e s  oJl5mnda wilb lbe hdianr of,Uani/oba and !he Norlb- West Tmitories (Toronto: Belfords. Clarke 
& Co., 1880; r4!ditt, Saskatoon: Fiflh Home Publishen. 1991), p 84~85. 
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pour participer aux nkgociations du Trait6 4. Voyant leur refus, Morris 
accepte de les rencontrer 2 Fort Ellice :d son retourjO. 

Les commissaires Laird et Morris arrivent i Fort Ellice le samedi 19 sep- 
tembre 1874 et rencontrent les Indiens en assemblke le lundi 21 septembre. 
Ce ne sont pas tous les Indiens de la rtgion de Fort Ellice qui sont prbents, 
mais ceux qui y sont acceptent les modahtb du trait6 de Qu'AppeUe : 

[Traduction] 
k lundi, nous avons rencontri la ba~ide des Saulleux, qui son1 inslall6s i Fort 

Ellice, el qui y sont dcmeurb plutBt que d'aller a Qu'Appelle comme nous le leur 
avions demandi. 

Cetk bande a I'habitude de se deplacer entre la rigion vice par le Trait6 num6ro 
deux et celle comprise dans le Trait6 quatre, mais eUe n'a pas adhir6 a ceux-ci. 

Nous leur avons propose de dol~ner leur adhision au Traite de Qu'Appelle, et de 
ceder leur droit sur les terres, ou qu'elles soienl siluks, dans les Terriloires du 
Nord-Ouest, en echange d'une r6serve et des modalitb auxquelles le trait6 en ques- 
lion a kt6 conclu. Nous leur awns explique en dt!il ces modalit6s et avons demantii: 
aux Indiens de nous presenter leur chef el leurs conseillers. ~ l a n t  donne que cerlains 
tnembres de la bande itaient absenh, que les Indietis desiraient voir recomus 
comme conseillers, seul le chef el un chef adjoint ont 616 prtsenl6s. Ceux-ci on1 
accept6 les modalites du trait6 au nom des lndiens et on1 remercii la Reine el les 
commiss%res pour la £ason dont ils s'occupent des lndiens.". 

Sur le document $adhesion, Waywayseecappo et le chef adjoint Ota-ma-koo- 
ewin (aussi appel6 n premier fils de Sha-pous-e-tung * ou (< I'homme debout 
sur La terse .) apposent leurs marques au nom de I'assemblke des Saulteux. 
Long Claws est le seul autre Indien dont le nom est mentionne 2 la rencontse 
de Fort Ellice de 18743Z. 

30 Alexnnder Morns, lieuenant-gouuerne~cr, T N ~ O .  au secrttaire t ~ t a t  pour les pionnca, 17 oaobre 1874, 
dans Alexander Morris, T k  Tmalies ofcanado u,ilb [be Indians oJMmiloho and ibe Norlb-West Ternlo- 
ries(Toronto: Bellords, Clarke & Co,  1880; reprinted Saskatoon. Filth House Publ'lshers, 19913, p. 84 (uoir 
aussi p. 98). 

31 ~lexa ider  Morris, lieutenant ouverneur. TN-0.. au secretaire d . ~ t a t  pour les provinces, 17 octobre 1874, 
dans Morris, T k  Tredies OjCanrlda, p. 84. 

32 Troll6 R' 4 enlre S;1 M@ld lo Reine el les iribris indiennes des Cris el des ,llullen i @XppeiIe el i Fon 
Ellice (Onawl : ministre des Approwsionnemena et Services Cmrda, 19811, p. 9. Dans ses notes, 
M.C. Dickreson, secretaire de la Commission, indique qu'un chei el deur chefs adjainls son1 presscnles, mais les 
d e r ~  noms qu'8 a consign6 - - 011-ma-koo-euin el .I le premier fils de Shaponetung x - sant les d e w  
a11ribuEs plus lard aur le docuzneur d'adhhsion au m8me homme : Alexander Morris, lieutenant-gosverneur, 
T N O ,  au secretare t ~ l a t  pour les provinces, 17 octobre 1874, dans Monis. The Treaties "/Canada, 
11. 125. Seion les listea de beneficiases, d e w  chcls adjainu ant CtC payes m c  W a y q e e c a p p o  en 1874 
Cepcndant. hen que les listes de binefificiaires de 1874 donnent les "oms dea chefs, aucun des autres nlembres 
des lrandes n'est nommi, ma& on les classe simplement comme x chef adjoint m ou x Indien *. Nhnmoins, 
selan la lisle de b6neficixires de 1871, on peut determiner que les d r m  homcnes payes comme chefs adjoints 
en 1874 eldent le no 2 2  Ota-Ma-Koo~ewn el le na 23 S a q e  Pour ce qui e l  de Long Claw, vorr Morns. Tbe 
Tmries of Cancda, p. 124. 
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SELECTION ET ARPENTAGE DE LA R~SERVE INDIENNE 
DU RUISSEAU BIRD TAIL EN 1877 

Les emplacements des rkserves ne sont pas dGfinis lors des nkgociations en 
1874, mais le Trait6 4 prkcise que les bandes seraient consultkes i ce sujet 
an moment de l'arpentage des rberves : 

Et Sa Majest6 consent par les prksentes, par Pentremise des dits commissaires, a 
ssigner des reserves pour les dits Sauvages, telles reserves dwant &re choisies par 
des otfciers du gouvernement de Sa Majest6 pour le Canada nomm6s pour cette h, 
apres confZrence azJec chacune des bandes de Sauuages, la superficie dwant suffire 
pour rournir un mile carri chaque famille de cinq, ou dans cette proportion pour 
les families plus ou moins nombreusesi'. 

Pans un dGcret datk du 9 juillet 1875, W.J. Christie est nommk, ainsi que 
[traduction] * toute autre personne pouvant stre nommke B cette fin par le 
ministre de I'Int6rieur ., afin de retourner B Fort EUice et B Qu'Appelle pour 
obtenir I'adhksion au Trait6 4 des bandes absentes I'annGe prkckdentes, pour 
payer les annuitks, ainsi que pour rencontrer les bandes en vue de choisir 
des rksewes. 

[Traductionl 
lorsqu'eue est jugee avantageuse et pratique pour les Sauvages, chaque reserve doit 
Etre choisie teUe que pr6w au Trait6 apes  conf2rence auec la hande de Sauvages 
inliressde, et sous r6serve des autres conditions enoncies dans le Trait?'. 

Pour ce qui est de cette dernihre tiche, le sous-ministre de I'Intkrieur, 
E.A. Meredith, donne B Christie les instructions additionnelles suivantes : 

[Traductionl 
I. En ce qui a trail B la sPlection des reserves. 

Chaque reserve devrait Etre choisie, comme le Trait6 I'exige, apres confdrence 
avec la bande de Sauvages int&ress&, et devrait, bien entendu, avoir la superticie 
prkvue au Traitk. 

Le Ministre pense que les r6serves ne devraient pas Stre trop nombreuses et que, 
dans la mesure du possible, le plus grand nombre de chefs de bandes d'une m&me 
l;mgue, s'ils son1 d'accocd, devraient Stre regroup& h s  uiie rkserve. 



Par rapport B cette partie de vos aches, je me permets de joindre pour votre 
information une copie d'une note de service et d'une carte preparks par I'arpenteur 
g6nkral. 

Le Ministre dkire que je vous infonne qu'il est d'accord avec les opinions de 
I'arpenteur general contenues dans cette note; je dois ajouter que M. Wagner, dont le 
nom apparait dans la note de service recevra pour instruction de se mettre i votre 
disposition aux Ens d'arpenter les reselves s6lectionn6es de la maniere recommandte 
par I'arpenteur gbn6ra13i. 

Christie re~oi t  concernant la silection des rberves d'autres suggestions de 
l'arpenteur giniral, J.S. Dennis, qui recommande que les arpentages aient 
lieu [traduction] db que possible une fois que I'emplacement des riserves 
en question aura kt6 dkcidi par le Commissaire et les Sauvages *, mais qu'en 
situant les rkerves, le commissaire devrait tenir compte de la colonisation 
future, du trac6 proposk du chemin de fer ainsi que des besoins des Indiens 
tant en matikre d'agriculture que de cha~se3~. Christie codirme ses instruc- 
tions dans une lettre adressie le 28 juillet 1875 i Meredith : 

[Traduction] 
1. Sklection de reserves pour les Sauvages 

Elles seront le mains nombreuses possible, et en les s i m t ,  une grande altention 
sera accordke am suggestions bites par le ministre de I'Interieur, ainsi que dans la 
note de senice envoybe par I'arpenteur general. D b  que la premiere rbserve aura 6t.6 
choisie, probable~nent avec les Sauvages de Fort E k e ,  M. Wagner sera inslruit de 
proceder i I'arpentage de la manikre demand& par I'arpenteur general. Cela &ant, il 
m'accornpagnera probdblement i Fort Ellice3'. 

Christie, accompagni de Dickieson, nommi lui aussi commissaire pour 
aider Christie, et de I'acpenteur W i a m  Wagner, arrive i Fort Ellice le 
24 aoiit au matin et y demeure jusqu'au dimancbe 29 aoiit 1875. Christie 
signale qne les Indiens d'Ellice en avaient long i dire, a le 'Gambler' de 
Qu'Appelle itant le principal porte-paroleg. * En tout, 357 Indiens son1 
payb sur la liste de binificiaires intitul6e s bande de Wawasecapow y 

35 E L .  Meredith, sous-ministre de Vlnt6rieor, W.J. Christie, eommiss&re awt ldt l s ,  I5  julllet 1875, AN, KG 10, 
vol. 3622, dossier 5W4 (Documents de la CRI, p. 57-58). 

36 IS. Dennis, arpenleur gCnCnl. note de service. 13 iuillet 1875, AN, RG 10. vol 3622, dossier 5W7 (Documents 
de la CRI, p. 4849). Ceue note a Cl6 envoyCe B Chtisbe par le sous-ministre de laird, E.A. Meredith, lc 
15 julllet 1875 : E.A. Meredith, sous~minisue de Vlntfrieur, B W.J Christie, I5 iuillet 1875 (Documents de la 
CRI, p. 57). 

37 W.J. Christie, commissire aux indiens, Trail6 4, B E.A. Meredith saus-mmistre de i'lntfrieur. 28 juillet 1875, 
A N  RG 10, vol. 3622. dossier 5007 (Daounents de la CRI, p.  64-65). 

38 WJ. Christie, commissaire aux Indiens, B E A  Meredilh, sous-ministre de Plnlfrieur, 9 septembre 1875, Archi- 
ves provhdales du Maniloba (APM), MG 12, 01. Alexander Morris, collection du lieutenanlgouverneur. No. 
1094 (Documents de la CRI, p. 68). 
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compris un chef, * Wawasecappo ,, et quatre chefs adjoints, Pasqua, Ota-ma- 
koo-ewin, Sauvage et le Gambler. Une note indique que dim-neuf des families 
inscrites (97 personnes) son1 payees a Fort Qu'AppeIle? 

Dans son rapport initial du 9 septembre 1875 concernant cette rencontre, 
Christie indiqne que [traduction] << [lles chefs de [Fort] Ellice n'etaient pas 
tous dkcidks quant i I'emplacement de leurs r b e r v e ~ ~ ~ .  * Cependant, dans 
un rapport subskquent dat6 du 7 octobre 1875, Christie et Dickieson indi- 
quent que la bande avait choisi I'emplacement de ses reserves. Une partie de 
la bande voulair une rkseme sur la rivikre Qu'AppeUe River, a une certaine 
distance i I'ouest de Fort Ellice, tandis que le reste de la bande avait choisi 
un Lieu plus prhs de Fort EUice, a l'extr6mit6 du ruisseau Bird Tail : 

[Trdduction] 
l a  question des riiserves a 616 etudiee soigneusement et de longues entrevues ont 

eu lieu avec les Sauvages B ce sujet. Nombre des bandes n'ont aucun desir de s'ktablir 
et de se lancer en agriculture, et ne se tourneront pas vets I'agriculture tmt qu'elles 
ne seront pas forches de le faire par I'tchec de leur mode actuel de subsistance en 
raison de I'extermination du bison. D'autres ont deli commenc6 B cultiver, bim que 
dans une tr&s faible mesure, et veulent qu'on mette de c816 leurs reseries dks que 
possible. M. Wagner, alpenteur fkleral, a 6t6 instruit d'arpenter des reserves pour les 
bandes suivaites qui sont incluses dans cette catkgorie, B savoir : 
[ . . . I  
7. La bande de Wawaseecappo (58 familles) veut sa rber ie  B I'extr6mit6 du ruis- 
seau Bird Tail, mais camme cette localit? fail partie des limites du Trait6 no 2, aucune 
dkision ne pouvait &re prise avant d'avoir consulti le Ministere i c e  sujet. Quelques 
familles appartenant B cette bande sont installks depuis 9 ou 10 ans aux lacs Round 
et Crooked sur la rivikre Qu'AppeUe B environ 60 miles de Fort Ellice et comme ils y 
ant fail des am6liorations considerables, elles ne veulea pas s'en aller. Comme nous 
ne voyons pas &objection grave B cette demande, nous y avons acc6d6 et instnlit 
M. Wagner en consiquence. II y a 7 familles qui vivent B ces lacs". 

39 Liste des hen6fificiaires du Trait6 4 (Piece 12 de la CRI. onglet4. p. 40-43). $dkilnay lait panle des gens insctiw 
conllne ayant 616 payis B Fort Nice plutb qu'B Qu'AppeUe. 

do WJ. Chtistie, commissaire aux lndcens, B EA Meredith, sour-nanirtre de I'lnt6neur. 9 srptemhre 1875, APM. 
MG 12, E l ,  Alexandrr Morrh, colleclion du lieulenant-gouuerneur, No. 1094 (Document de la CRI, p. 69). 

4 1  W.J. Christie el MG. Dtcheson, commissiures aux indiens, au miniare de i'$$rieur, 7 octobre 1875, MM, MG 
12. E l ,  Alexander Morns. collection du lieulenant-gouverneur, No. 1102 (Documents de la CRI. p 83). 
Wagner signale plus lard que la reserve B metre de cat6 a Qu'AppeUe sew1 dirigCe par Salilmay (Mosqu~to) : 

ITraductiun] A la rencontre des eo~nmlssaires el des $~avages 6 Qu'AppeUe en 1875, 11 a 616 dCcid6 que 7 
fzniiies de la hande de Fon EUice. sous an seul chef - Mosquita - auraient leur r$elve la nwere 
Qu'AppcL pres du lac Crooked ob cues son! d6j6 domicili6es. 
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Wagner est enthousiaste quant B I'emplacement d'une reserve au ruisseau 
Bird Tail : 

[Traduclion] 
Je suis parti d'ici en aoBt 1875 el ie suis arrive avec les commissaires Fort 

EUice, oh, aprks avoir pay6 les Sauvages, ceux-ci ant choisi leur reserve B I'exlremilb 
du ruisseau Bird Tail. Ces messieurs de la commission ont souleve des doules i 
savoir si on pouvait doluer une rkselve 2 la tribu dans un territoire cede aur lermes 
du TraiG no 2 puisque les Sauvages vises par ce derluer trait6 n'onl que 160 acres, 
dors  que les aulres on1 640 acres par famille de cinq; la question a done 6t6 laissee i 
volre dkision. 

Au cours de I'hiver, les rapports des messieurs auxquels a 616 con66 le bloc au 
nord-ouesl du mont Riding vers la riviere Shell, dont I 6  lignes traversent I'extre~luti. 
du IUiSsCdU Bird Tail, seront arrivb B votre bureau el corroboreront peut-&tre ce que 
je disais dans mon demier rapport, B savoir que ces lerres son1 couvertes de quantite 
de peuplier, d'binette el de m i k e ,  qui peuvent ttre facilement apportb dans la 
prairie situ& entre le mont Riding et la rivikre Assiniboine pour les colons qui sui- 
vront les voles ferrees trac&s dans ce bout de pays. 

Les Sauvages de Fort EUice, qui comptent 65 families, choisiront problblerne~~t de 
s'6tablir en for81 el occuperonl pres de 2 townslups ou 41 600 acres. 

Si on calcule que seulement la moiliP sera ulilisee pour la coupe de bois et au 
taux de 10 cordes de bois de chauffage et 200 pie& de bois d'oeuvre (mesure en 
planches) I'acre, mis pan les cl6tures, ce qui i mon avis est une prevision faihle, 
cela donnera i la resene, une fois accord&, 210 000 cordes de bois de chauffage el 
quatre millions el demi de pieds de bois d'oeuwe, soit assez pour constmire les 
bitimena de 250 colons et les alimenler en bois pendant I2 ans4'. 

Comme Christie et Wagner le reconnaissent tous deux, le ruisseau Bird 
Tail se trouve sur le territoire du Trait6 2, pr6voyant des reserves de seule- 
ment 160 acres par famille de cinq - le quart des 640 acres par famille de 
cinq consenties dans le Trait6 4. Puisque les commissaires ne sont pas sGrs 
si une bande assujettie au Trait6 4 devrait pouvoir choisir une r6serve dans 
les limites gbographiques du Trait6 2, Christie d6cide de renvoyer la question 
au Ministre afin d'avoir une d6cision43. En octobre 1875, Morris, en tant que 
lieutenant-gouverneur du Manitoba et des Territoires du Nard-Ouest, donne 
son opinion et affirme que la bande avait a droit i une rberve de la superb- 

43 William Wagner, arpenlrur f6dCn1, au minsee de I'lnt6rieur. 2 Nnwer 1876, AN, RC 88. vol. 100. dossier 
OOi4 (Documents d e  la CN, p. 105~106). 

43 Wllliam Wagner, arpenteur fi.di.d, au minisire dc I'lnleneur, 2 janwer 1876. AN. Rt i  88. vol. 300. dossier 
0644 (Doeumenls d e  la CN, p 106). 
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cie n~entionnke au Trait4 no 4 et qu'on pouvait la lui accorder dans les 
limites de Trait6 no 2". ,, 

M?me si le ministre de l'Int4rienr n'a pas encore donn6 son opinion sur 
ce problkme, la question des terres de reserve des Indiens de Fort Ellice est 
abordde avec la bande 1 I'6t6 et 'b I'automne 1876. Dans la semaine du 
3 aoDt 1876, Dickieson, I'agent des Indiens Angus McKay et Wagner sont tous 
pr6sent.s a Fort Ellice pour payer les annuit6s et discuter dn choix de rkserve. 
Cependant, nombre des Indiens de Fort EUice ktaient absents, certains dans 
la prairie 1 chasser le bison et d'autres, dont le Gambler, 1 Fort Carlton pour 
assister 1 la negotiation du Trait6 6. Dans ses rapports, Wagner ne fait que 
deux brhves allusions B la rencontre d'aoDt. Dans un cas, il dit que [traduc- 
tion] s le chef n'itait pas dispos6 a me montrer oG commenpait la riserve, 
mais qu'il pourrait [le faire] lorsque j'aurai termin6 1 la rivikre Qu'Appelle 
et qu'ensuite je pourrais I'arpenter an cours de I'hi~er'~. * Dans I'autre cas, 
il dit que [traduction] << le chef des Indiens n'arrivait pas encore 'b se d6ci- 
der". ,, Selon le rapport de I'agent McKay sur les travaux, les Indiens de Fort 
Ellice attendaient le retour de l'un de leurs conseillers avant de situer leur 
rberve : 

[Traductionl 
Je suis arrive B Fort EUice le 2 aoGt et j'y ai trouv6 de nombreux Sauvages d6ji sur 
place. . . . M. Wagner est arrive le 3 et, le 5, lui el moi avons rencontri les Sauvages i 
la tente du conseil el apris avoir longuement parlt, j'ai appris d'eux qu'ils ne voulai- 
ent pas  que leurs %%ewes soient arpentdes tout de suite parce qu'un de leurs 
conseilhs etait absent. Je les ai alors infomks qu'en ce cas, ils ne recwraienl pas 
de bCtail ou autre chose, sauf leurs rations, les munitions, la Ecelle et le tabac, car le 
trait6 pr6voit que rant que leur risewe n'est pas identiate e t  qu'ils n'ont pas d'itables 
et de foin pour le betail, ils n'en recevront pas. . . . 

Je passerai maintenant la question des bandes et de leurs risewes. . . . 

2. Une petite rbewe a deja kt& arpentie par M. Wagner pour sept familles de la 
bande de Fort EUice [du chef Sakimdyl sur la rive nard de la Qu'AppeUe h 
I'embouchure du lac Crooked. Ces familles ont toujours vku et chassP i cet endroit 
et elles o n t  conslruit quelques malsons, eUes cultivent un peu la terre et vivent toUtes 
dans leur resene. . . . 

ii hlrrander Morrh. lieutenas-gouverneur, Maniloba el Terrtloires du Nard-Ouea, au ministre de i'lntirieur, 
23 ocmbre 1875, APM, collection du heuananl-gouverneur. recueil de coirespandanceJ, No. 303 (Docusenli 
de la CRI, y. 94) 

45 WiUmn Wagner, arpenteur ICdCral, au minisoe de i'lntScieur, I octobre 1876. AN. RG 88, vol. 300, dossier 
0644 (Documenls de la CRL. y l Z t ~ I Z 2 ) .  

46 WiUlanl Wagner, arpenteur fSdCral, au mintstre de i'lnt&ieur, I 9  ICvtier 1877. AN. RG 88, vol. 300, dossier 
0644 (Documen& de la CRL, y.132). 



19. Le chef Wa-wa-zhe-ga-bow [Waywayseecappo] ou I'lromme orgueilleux d'@tre 
droit. Ce Sauvage est un Sauheux comme I'ensemble de sa bande B I'exception de 
deux ou trois familles qui sent des M6tis. On compte 50 famiues, dont 7 ldu chef 
Sakimay1 qui ont leur rberve sur le lac Crooked dans la rivikre Qu'Appelle. La mdjo- 
rite de cette bande parcoure la prairie 2 chasser l e  bison et ils font 1rl.s peu en 
matiere d'agriculture. Certains d'entre eux ont des maisons, mais trks peu on1 du 
berail et cette bandepour les raisons dqa indiqukes n 'apas  indiqui ou elle fj011- 

lait sa rdsem.  . . .i' 

Selon les listes de bkneficiaires, le seul conseiller absent en 1876 etait le 
Gambler, qui re~oit son annuiti B Fort Carlton. 

La bande de Fort Ellice ne voulant pas s'engdger a choisir une &ewe, 
Wagner s'en va rial~ser un certain nombre d'arpentages pour d'autres 
bandes assujetties au Trait6 4. Enfin, en route vers Fort PeUy B la mi-dicem- 
bre, Wagner arrete encore i Fort Ellice pour voir si la bande etait dispos6e B 
indiquer I'emplacement qu'elle prkfere pour ses terres de rkerve. Cepen- 
dant, rien n'a changk, situation que Wagner attribue directement au 
Gambler : 

lTraduclionl 
A EUice, le chef des Sauvages n'arrivait pas encore B se dkider. . . en passant, 
[j'ail tent6 ma chance aupres du chef des Sauvages de Fort Ellice, mais sans succks. 
IA oi, vit le chef, il y a plusieurs maisons, du bitail, des jardins el, malgri cela, la 
bande esl intluencie par les intrigues d'un seul homme, le [Glambler, qui espere 
peut-&re obtenir quelque chose de plus avantageur du gouvernement, mais puisque 
que M. McKay esl nommi agent, on peut s'attendre ce qu'il explique comme il se 
doit sa situation B ce - [Glambler 

En octobre 1876, David Laird dkmissionne de son poste de ministre de 
I'Int6rieur pour occuper ses nouvelles fonctions de premier lieutenant-gou- 
verneur des Territoires du Nord-Ouest. En dkcembre, on le nomme aussi 
surintendant des Affaires indiennes pour la dgion, et on lui dbigne comme 
assistant M.G. Dickieson. De son bureau de Swan River, Iaird 6crit en mai 
1877 qu'il a rencontri les chefs et les conseillers de trois bandes, dont ceux 
de Waywayseecappo, au sujet de l'emplacement de leurs riisenes. I1 convient 
avec Morris que la selection de terres par la bande de Waywayseecappo B 
I'extriimit6 du ruisseau Bird Tail devrait &re approuvke en dkpit du fait 

17 Angus McKav au surinlendanl gCnCral der ABaires indiennes. 14 octabre 1876. AN, RG 10. vol. 3642, dossier 
75x1 I 7  do la CRI, vol. 2 ,  angle1 25,  p. 10. 12. 50-31 el 48). llaliques yout4s. 
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qu'eues se trouvenl sur le territoire vis6 par le Trait6 2, et demande qu'on lui 
fasse part de la dkcision du gouvernement : 

[Traductionl 
Depuis mon arrivke ici, j'ai rencontre les chefs et les conseillers de trois bandes 

de Sauvages assujetties au trait6 prtciti., dont le choix de reserves n'6lait pas arr@t6. 
Vous trouverez mention des rkserves de ces bandes dans le rapport de Messieurs 
Christie et Dickieson, page xxv du rdpport du Ministkre pour 1875. 

Le retard i situer les reserves de ces bandes vient d'une mksentente entre les 
membres sur la s6lecfion 3 faire. 11s selnblent avoir reg16 leur differend et m'ont fait 
part qu'ils veulent que leurs reserves soient situees comme suit : 

I .  'Riu~de de Wdwasecappo, ou de Fort Ellice.' l e  choix est passablement le m@me 
que ce qui est indiqu6 dans le rappon de Messieurs Christie et Dickieson [du 
7 octobre 18751. Les membres de la bande veulenl qu'une reserve soil arpentke pour 
eux a I'extr6mit6 du ruisseau Bird Tail, sur le chemin pdrmt du lac Swan par la 
rivihre Shell et ulilisb par la Police 2 cheval du Nord-Ouest pour se rendre aux 
baraques de la riviere Swan. Ce site se trouve B environ 23 milles du lac Shoal, et 
environ 36 milles de l'embouchure de la rivikre Shell. 11s pr6fireraient que leur 
r6erve couvre les deux rives du misseau Bird Tad, mais, j'en suis convaincu, ils 
seront contents de I'avoir au complet sur la rive ouest. 

Je tie connais que deux objections B ce choix - premikrement, qu'il se trouve 
dans les limites du Trait6 2; deuxikmement, qu'il s'agit du territoire couvert par les 
;upen(ages en bloc. La premi'cre objection, i mon avis n'a aucun poids, car le gouver- 
nement doit accorder des terres ?I quelque part dans les Terriloires. La deuxihme, 
selon moi, ne devrait pas @Ire invoquk. Les Townships ?I cet endroit, n'ont pas kt6 
subdivises, en cons&quence, si une reserve etait arpentee dans Its limites du bloc, la 
subdivision n'aurait pas lieu d'stre faite, en ce qui concerne la superkcie de la 
r6serie.. . . 

11 est 116s souhaitable que je sois inform6 a savoir si I'emplacement de ces 
reserves est approuve par le gouvernement, pour que les bandes soient avisees au 
mometil des paiements d'annuit6 cet ete. Si elles son1 approuvkes, elles devraient 
aussi &Ire arpent6es dhs que possible4g. 

L'arpenteur gin6ral Dennis est d'accord avec la recommandation de Laird. 
David Mills, le surintendant g6nkral des Affaires indiennes, approuve 
I'emplacement des r6semes tel qu'indiquk dans le rapport de Laird, et 
demande i ce qu'elles soient arpent6esi0. Les instructions de proc6der i ces 
arpentages sont de toute kvidence rehykes i Wagner le 13 juin 187751. 

49 David Laird, iicuienanl-gouverneur el arintendant des Lndiens pour les Ternloires dil Nord-Uuesl, au n~ini r l rp  
de Plnt6neur, 9 mai 1877, khl, RG 10, val. 3649. dossier 8187 (Dacumenu de la CRI. p. 141~144). 

$0 Dawd Mills, sunniendant general des Maires mdiennes. i IS. Dennis. arpenteur g6niral. 4 luin 1877, AN, KG 
10, val. 3649, dossier 8167 (Documents de la CRI, p. 145). 

51 William Wagner, arpenteur fidtral, au minkrre de Plnt&ieur, 23 aoBl 1877, kV, KG 88, vol. 500, dossier 0644 
(Documenla de la CRI, p. 146) 



Wagner et son equipe d'arpentage arrivent i Fort Ellice plus tard au cours 
du mois, aprks avoir discut6 des arpentages de diverses rbetves avec Laird 2 
Livingstone. Le rapport de Wagner sur l'arpentage de la reserve de Wayway- 
seecappo est bref, mais il montre clairement que le chef et au mains un 
autre membre de la bande ant participi activement 2 la dlection du site : 

[Traductionl 
Je suis d o n  arrive i Ellice oh, aprks plusieurs entrewes avec le chef de Fort EUice, 
qui a envoyk un homme avec moi pour me montrer la place, et selon leurs desirs, i'ai 
arpenti leur resene. . . . J'ai trace une riseme de 6 mikes sur 11% mikes. . .5' 

Dans son journal, Wagner indique que, les 27 et 28 juin, il a rencontre 
Wapvayseecappo qui est malade. Le chef nomme un guide pour montrer le 
secteur dksirk, et le 29 juin, Wagner part vers le ruisseau Bird Tail avec le 
guide et interprkte. I! n'est pas clair si le guide est demeure pendant tout 
I'arpentage, mais Wagner semble avoir eu pour instruction d'arpenter un 
secteur particulier; il inscrit le 13 juillet que la Limite qu'il avait marquee au 
dipart ne comprenait pas . la place disiree ,> et le lendemain, il diplace la 
limite vers I'est : 

[Traductionl 
Mercredi, 27 [juin 18771 - Rencontr6 le chef Wa-was-a-cappo ou chef de Fort EUice. 
Jeudi, 28 - Rencontre avec les Sauvages dans la tence du chef, qui est trks malade. 

L'interprste est RobiUard. I1 est convenu qu'un guide me montrerait ce qu'ils veu- 
lent et i quel endroit. 

Vendredi, 29 - Parti avec le guide inhen et I'interprkte vers la traverse de la police 
sur le ruisseau Bird Tail. 

Samedi, 30 - Relourn6 i Ellice, deux de mes charrettes qui s'elaient brisees sur les 
mauvaises routes sont arrive&. 

Lundi, 2 juihet 1877 - Psrti faire I'arpenmge avec mon equipe. 
Mardi, 3 - Voyage, arrivons B la 5e ligne de correction. 
Mercredi, 4 - Passons une ligne d'essai pour voir oti la traverse se trouve - 140,OO 

chaines. 
Jeudi, 5 - Prepare le coin sud-ouest de la rkseme, orage commence a 14 heures - 

300,OO chaines.. . . 
Vendcedi, 13 - Commenct, la limite est, mesure 150,00 ch,&es lorsque j'ai dicouvert 

que la place voulue n'itait pas i I'int6rieur. 
Samedi, 14 - Commence B [illisiblel milles B Pest de cete ligne sur la ligne de 

correction et ai mesure 240.00 cha?nes.. . . 

52 Willlam Wagner, arpenteur fgdkrsl, a, ministre de i'lntkrieur. 23 aoG[ 1877. AN, RC 88. vnl. 300, dossier 0644 
(Dorumenls dde la CRI, p. 147.148). 
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Jeudi, 26 - Quilt6 I'equipe pour mesurer la ligne de base et nnir la parlie de la limite 
est oh j'ai ete interrolnpu par le ruisseau Bird Tail. 

Vendredi, 27 - Arrive a Ellice avec un ho~nme pour me rendre B PeUy pour voir B la 
prochaine riiserve. . . . 

Mardi, 31 - Arrive B PeUy, w le lieutenant-gouverneur qui m'a dit que Hard Quill 
s'est installe i la rivikre Qu'AppeUe et qu'll n'est donc pds B conseiller de procii- 
der B I'al~entage tel que demand6 I'an demier. . . . 

Vendredi, 3 laoilt] - Arrive EUice. 
Lundi, 6 aoat - Mon 6quipe arrive de la resenme du misseau Bird Td. k a Gambler s 

vielit me voir pour faire modifier la Limitei'. 

Nous reviendrons plus loin aux details de I'6change qui a eu lieu entre le 
Gambler et Wagner. Pour le moment, il suffit de dire que le plan d'arpentage, 
termind en septembre 1877, montre 45 869 acres (71,67 milles carrb)  de 
<< belle prairie avec des marais i foin et des hosquets de peupliers, sol de 
premikre catdgorie >,, dans les townships 19 et 20, rdngs 25 et 26, i I'ouest 
du mdridien principal". Le ruisseau Bird Tail serpente dans la partie est de 
la risene, et il y a des itangs et des lacs i divers endroits partout dans la 
rkseme. 

Le Trait6 4 stipule que la taille des rkserves doit Etre dkterminke selon la 
formule d'un mille carr6 par famille de cinq personnes . ou dans cette pro- 
portion pour les familles plus on moins nombreu~es~~.  ,) 71,67 milles 
carris la r6serve du ruisseau Bird Tail contient suffisamment de terre pour 
358 personnes. Cette rbewe est aussi connne sous le nom de rberve 
indienne 62 de Lizard Point. 

Wagner n'indique pas dans son rapport comment il a ditermint la populn- 
tion de la bande de Fort Ellice pour calculer la taille de in rbewe du ruis- 
seau Bird Tail. La liste de ben6ficiaires du trait6 montre que 371 personnes 
ont kti paykes avec Waywayseecappo i Fort Ellice en ao6t 1877, et que 31 

53 Wliiiam Wacnar, ainenleur f6deral, r Dlarv of Sulvew of Lndian TreZN No. 4 from I9 Februarv 1877 lo 
26 FebruaG 1878 ;, 26 jamler 1878 (P& 12 de la CN. vol. I. anglit j) 

54 Plan d'arpcnrige ClSK 2949, bande de Wa Wv A Caplio, ruisacau Bird Tall, arpenlC en lu~Uel 1877 par WIIIPA~ 
Wagner. arpenteur fi.di.ral. seplembre 1877 (Documents de la CRI, p. 150). l e s  superhcies indiqstes ine 
remblenl eas carrcsuondre aii olan d'arneniaae Lcs lndiens on1 ~ l u s  lard maintenu ou'ik demient avoir une 
reserve d; 12 m ~ e ; r u r  6 mill;s, ce qurcorrespundrail en gros A x  71.67 cmclles car;& indiques. Cependul. 
le plan pr4senle une reserve de 11 ' / r  #ntUes sur 6 cmclles - le chiare lltll~se lorsque la reserve a 616 cedee [pour 
(change en 1883 - ce qui represenre 69 milies caries, 

55 Traildn"' < enlm $ Mqiesld b Keirze el les tribrts indiennes der Cni el des Shshew d QuXppelle e l  a For1 
ENlce (Ollawa : mcnistre das Appiobisiionnestenta et Sewices Canada, l9RI), p 7. 



autres 6taient absentes, mais qu'on leur a pay6 des arrirages lorsqu'elles 
sont revenues en 1878 et 1879, pour un effectif total de 402 personnesi6. 

Cependant, comme la Commission I'a fait remarquer dans ses rapports 
sur des enqugtes pr6c6dentes en matRre de droits fonciers issus de trait6, les 
listes de bbnkficiaires des traitb n'6taient que des formulaires financiers ser- 
vant A rendre compte des annuit6s pay6es anx Indiens assujettis A nn trait6 
pour rkpondre aux obligations du Canada. M&me si les listes de bknkficiaires 
consignent le nom des chefs de famille et le nombre de personnes dans 
chaque famille, elles n'ont jamais eu pour but de fournir un recensement 
exact et ne constituent pas n6cessairement des indicateurs fiables des struc- 
tures de bande on des lienx de r6sidence des personnes ou des groupes. 
Dans le cas de la liste de bknkficiaires de Waywayseecappo, la prenve montre 
que les fonctionnaires y mettaient des gens sans 6gard A leur lieu connn de 
rksidence. En 1881, quatre ans aprss I'arpentage de la r6serve du ruisseau 
Bird Tail, des listes de b6n6ficiaires distinctes sont 6tablies pour cinq 
groupes payks auparavant avec Waywayseecappo B Fort Ellice : Waywaysee- 
cappo, Sakimay, South Quill, Rattlesnake et le Gamblers7. 

La preuve montre qne trois de ces groupes - Sakimay, South Quill et 
Rattlesnake -possiidaient bien des anniies avant les nkgociations dn Trait6 4 
des maisons et des jardins B une certaine distance de Fort Ellice, qu'ils ont 
continu6 de vivre i ces endroits aprhs la conclusion du trait6 et qu'on n'a 
pas pu les convaincre de dkm6nager dans la r6serve du ruisseau Bird Tail. 
On a arpent6 une rkserve pour Sakimay au lac Crooked en 1876 et les deux 
autres groupes ont iiventuellement 6t6 reconnus comme bandes distinctes et 
obtenu des terres de r6serve B I'endroit de leur choix. La Commission ne 
dispose pas de preuve de ce genre en ce qui concerne la bande de Gambler 
dans la prbente enquste. Les pages qui suivent fournissent un bref expos6 
sur ces groupes et leurs rapports avec la bande de Waywayseecappo. 

56 Jim t ido ,  gestianwire, Droiis lonclen el revend~catians, jn>lnistkre des Afiaires ~ndiennes. -Resesrch Memo- 
randunt - Gamblers [SKI Band TreaN Land Entitlelrent~, 31 janvier 1997 (Piece I2 de la CN. rol. I, onda I ,  
p. 14). 

57 Chaque penonne consem1 le m@me numtro sur les auses iistes de btntlsoairer tv~blies pour cer groupes 
lorsqu'eile ttalt payte avec Waywyxeecaypo ( e x  le numtro 34 Wayavseecapya denent le nunitro 34 Cam- 
bler's) On ne tree pas de nauveaux chcl ou conseiller (dew des quatre conselllers son8 Cnumtrts sur la Isle 
de Rattlesnake el les d e u  aulres sur celle de Gambler). (Liilea de btntltciaires du trailt, 1880 el 1881, Piece 
2 de la CRL, p. 251-266) En 1882. Rattlesnake se groupe avec lo Gambler et ne revient pas B une l>ste distinae 
avant 1893. 



Sakimay 
Sakimay, ou le Mosquito, et ses partisans habitaient au lac Crooked, i envi- 
ron 65 milles le long de la rivikre Qu'AppeUe i I'ouest de Fort Ellice. D'aprks 
ses recherches dans les archives de la Compagnie de la Baie &Hudson, Jaye 
Goosen du ministtre manitobain du Tourisme, Direction ginkale des res- 
sources historiques, indique que le Mosquito est . des Indiens qui avaient 
une entente r6guliPre de commerce i Fort Ellice dans les annbes 1860, y 
venant chaque ann6e des plaines pour kchanger des fourrures et des provi- 
sionsis. ,, Sakimay wait demand6 aux commissaires en 1875 d'avoir des 
terres de r6sewe la oh il vivait sur la riviere Qu'Appelle au lac Crooked, et en 
aofit 1876, Wagner et son 6quipe arpentent une rberve de 4 691 acres i cet 
endroit. Si Wagner avait tenu compte de la rbewe de Sakimay dans ses ca- 
culs pour la r6serve du ruisseau Bird Tail, la superficie totale mise de c6t6 
aurait reprbent6 suffisamment de terre pour 395 personnes aux termes du 

South Quill 
En juin 1881, Alan McDonald, l'agent des Indiens pour le Trait6 4, signale 
que Sha-wa-ne-qua-nape (. South Quill D) et ses partisans avaient 6t6 inclus 
dans I'attribution de terres de r6serve pour Wayayseecappo au misseau 
Bird Tail, mais qu'imm6diatement aprks, ils avaient commenc6 i demander 
une reserve distincte i la rivikre Rolling, environ 45 milles i Pest de Fort 
Ellice : 

[Traduction] 
Sha-wa-ne-qua-nape ou << South Quill .a fait partie de la bande de Way-way-see-cappo 
(c'est-&-dire que son nom et celui des familles qui le suivent 6uient sur la feuille de 
paye de ce chef) lorsque j'ai pris la responsabilit6 de ce trait&. 

Lui ainsi que Sakamey du lac Crooked ont toujours refus6 de prendre leurs pr6- 
sents avec le chef. Dans le cas de Sakamey, puisqu'une r6sewe particulil.re lui avait 
6t6 accordee, je lui ai dome sa poudre, ses bales, etc, et ses provisions s6parement. 
Dans le cas de Sha-wa-ne-qua-nape, j'ai toujours remis ses prCsents au chef, mais lui 
et son groupe parlaient toujours s6pariment du chef et o i ~ t  pris leu13 paiements 
in~~uediatement aprks. 

Tous les Indiens qui on1 accept6 les conditions du trail6 de Fort Ellice, 
I'exception de Sakamey, ainsi que je crois 15 families, ont refu [illisible] milles 

58 N Jaye Goosen. Direelion generale der ressources hmoriques, lninlslkre du Tourtszne. Mmlloba. .Indians ul  
the Fon Eilcce Reglans, mars 1976, p. 20 ( P k e  2 de la CRI. p. 79) 

59 4 691 acres pour Sakhmay au lac Crooked + 45 869 acres pour la x bande de Fon Elllce rn au ruisreau Bird 
Tall = 50 560 acres r la fornlule de 010 acres par ImiUe de cinq = 79 miUes e~ires r 5 penonnes par milk 
carre = ruillsamrnent de lerre pour 395 penonne. 



carrks dans ce qui est connu comme la reserve de Way-way-[see-cappoj au misseau 
Bird Ydil. 

Pour les deux dernikres annks, Sha-wa-ne-qua-nape et 00th-ne-qua et e old 
blind [illisiblel >, de son groupe ont demand6 une r6selve B la riviere Rolling. Je leur 
ai toujours dit que je n'avais pas le pouvoir de leur accorder une autre reserve et de 
plus que je pensais que les terres qu'ils demandaient avaient dbji kt6 prises par 
I'homme blanc. 

Si la chose est possible, je recommande fortement qu'on lui accorde ainsi qu'a 
son groupe de 17 familles ou 78 h e s  une reserve particulikre et qu'on ohtieme de 
Way-way-see-cappo qu'il cede une superficie kquivalente. 

Ces lndiens n'ont pas 6tk dans les ~neiueurs termes avec le chef et je ne pense pas 
qu'ils se calment tant qu'une entente de ce genre n'aura p a  kt6 conclue6". 

Une demande d'information subskquente de A.J. Belch, I'agent des terres 
fkdkrales de Birtle, au Manitoba, montre que South Quill et ses partisans 
occupaient le secteur de la rivikre Rolling ,' comme territoire de chase  
depuis plus de cinquante ansbl. L'agent des Indiens L.W. Herchmer endosse 
les commentaires de Belch6" ayant rapport6 dans une lettre antkrieure les 
observations d'un << Fran~ais (zssocik au Trait6) qui avait v6cu i cet endroit 
pendant plus de 20 ans . . . que s South Quill ,> lorsqu'il a conclu pour la 
premihre fois un trait6 avec le gouv. Morris, a nommk I'embouchure de la 
Rolling et les terres situ6e le long de ce cours d'eau pour sa r6erveb3. ,, 

En aoGt 1882, le gouvernement du Dominion met de cat6 environ 12 000 
acres (18 Y4 milles casks) pour la bande i la rivikre Rolling, bien que cette 
rkserve n'ait kt6 confirmke par dkcret que le 23 septembre 1893". Une 
superficie kquivalente de terre n'est pas c6dC.e de la rksewe de Waywaysee- 
cappo tel que suggkr6 par I'agent McDonald en 1881. 

Rattlesnake 
Rattlesnake et ses partisans ktaient comptks avec la hande de Waywaysee- 
cappn lorsque des terres sont mises de cat6 au ruisseau Bird Tail en 1877. 
Comme il en sera discutk plus en d6tails plus loin, ils font aussi partie du 

6a A. McDonald, agenl des lndicns. TraltC 4, EUiee, T N - 0 ,  atw ABalres indiennes, Ollau,a, Ontario, 26 pin 1881, 
AN, RG 10, val 3754, dossier 50848 (Documents de la CRI, p  270-271). 

61 .4J Belch, rgenl des terres du Daminlon. T N  -0, i A.M. Burgess, secretacre de i'lnl6rieur. 13 ictillet 1882, Ah, 
RC 10. vol 3754. dossler 30848 (Docus~enls de la CN. o. '122). . ,  . . 

62 L.W. ~erch&r, agem des lndiens, i  A.M. Burgess, secrttalre de i'inlCrieur, 13 iuillel 1882. Ah. RG LO, vol. 
3754, dossjer 30848 (Documents dc la CRI, p. 3'27) 

63 L.W. Herchmer, age"! des indiens, au sarintendant glnCrd desMaires indlennes. 24 octobre 1881. AN. RG LO, 
vol. 3754, dossier 30848 (Documents de la CRI. p.  290-Zgl), 

61 J'm Gallo, directcur, Progmxne de recherche sur les trait& el les dioits ancestraux, ConlCdCration des quatre 
nationr. . W a y ~ e e c a p p o  I.R. No. 62. Gambler's I.R. No. 63 and Roihng River I.R. No. 67, Trealy Land 
Entidement Repon .. 6 mat 1981 ( P i k e  2 de la CRI, p, 36-j7). 
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groupe de gens associ6s an Gzmhler et qui prktendent cider 32 milles carrks 
de terre de la reserve du ruisseau Bird Tail en 1881 en kchange d'une super- 
ficie kquivalente au ruisseau Silver. Nkanmoins, le commissaire aux Indiens 
Hayter Reed signale en decembre 1889 qu'une << partie considerable de ceux 
qui awient kt6 comptks lorsque cette reserve [du Gambler] a Bi! arpentke, 
residaient i cette ipoque a la rivikre Valley. . . et y ktaient instauks en per- 
manence depuis quelque trente ansbi. ,> Cinq ans plus tard, le Canada 
arpente une superficie de 18,25 milles carrks aux fins de la RI 63A pour 
Rattlesnake dans le district de la riviitre Valley entre les monts Riding et 
Duck, environ 120 milles au nord-est de Fort Ellice, dont 15 milles carris en 
kchange d'une superficie kquivalente apparemment c6d6e de la rkseme de 
Gambler le 15 septembre 1892. La Commission ne se prnnonce pas sur la 
validit6 de cette cession ou sur aucune autre cession portant sur les terres de 
la rksen'e de Gambler. 

Le Gambler 
Le quatrkme groupe recevoir une liste de b&nC.ficiaires distincte, et une 
reserve skparke de celle de Waywayseecappo, ktait dirigk par le Gambler. 
Contrairement aux gens associes i Sakimay, South Quill et Rattlesnake, 
cependant, rien ne montre que le Gambler et ses partisans aient vCIcu i un 
eudroit en particulier distinct de Waywayseecappo avant le Trait6 4 en 1874 
ou I'arpentage en 1877 au ruisseau Bird Tail. Selon la recherche effectu6e 
par la Premiere Nation, le Gambler etait le fils ain6 de Peicheto, a commer- 
p u t  indien prospirre et sous-chef influent de la bande de Portage au cours 
des annkes 1850 et 1860 >,; il 6tait aussi le petit-fils de John Tanner, un 
blanc prisonnier des Shawnee du Kentucky, venu dans la rkgion de la rivkre 
Rouge avec sa mitre adoptive Ottawa, Netnoha, et qui * acquikre une 
grande reputation comme chasseur et chef de I'une des nombreuses bandes 
de Saulteux dans la @ion de la riviitre Rouge au debut des ann6es 180OU. 
L'ktude de Jaye Goosen des archives de la Compagnie de la Baie &Hudson 
montre que le Gambler - visitait Fort Ellice que peu frkquemment, preferant 
faire surtout des affaires Fort Pe11q7. ,) Selon les propres d6clarations du 

61 H a w  Reed, cammissfire nu Indiens, au sutintendant general des Aflzires Indiennea. 11 dicembre 188l), hV, 
RG 10. vol. 6654, doslei  106A-$1-1 (Piece 12 de la CRI, vol. 2. onglet 10, p. 1L2), 

64 Jun GaUo, dlrecteur, Prognmme de recherche sur les traitis el les droits ancestnux, Conitdinoon des qualre 
naions, r Waywq5eecappo I R. No. 62, Ganihler's I.R. No. 63 and Rolling River I.R. No 67. Treaty Land 
Enlitlenlent Repun s, 6 mai 1981 ( P k e  2 de la CRI, p. 46, note I). 

67 N Jaye Goosen, Direction des ressources hktotiques, minrsiEre du Tounsme, Manitoba, . Indians of the Fon 
EUlce Region m. mnn 1976, p. I9 (Piece 2 de la CRI. p. 78) 



Gambler, il rassemble des Indiens des prairies pour venir i Fort Ellice et se 
joindre i << notre chef ,, Waywayseecappo : 

[Traduction] 
lorsque Way-way-see-cappo a kt6 nomme chef, il m'a donne le pouvoir d'aller dans 
les plaines et de ra~sembler tous les lndiens qui appartenaient a la bande de Fort 
EUice pour se joindre B sa bande. Je suis parli el j'ai expliquh au plus grand nombre 
possible qu'ils etaient invit6s B venir se joindre 2 notre chef, revenant avec trois cents 
personnes, y compris ceux qui 6taient ici avant que nous tenions des conseils. . . .'* 

MCme si le dossier montre clairement que le Gambler btait un conseiller de 
la bande du chef Waywayseecappo en 1877, I'insatisfaction du Gambler quant 
i I'arpentage au ruisseau Bird Tail finit par dbboucher sur la proposition 
d'une cession aux fins d'ichange de terres de rbserve en 1881 pour btablir 
nne rhserve distincte pour le Gambler et ses partisans. 

MECONTENTEMENT DU GAMBLER FACE A CEMPLACEMENT DE LA 
R ~ ~ E R V E  DU RUISSEAU BIRD TAIL 

Le 28 juillet 1877! Wagner laisse son iquipe effectuer I'arpentage du ruis- 
seau Bird Tail pendant qu'il prend des dispositions pour les arpentages sub- 
shquents. Le 6 aoflt, le mCme jour que I'bquipe d'arpentage de Wagner 
revient et le joint i son camp prhs de Fort E l l i ~ e ~ ~ ,  le Gambler lui rend visite 
pour lui exprimer ses prboccupations relativement i I'arpentage de la rberve 
du ruisseau Bird Tail. Dans un rapport d'btape sur les travaux d'arpentage de 
I'M, Wagner indique ce qui suit : 

[Traductionl 
Aprb avoir termink, je me suis rendu au camp prss de Fort EUice pour attendre 
I'arriv6e de White Bear. 

Pendant ce temps, un Sauvage appartenant i la bande Fort EUice - le . Gambler ,, 
- vient me voir pour me demander d'arpenter de nouveau la reserve, leur chef ayant 
prockdh sans son approbation. J'avais delimit6 une riseme de 6 milles sur 11% 
milles 169 milles cares] ,  mais il voulait qu'elle ail 4 miUes sur 18 milles [72 milles 
car1131 et que la reserve soil d6plache 3 milles plus B I'est. 

cdl; p. z ~ j . i s 4 j  
69 Wtlllam Wagner, arpenreur ftderal. - D q  of Survey5 01 Lndian Trealy No 4 from 19 Februaly 1877 lo 

26 Februaly 1878 r,  26 janvler 1878 (Piece 12 de  la CRl, val. I. ongler 3).  
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Sachant que le Gambler est l'un des Sauvages les plus agiths du Trait6 4, qu'il est 
aussi all& a Carleton l'an dernier pour causer des problkmes pendant la n6gociation 
du Trait6 B cet endroit, et puisqu'il u'a pas pu me donner une home raison pour ce 
changement, j'ai laiss6 le tout tel que17". 

En d6cembre 1877, I'agent des Indiens pour le Trait6 4 signale lui aussi 
que le chef Waywayseecappo et ses adjoints ktaient insatisfaits de la rkserve et 
voulaient autre chose que ce que Wagner avait mis de cStk pour la bande : 

[Traduction] 
La bande de Wawaeecappo a sa reserve sur le ruisseau Bird Tail, mais le chef rt ses 
adjoints sont insatisfaits d'une partie des terres incluses dans la r6serve; ce qu'ils 
veulent, c'est une reserve d'environ quarante milles de longueur sur deux ou lrois de 
largeur, ce qui, leur ais-je dit, B mon avis ne sera pas pennis". 

Trois mois plus tard, dans une lettre ii I'arpenteur gknkral dat6e du 26 mars 
1878, Wagner fournit des dktails suppl6mentaires : 

[Traduction] 
En ce qui conceme la reserve de Wa-wa-see~capo au ruisseau Bird Tail, dont j'ai 
remis le plan B M. Whitcher en septembre dernier, je me permets de ripeter que j'ai 
dt-limiti la reserve selon les souhaits du chef qui a envoy& son gendre avec moi, et 
I'interprkte du gouvernement - Robiard - etait avec nous, mais lorsque I'un des 
conseillers nomm6 Gambler est revenu, celui-ci, probablement pour me montrer son 
influence, dksirait d6placer la rQerve 4 milles plus B I'ouest, qu'elle ail 4 miUes de 
largeur et 18 milles de longueur, ce qui aurait exclus toutes les amtliorations faites 
par le chef e( ses families. Je lui ai propask de la diplacer 4 milles vers Pest, mais 
sals lui donner 18 milles en longueur, ce que i'ai refuse. Depuis lors, il a fait savoir i 
M. A. McDonald B Fort Ellice qu'ils seront satisfaifs d'une &eve de I2 milles sur 6 
rnilles, Je ne pouvais la changer puisque le plan et les notes d'arpentage sont con- 
signis - B moins que vous ne m'en donniez I'at~todsation". 

70 Willlam Wagner. arpenteui i6d6ral. su ministre de i'lnl(ticur. 23 a061 1877. AN. RG 88. val. 300, dossier 0644 
(Documents de la CRL, p 1481. 

71 A MacDanald, agent des lnhens, Trait6 4 ,  au sous-mhatre de I'lnltricur. 28 dbcembre 1877, AN. KG 10, 
vol 3654. dassler 8904 (Documents de la CRI, p. 155). 11 cst imbressant de retnarqucr qae, pendant re16 
1876. Wdgner a dil convalncre Morqlcitorjakunay qu'il n'arpenlerait p;o une r6seme de dhenaians 
similares : 

[Tiaductlonl L'1di.e qu'il [Salu~nayl se tact de I'6tendue de la rbewe d@re grandemen! de la rialilt 
(11 voulait qu'elle at 40 mllles le long de la nwkre), lnais apres que j e  lui ti expliquC la situation el 
me voyant d6tennine de pounuivre les travaux. il a cede el a it6 ralsonnabl~. 

Wlilian, Wagner, aryenteur i6d6nl, as ministre de i'lntttieur. 19 fbvner 1877, AN. KG 88. vol. 300, doss~er 
0644 (Dacuaiew de la CRI, p 133) 

7 2  William Wagner, arpenteur Iideral, B J.S. Dennis, arpenleui gi.n!ral, 26 I n a s  1878, AN, RG 88. vol. 300. 
dossier 0644 (Pike LL de la CRI, vol. 4. onglet 31. p 2-31, 
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M. Patrick Tanner a indiquk lors de I'audience publique qu'i son avis, la 
difficult6 i situer la r6serve du ruisseau Bird Tail venait du fait que Wagner a 
outrepass6 ses pouvoirs en arpentant la reserve : 

[Traduction] 
L'arpenteur Wagner, mon avis, n'a pas icouti les Indiens, ou il n'a pas 6couti ses 
patrons, ou autre, du Canada, peu inrporte qui 6!At son patron, parce que le Gambler 
wait choisi un emplacement et Wagner I'a placi ou il croyait que la rbeme devait 
d e r .  U avait 616 convenu iors de la rencontre que le Cambler devait choisir cette 
riserve, pas Wagner. I1 semble que Wagner a pris de I'avance el a pris la dkision 
seu17'. 

I1 n'y a pas d'autre mention au dossier de I'insatisfaction du Gambler et de 
ses partisans quant :d la rberve du ruisseau Bird Tail jusqu'en novembre 
1880. A ce moment, I'agent McDonald, rkpondant semble-t-il i nne corres- 
pondance relative i des colons blancs qui 6taient d6m6nagks sur des terres 
dans la partie sud de la rkserve de Wayway~eecappo~~, pale du dksir du 
Gambler de se relocaliser afin de lib6rer les terres pour les colons. Selon 
McDonald, le Gambler et environ trente familles avaient dkji dkm6nagk et 
avaient construit des maisons ii leur nouvel emplacement : 

[Traduction] 
Je n'ai pas oublii votre lettre concernant les terres prises par les Shaman dans la 
rberve de Waywayseecappo. Les Indiens doivent &tre traitis diffiremment des blancs 
el je voulais que la demande de changement vieline d'eux. C'est la raison du retard. 
Autre raison, le chef est simple et j'ai donc d0 attendre de rencontrer le Gambler, 
I'un de ses conseillers. 11 est avec moi maintenant et tome I'dbire peut &re r6glk de 
la manikre suivante. 

Ce dernier et environ 30 familles ont demand6 B ce qu'on leur permettre de se 
s$arer de la bande et qu'on leur permette de prendre une reserve. . . de six miUes 
sur cinq all nord d'EUice, sur la rive est de I'hsiniboine, dans le rang 29, township 
18, d6butant un peu en bas d'un ruisseau vis-B-vis du ruisseau Red Deer Horn, tel 
qu'indique sur la carte 1878. I1 ne s'y trouve pas de colon, mais le Gambler el son 
groupe y ont constmil six maisons. 

73 Transcnption6 de la CRI. 5 novembre 1996, p. 13 (Patnck Tanner) 
74 D'aprb les documents lournis B la Commission, 11 e l  ~mpossible de connditre toule I'histoire de ces colons En 

1884. Hayler Reed s'adresse au sunntendant gCn6ral - concernant I'arpenuge de la parue cedi? de la reserve 
de Way-uly-see-crypo sur le ruisseau Bird Tail, el pour volts informer que M. Ponton a r e p  contme dlrective 
de faire I'arpentage et un plan lui a t t t  faurni sur lequel evaient rnontrts les changemenls qu'ik conviendraient 
d'apponer dams i'interk et B la demande du minlstere de I'lnririeur, qua. ie crois aMlt permis i certunes 
personnes de s'ftablir dans la panie sud de la rCserve et disirzent par cons6quent une autre cession relative i 
cette panie x HaFer Reed, cornmissere adjoint a u  lndiens par inttrim, au surintendant general des M*res 
ind~ennes. 14 avril 1884, AN, RG 10, val. 6614. dossier LOGA-3-1 (Doolmenls de la CRI. p. 376-3771, 



A C T I S  Dl! L A  C O M M I S S I O N  D E S  R E V E N D I C A T I O N S  D E S  I N D l E N S  

Si cet arrangement vous convient, laissez-le moi savoir &s que possible, en adres- 
sanl votre lettre a ForI Ellice, car je serai encore ici dans qualre ou cinq semaines. 

M. Annslrong, arpenteur federal, travaille pr4senlement suhdiviser le rang el 
township que veul le Gambler et il serait prkftrable (aprks que le conseil de bande ail 
vote la cession de trente milles catr6s de leur reseme actuelle) Carpenter celte 
r4setve. 

Je recommande fortement ce changement, car il contribuera non seulement k 
regler la demande de Sharman, mais aussi 2. apaiser les esprits des Sauvages mkon-  
tents qui ne veulent pas demeurer avec leur chef actuel". 

Deux mois plus tard, le ler fkvrier 1881, le ministre de I'Intkrieur 
demande au commissaire aux Indiens Edgar Dewdney d'examiner le dossier 
* relatif i certaines terres prises par la famille Sharman sur la rkserve du 
chef 'Wayzeecappoe' au ruisseau Bird Tail, et le db i r  du 'Gambler', l'un des 
conseillers du chef, de dkmknager avec 30 autre familles B un emplacement 
situk i 65 milles au nord &Ellice, sur la rive est de I'Assiniboine. P L'ageut 
McDonald avait tklkgraphik et attendait une dkcision aux baraques de la 
rivihre Swan76. AprPs avoir discutk de la question avec I'inspecteur Wads- 
worth et examink un plan de la rkserve, Dewdney recommande que 30 
milles carr.4~ soient ckdks de la partie sud de la rkserve de Waywayseecappo. 
Dewdney est d'avis que les <c amiiliorations des Sauvages ne seront pas 
dkrangkes et que les terres revendiqdes par 'Sharman' seront ckdkes7'. ,, Sa 
lettre est transmise i McDonald le 9 fkvrier 1881 avec une note qu'on 
demanderait i un arpenteur de communiquer avec lui pour dkterrniner les 
32 milles cards devant etre ckdks ainsi que les terres i mettre de c6tk 
comme nouvelle rkserve du Gambler sur la rivikre A~siniboine'~. I1 n'y a 
aucuue explication apparente dans le dossier pour I'kcart entre la recom- 
mandation de Dewdney que 30 milles carrks soient ckdks et l'approbation 
donnke pdr le Ministre d'une cession de 32 miles carrks. De toute fason, la 
Commission ne se prononce pas nu ne tire p'ds de conclusion B savoir si cet 
kcart pent constituer un fondement admissible pour une revendication 
distincte. 

71 A. McDonald, agent des Inhems. Trait4 4. i L Vankoagl~net. sunntendant gtntral adjoin1 dcs Allairpi indiennes, 
21 navemhre 1880. AN, KG 10, val. 6614, dasaer 106A-3-1. bobine C-8045 (Documems de ia CRI. p. !!& 
""7, 
L*,,. 

76 [Mlnistre de I'lnlirieurl i Edgar Dewdnq, cammissaire aux lndiens, 1 "  lCvrier 18.81, AN. RG LO, M I  6654, 
dossier 106h~3-I (Dacumenls de la CRl p. 228~229) Le ttltu-uume de McDonald n'tlail pas dans les docu- 
nlenls lournis i la Commission. 

77 E d r ~ r  Dewdney, con,missaire aux Indiens, au niinislre de i'lnttriear. L ftvrier 1881, AN, KC 10, Yo1 6654. 
dossier 106A-351 (Documen6 de la CRI, p. 230-231) 

78 [Ministre de i'lnt4"eurl ail lcol A. McDonald. agent des Indiens. 9 ftmier 1881. ILV. KG 10, Val 6654, dossler 
106A-3-1 (Documents de la CRI, p. 232). 



CESSION AUX FINS D'ECHANCE EN 1881 

Le 24 fkvrier 1881, I'agent McDonald se rend la rPserve du ruisseau Bird 
Tail a I'invitation du chef Waywayseecappo. Avec un interprhte, Peter Hourie, 
il rencontre 23 hommes membres de la bande * de vingt-et-un ans rivolus ., 
rassemblb expresskment pour discuter de lid proposition de cession d'une 
partie de la rberve de facon ce que le Gambler et ses partisans puissent 
ktablir leur propre r6serve. Selon le compte rendu fait par Wagner de la 
r6union du conseil, le Gambler a expliqui. a l'un des conseillers pourquoi il 
se plaignait de I'arpentage de la riserve du ruisseau Bird Tail rialis6 par 
Wagner en 1877 : 

[Traduction] 
Le Gambler a repondu << Vous me demandez pourquoi je veux quitter la reserve, je 
vais vous expliquer, mes raisons son les suivanles, lorsque Way-wdy-seecappo a kt6 
nomme chef, il m'a dome le pouvoir ta l ler  dans les plaines et de rassembler tous 
les lndiens qui appartenaient a la b a d e  de Fort EUice pour se joindre a sa bande. Je 
suis parti et j'aj expliqut au plus grand nombre possible qu'ils 6taienl inviles a v e ~ r  
se joindre a notre chef, revenant avec trois cents persomies, y compris ceux qui 
&ent ici avant que nous tenions des conseils; lorsque j'ai et6 choisi pour shlection- 
ner I'endroit de notre reserve, c'est ce que j'ai Fait; il avail aussi kt6 convenu que 
lorsque I'arpentage aurait lieu, je devais accompagner I'arpenteur et lui montrer ce 
que je voulais. Lorsqu'il est venu, je devais m'occuper d'autres questions importantes, 
et le chef I'a conduit a I'endroit. Ce n'etait pas exactement I'endroit que j'avais choisi. 
On m'avais dit avant que la reserve devait avoir 12 i ~ l l e s  sur 6. La reserve devait se 
trouver des deux cat& du ruisseau Bird Tail, mais la place, elle a 6t6 mise trois 
milles trop I'ouest. Sur les trois cents personnes que j'avais rassemblhes, un grand 
nombre 6taient insatisfaites de la r6selve. Ils ont dit qu'ils ne travailleraient pas dans 
la reserve, car elle ne leur convenait pas, le leur ai dit d'abord de s'arr@ter, que je 

leur ai dit que le chef et moi avions fait des arrangements auparavant que si des 
membres de la bande n'aimaient pas arrster dans la reserve, nous les laisserions 
dler lh oii ils se sentiraient mieux. 

N'avons nous pas dil cela au chef? - 
La reponse est oui, c'est ce que nous avons dit. - 

J'ai [le Gambler] alors demand6 a I'agent si nous pounions avoir une autre reserve. 
Je n'ai pas encore re$u la rkponse de I'agent, si nous obtiendrons ce que nous 

demandons; et je n'aimerais pas que la bande me refuse ce qui a mon avis sera 
accord6 par le gouvernement; ainsi, si cela convient au chef, et aux membres de la 
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bande en conseil, nous d o ~ e r o n s  au gouvernement trente-deux (32) milles carr6s 
de I'extrkmiti. sud de notre reserve. Pour ma part, je suis d'accord'l. 

A ce conseil, conform6ment h la demande du Gambler et aux directives 
resues par McDonald du ministre de I'Interieur, la proposition h i t  de c6der 
32 milles carrks, et la discussion h savoir queue partie de la rberve du 
ruisseau Bird Tail serait c6dke a continu6 une partie de la nuit. La proposi- 
tion de Dewdney de couper au complet la partie sud de la rberve . aurait 
privk la bande de presque toutes ses terres de prairieSo . et elle est rejet6e au 
vote, par << une majorit6 d'une voix >>. McDonald en retour rejette la contre- 
proposition de la bande que des terres soient prises en bande le long de 
I'ensemble du c8t6 ouest de la reserve, ostensiblement parce que << cela 
ditruirait leur r6serve n, mais peut-Ctre parce que cela n'aurait pas inclus les 
terres revendiquies par la famille Sharman. Findement, McDonald rapporte 
que la bande a accept6 un compromis qui incluait toutes les terres h l'est du 
ruisseau Bird Tail dans la partie sud, et le reste provenant des limites nard et 
sud de la rbene ,  pour une superficie totale de 32 milles carr6s : 

[Traduction] 
Sur la proposition mise au voix, il y a eu tine majorit6 d'un vote contre la cession de 
I'extremitt! sud. 

Le chef a propose de ceder jusqu'a concurrence de trois (3) miles du cat6 ouest 
du nord au sud, ce B quoi j'ai repondu que je ne pourrais le pennettre, car cela 
detruirait leur r6erve. 

J'ai dit aux membres de la bande que je regrettais beaucoup qu'ils ne puissent 
arriver B une entente. Que s'ils me le permettaient, je propaserais queue partie de la 
reserve qu'il conviendrait de ceder, lnais qu'ils devaient comprendre que la decision 
leur revenait. l a  parlie de la rberve B I'est du missedu Bird Tail de la limite sud 
jusqu'a un mille environ de la ferme de I'agence, le ruisseau constituant la limite est 
de la rkserve au sud de la ferme de I'agence, le reste de ce qui est necessaire pour 
compl6ter les 3'2 milles carrks &ant pris de I'extr6mitt5 nord de la rberve, sans 
depaser la limite nord de la f eme  de I'agence, et s'il en faut plus, ensuite a 
I'exlrhite sud. 

Comme il passait minuit et qu'il faudrait encore du temps pour etudier ma sugges- 
tion, je souhaitais qu'ils me dollnent une reponse le lendemain matin. 

Apr&s quelques pourparlers entre eux, le chef se lhve et declare que toute I'aaire 
est reglee. 11 dit que toute la bande cederait ce que j'avais proposi et que lui et ses 
conseillers signeraient les documents le moment venu. 

79 A. McDonald, 2penl d 6  indiens, Tralli 4, rPraceed~nps 01 a Council 01 Wnv-way-see-ca~po's Band convened hv 
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J'aueste qu'il s'agit d'un compte rendu fidtle des proc6duresn'. 

La cession no 183 est signie a Fort EUice par Wa-wa-se-capow (Waywayse- 
ecappo), Oo-ta-ka-wenin (le Gambler) et Sauvage le 7 mars 1881. Ce docu- 
ment indiquait que les limites de la risewe du ruisseau Bird Tail 4 des cRtb 
nord et est >, devraient ktre rnodifiies de manitre i cider au total << 30 milles 
carris 7, : 

[Traductionl 
Attendu que, cor~orm6ment aux dispositions de s certains articles d'un trait6 . con- 
clu B Qu'Appelle, dans les dits Territoires, portant la date du quinzikme jour de sep- 
tembre de I'annk 1874, connu sous le nom du Trail6 n" 4 de Qu'AppeUe, auquel 
trait6 la dite bande de Wa-wa-se-capow est devenue partie au moyen d'un instrument 
k i t ,  dat6 et sign6 2 Fort EUice, dans les di(s Territoires, le vingt-et-unihme jour de 
septembre de la m@me annee, cerraines terres des dits Territoires, dont font partie les 
terres dkrites ci-apr&s, ont 616 diiment mises de c6t6 comme reserve pour la dite 
bande de Sauvages. 

Et attendu que, depuis la mise de c6t6 de ces terres il a it6 jug6 plus pratique et 
dans I'int6rtt de la dite bande de Sauvages que les limites de la dite reserve des c M s  
nord el est soient modi66es, et qu'au lieu des terres (dkcrites ci-ap&s) exclues par 
ces modifications de Limites, dautres terres d'6gale superficie soient attribuks a la 
dite bande. 

EL attendu que, lors d'une r6union ou d'un conseil de la dite bande, convoqu6 a 
cette Gn, selon ses rkgles, el tenu le vingt-quatrihe jour de fkvrier, en I ' m 6 e  1881, 
a la dite rkserve, en pr6sence de AUan Macdonald [sic], Esquire, doment autorise B 
mister B ce conseil ou cette &union par le surintendant g6n6rd des Affaires des 
Sauvages, conIorm6ment aux exigences de Particle 37 de YAcle des Sauvages de 
1880, le consentement de la majorit6 des hommes membres de la dite bande et Q6s 
de vingt-et-un ans r6volus a 6t6 accord6 concernant la cession B Sa Majest6 des terres 
d6crites dans les pr6sentes. 

SACHEZ MAINTENM, que nous, les dits Wa-wa-se-capow, Oo-a-ka-wenin et Sauvage, 
chef et conseiuers repr6sentant la dite bande de Sauvages, et en son nom, aux Gns 
prkcitees, par les presentes c6dons B Sa Majesl6, la partie de la dite rkserve, teUe 
qu'eUe existe prbsentement el teUe que dkhie ,  se trouvant a I'est du ruisseau Bird 
Tail, jusqu'i sa limite sud, vers le nord, jusqu'a un point d'oh une ligne trac6e d'est 
en ouest croisera la limite sud de la section scolaire onze du townslup vingt, rang 
vingl-cinq, B I'ouest du m6ridien principal ainsi qu'une b o ~ e  partie du nord de la 
dike r b e ~ e ,  de I'autre cat6 du ruisseau, qui, avec la partie d6ri dkcrite, contiendra, 
une fois arpentk el mesur&e, en lout trente rnilles carr6s. 

Fait en faveur de Sa Majesl6, Ses Hkritiers el successeurs B demeure"'. 



L'afEdavit nkcessaire, attestant que s la bande a consenti i la cession ci- 
amexee lors d'un conseil ou d'nne reunion de ladite bande, tel qu'indiquk 
dans ladite cession ., a 6tk fait sous serment par McDonald et Waywaysee- 
cappo B Fort Ellice devant Hugh Richardson, magistrat stipendiaire pour les 
Territoires du Nord-Ouesta3. La cession est approuvke aux termes du d6cret 
CP 654 date du 27 avril 1881, dans lequel il est dit que la cession couvre 
x trente sections de leur r6serve au ruisseau Bird Tail, en consideration 
d'une autre rberve d'egale snperficie devant leur &tre attribde Bun endroit 
plus pratiqueS4. n 

ARPENTAGE DES &SERVES DE LIZARD POINT ET 
DU RUISSEAU SILVER 

Lorsque I'arpenteur John C. Nelson passe par Fort Ellice en avril 1882, le 
Gambler le rencontre et lui demande d'aller marquer les limites de la rberve 
devant hre mise de cat6 pour le Gambler et ses partisans. Nelson accepte de 
le faire, si la chose est possible, mais, le temps qu'on amkne des chevaux 
pour le transporter jusqu'au site, la glace de la rivikre n'est plus stire et 
Nelson n'y va pass5. 

Le premier arpentage de la partie ckdke de la rberve de Waywayseecappo 
est effectue par P.H. Dumais, arpenteur fedkral, au cours de Pit6 ou de 
l'autornne 1882 sous la direction du minist6re de l'Int6rieur plutat que des 
Affaires indiennes. Dumais signale que la partie de la rberve B I'est du ruis- 
sedu Bird Tail ne compte que 4 % milles carres et que, s'il prenait le reste 
des 30 milles carres entikrement dans la partie nord de la reserve selon la 
cession n, des maisons et des amkliorations des Indiens seraient incluses. 
C'est pourquoi le chef lui demande de partir avant qu'il ait termin6 
l'arpentage et Dumais obtempkreffi. 

Dumais propose de prendre des terres B la fois des portions nord et sud 
de la rberve de fa~on que l'on puisse couper I'ensemble des 30 milles 
carrb sans dkranger l'itablissement des Indiens. Au dkpart, les Affaires 
indiennes s'objectent B la proposition de Dumais parce qu'elle ne concorde 

83 Cession numCro 183. 7 m a n  1881 (Documcnls de la CRI. p. 258 et 260-261). 
84 DCeret CP. 654, 27 avril 1881, AN. RG 2, serie I ,  vol. 209. parlie 2 (Documents de la CRI, p. 262). 
85 John C. Nelson, arpenteur ICdCd, au sutinendant g6nCd des Haires indiennes, 20 dCcembre 1882. RappOfl 

annuel des AUiires indiennes pour Pannee se terminan1 le 31 dCcembre 1882, p. 214. 
ffi A. Russell, pour I'arpenteur general, i L. Vankoughnel, sutinlendant glnCral adioant des Ahires indiennes, 

14 dheembre 1882, AN, RG 10, MI. 6654, dossier 1ffiA-3 (Documents de la CRl. p. 338); John R. Hd, 
secretlire du ministere de I'lntCtieur, i 1. Vankoughnet, surinlendant gCned  adjoint des AKaires indiennes. 
13 iCmer 1883, AN, RG LO, vol. 6654. dossier 1ffiA-3 (Documents de la CRI, p. 312-315). 
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pas :d I'acte de cession87. n la place, les Maires indiennes choisissent de 
proctder i leur propre arpentage et, en avril 1883, A.W. Ponton, arpenteur 
fi.di.ral, resoit la consigne de se rendre 'a Fort Ellice pour dklimiter, parmi 
d'autres projets sur le territoire du Trait6 4, les terres c6d6es par Waywayse- 
ecappo et la rbserve 'a mettre de c8t6 pour le Gambler. Pour ces deux arpen- 
tages en particulier, Ponton devait suivre les conseils et les directives de M. 
I'agent HerchmeCa8. ,, 

Ponton rtdige deux rapports sur les tvknements touchant I'arpentage des 
rkserves du ruisseau Bird Tail et du ruisseau Silver au cours de I'tti. 1883, 
un immhdiaternent aprks I'arpentage et I'autre dans son rapport annuel. 
Selon ces rapports, Ponton et Herchmer se sont tous les deux rendus 'a la 
rkerve du ruisseau Bird Tail et ont rencontri. des membres de la bande. 
Dans le premier rapport, Ponton les d6crit * comme la plus grande partie de 
la population masculine de la rtserveU9 ,, tandis que dans le deuxikme, il dit 
qu'ils ant interrag6 Le chef, ses conseillers et plusieurs autres membres de 
la bande90. ,, Le chef et ses partisans croient qu'ils ont ctd6 plus de terres i 
I'est du ruisseau Bird Tail que ce qui a ttt calcult dans I'arpentage de 
Dumais. Aprks avoir entendu les pr6occupations de la bande, Ponton passe 
une semaine difficile i arpenter de nouveau le ruisseau tortueux, devant 
affronter un niveau d'eau klevt et d'6pais fourrQ de saules, << avec pour tout 
rbultat de r6vtler davantage I'humeur intraitable de la bande et d'entendre 
la phrase taut ripttke et toujours aussi vague, 'il n'y a pas toutes les terrcs 
auxqueues nous avons droit'". v Aprss cette premiere semaine de travail, 
voici ce qu'indique Ponton : 

[Traductionl 
Les Sauvages sont alors Venus me rencontrer pour decider queues sections ids allaient 
ceder, mais ils 6taient insatisfaits, prktendant que la resewe aurait d8 avoit au dkpart 
douze miles de longueur sur six milles de largeur el compter soixante-douze miles 
carr6s, qu'en enlevant trente milles carrks pour la bande de Cambler, il leur resterait 

87 John R. Hd, secrelaire du minisrere de I'lnttrieur, 1 L Vankoughnec surintendant general adjoint des f l a res  
indlcnnrs, 13 f<vrivrier 1885, AN, RG 10. vol. 6654, dossier I&A-5 (Documenls de la CRI. p 313); Edgar 
Dewdnq, cammissare aux Ind~ens, au surintendanl gtneral des Mares ind~ennes, Ottawa, 24 fevrier 1883, 
AN, RG LO, vol 6654. dossier 106A.3 (Documentr de la CRI, p. 343-345). 

&3 john C. Nelson, arpeeesr  f$dCial, k A N  Ponton, arpenteur ICdCrd, 1" avril 1883 (Doalme~lts de la CRL, 
n Z4Ri ,. <.-,. 

89 A.W. Ponlon, arpenteur fkdCial, 1 Edgar Dewdney, cornn~issaire aux lndiens, 13 juillet 1883. AN. RC 10, vol 
7770, dossler 27117-3, bobine C-12056 (Documents de la CRI. p. 357) 

W A.W. Ponlon, arpenleur fkderal, 1 John C. Nelson, arpenteur federal. 25 Itvrier 1884 (Documents de la CRI, 
o. 369). 

91 A.w. ~ o n l a n ,  arl~entear fCdCnl, 1 John C Nelson, arpenleur IedCrd, 2 5  fewier 1884, AN. RG 10, val. 5680, 
dossier 12.249, Reel C~l0.119 (Dacumenrs de la CRI. p 569). 
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cluarante-deux miUes carres. C e p e n d a n t ,  h resetme n ' ayan t  que onze milles e l  demi de 
longueur, il ne leur res ta i t  que t ren le -neuf  miles carr6. . . ."' 

~ t a n t  donnk que les lndiens pour le moment refusaient d'indiquer quelles 
terres devraient h re  coupiles de leur rberve jusqu'i ce que cette question 
puisse &Ire riglie, Ponton envoie une partie de son 6quipe sous la direction 
de son assistant, M. Haslet, commencer I'arpentage de la riserve de Gam- 
bler, tandis que Ponton et le reste de ses hommes vont i la rkserve sioux de 
la rivikre Oak d in  de rigler un diffirend frontalier. Haslet fixe les limites sud 
et est de la rberve de Gambler, mais il est ford  d'attendre le retour de 
Ponton le 10 juin pour vkrifier la limite nord, car Herchmer n'a pas donni 
&instructions i ce chapitre. Aprks Etre retourni i Birtle chercher une liste 
de sections au Bureau des terres fidirales, Ponton revient et terminc 
I'arpentage de la rberve de @ambler93. Selon le dicret CP 1151 dati du 
17 mai 1889, qui confirme un grand oombre de riserves au Manitoba et aux 
Territoires dn Nord-Ouest, Ponton a arpenti la RI 63, d'une superficie de 30 
milles carris sur la rive est de la rivikre Assiniboine au ruisseau Silver i 
environ neuf milles au nord de Fort Ellice, en juin 883 pour 44 fdmilles 
dirigies par le GamblerY4. 

Lorsqne Ponton termine I'arpentage la reserve de Gambler, Herchmer lui 
dit que la bande de Waywayseecappo << avait dicidi de renoncer i la portion 
sud de sa r6erveYi'. ,> Ponton termine I'arpentage de celle de Waywaysee- 
cappo en juillet 1883, prenant les terres situies i I'est du ruisseau Bird Tail 
et 18 sections de la partie nord de la reserve tel qu'indiqui dans la cession 
de 1881, et le reste des terres pour arriver i 30 miles carris au total dans la 
partie sud de la riserveY6. Selon le dicret CP 1151, la riserve, renommke RI 
62 de Lizard Point, compte 39 milles carries sur le ruisseau Bird Tail i 
environ quinze milles au nord-est de Birtle, et a it6 arpentee pour 26 
familles dirigies par WaywayseecappoY7. Ponton dicrit la nonvele rberve 
dans les termes suivants : 

92 AW. Panton, aqlenleltr f!deral, h Edgar Dewdney, commlssaire aux Indienr, 13 ju8Uet 1885. AN. RG 10, vol. 
7770. dossier 27117~3. bobme C-12056 (Documents de la CRI. p. 358) 

I j  A W Poaan,  arpenteur f(.dtrd, John C. Nelson, aqlenteur ftdtral. 25 l4vrier 1884. AN. RG 10, vol 1680. 
dussier 12.249, bobine C-10.119 (Documenv1 de la CRI, p. 369-370) 

94 Decret CP 1151, 17 nlai 1889, AN, RG 2, sCne I (Piece 12 de la CRI, vul. 5 ,  onglel 26, p. 12~15) .  
Y i  A W. Ponlan, arpenleur f td t rd ,  h Edgar Dewdney, comrnissairc aux Indcens. 13 luillet I883 (Docunlmb dr  la 

CRI, pp. 358~59) 
96 -Wayayseecappo'a Band Reserve No. 62 - Llrard Point. ( M c e  8 de la CRI 8) ,  -TreaN No 2. Way-way-see- 

capo's Band. Lizard Point. No. 62.. plan d'arpentage, registre d'aryentage na 47 des Ahires indiennes (Docu- 
ments de la CRI, p. 373). 

97 DCcrel CP 1151, 17 mai 1889, ,AN, KG 2, strle I ( P i k e  12 de la CRI. vol. 3,  onglet 26, p. 10-11) 



[Trdduction] 
La terre dans Pensemble de la reserve est en general du lirnon noir, de premiere 
qualit6 Dans les parties sud el ouest, il y a de nombreux etangs, des lacs et des 
champs de foh. I1 y a suffisamment de bois de chauffage partout dans cette reserve. 11 
y a du bois convenant i la construction en petite quantilks panout, el en plus grande 
quantitt aux environs de la limite nord. I1 y a un grand lac don1 les rives sont partiel- 
lement boisties pres du centre de la r6erve. Cette zone a environ deux milles carrtes 
el on dit qu'il y a du poisson. les canards sauvages abondenP. 

Hayter Reed, i cette kpoque commissaire aux Indiens adjoint par intkrim, 
observe que 

[Traductionl 
la partie coupee par lui [Ponton] differe legerement de forme de celle coupbe par 
M. Dumais, et je suis d'avis que Parpentage de M. Ponton est celui le plus souhaitable 
des deux, car il a suivi les lignes de section et les Limiles des subdivisions Iegales, i 
moms en &et que les colons blancs aient en la permission de @n&lrer les parties 
sud des sections 16, 17 et 18, T[ownshi]p 19, R[ang] 25 dont il semble, selon le 
dessin, que M. Dumais a coupe une bande 6roitekV. 

MECONTENTEMENT DU GAMBLER FACE A LA R~SERVE 
DU RUISSEAU SILVER 

Aucun des deux rapports de Pontou sur l'arpentage de la rberve du ruisseau 
Silver ne mentionne de consultation avec le Gambler ou des membres de la 
bande concernant I'emplacement spkcifique de la rkserve ou la prksence de 
membres de la bande pendant I'arpentage lui-m2me. Dans son dernier rap- 
port, il donne son opinion sur les avantages du site : 

ITraductionl 
'Reserve du Gambler' Son sol alluvial de la ~neilleure qualitti, so11 paysage ondul6 et 
ouvert, la facilite d'y labourer dans toutes les directions sans interruption, la quantite 
et la qrcalitd du bois de coupe dans la uaNee du ruisseau Silver qui coupe presque 
en son centre la eserve, lequel possede une bonne puissance hydraulique, lui donne 
des avantages sur toutes les autres rtiserves que j'ai visitees. Les hommes font partie 
des 'Way-way-see-cdpas', et posskdent des caract&ristiques trks sirnibires aux 
hommes de cette bande. Au moment de ma visite, seule une petite partie de la reserve 

98 AW.  Ponton, arpenleur federal, .In&an Reserve No. 62s. AN. RG 2,  stile 1, vol. 419ldosrier du MAlNC 
501130-1-33-1, vol I (Documenls de la CRI. p 352.3j3). 

19 Ha)ler Reed, comniissam adjoint am lndiens par inttrim~, au surintendant general des Maices ~ndiennes. 
14 avni 1884. M, RC LO. vol 6654. doss~er 106A3 (Documents de la CRI, p. 377) 
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etait cultivk, lnais on erait B labourer la terre et je n'ai aucun doute que d'ici peu 
ceue reselve connaitra une bonne pr~duction"~'. 

I1 est i remarquer que, par rapport B la disponibilitk de bois de coupe dans 
la reserve, le rapport de Ponton ne concorde pas avec la description offi- 
cielle de la reserve diposie avec le plan de la RI 63 : 

[Traductionl 
En general, la reseme est une prairie forteluent ondulk, parsemee de bosquets de 
peuplier de petite taille, de deux B quatre pouces de diamktre. Le sol se compose de 
limon lioir avec des crans de graviers et, B I'exception de la vallee du misseau Silver, 
peut presque &tre cultive partout. Elle est passablement coupee par la vallee du mis- 
seau Silver et des coulees laterales s'6coulant dans celui-ci. Les meiueures terres se 
trouvent dans la partie nard B coune distance de la voie de la Manitoba and North- 
Western Railway. On trouve encore du bois depeuplier utilisable duns la vallde drc 
ruisseau Silver, m i s  la rnajorite des arbres ont eti t d s  par des pew. Sur les 
pentes menant B I'Assiniboine, nous avons obselve des arbustes de ch&ne, pouvanl 
semir B la fabrication de petits outils, la risewe de bois pourrait dfjcilemenl 
stiflm a w  Sauvage~'~'. 

Dans son rapport de septembre 1884, T.P. Wadsworth, inspecteur de 
l'agence et de I'agriculture pour les Affaires indiennes, decrit avec assez de 
details les maisons biens meublkes et les soixante acres de terre d6Erichke et 
cultiv6e de deux membres de la bande, O-gah-mah et Thomas Tanner. I1 
indique que six membres de la bande pratiquaient activement la culture et 
l'devage de bktail, et se dkbrouillaient t r b  bien B faire les deux, tand'i qne 
d'autres Indiens avaient gagnk passablement d'argent B B travailler au che- 
min de fer. Du point de vue de Wadsworth, cette partie de la bande de 
Waywdyseecappo, B qui on a permis de se siparer de la bande et de s'ktablir 
ici en 1880, s'est excessivement bien arrangke et vit confortablementln2. ,, 

Cependant, Wadsworth indique aussi que la bande n'etait pas enti6rement 
sdtisfaite de la rberve. On se plaint << que la superficie actuelle n'est ni 
suffisante, ni conforme aux modahtks du traitk ,,, et, malgrk l'estimation favo- 
rable faite par Ponton de la quantit6 et de la qualit6 du bois de coupe dans la 
rbserve, qu'il n'y a pas suffisamment de bois dans la reserve telle 

Ian A W. Panton, arpenteur iCdCral, 3 J.C. Nelson, arpenteur f*dirai, 25 f6vriei 1884. AN. RG 10, vol 5679. dossier 
12,299 (rcpraduit cn panie dans les Docu~nentr de la CRI, p. 5711. ltallqkws ajout4s 

101 A.W. Pontan, arpenleur N d t d ,  *Indian Reserve No 63m, AN, RG 2, s4rie 1, val. 419ldossier du MAlNC 
i01130~1-33-1. uol. 1 (Dacumen!s dr la CRI, p. 555).  llaliques a)oulCs. 

102 T P. Wadsronh, inspecteur des agences et des Iennea indiennes, au surintendant g t n 6 d  des NTzires 
indiennes. 17 septen~bre 1884, Rapport annuel du nlinistere des &Tires indiennes pour Pann6e se termlnant le 
31 dicecnbre 1884, y. 91-92 (Documents de la CRI, p. 584-385). 
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qu'arpentket03. La bande demande que la riseme soit prolongbe sur la rive 
ouest de la rivihre Assiniboine oii il y a <c abondance de bois m et << jusqu'i 
maintenant. . . aucun colon n'a r6clam6 ces terres'". ,) De d i n e ,  en 1886, 
I'agent des Indiens par intirim J.A. Markle signale des plaintes selon les- 
queues la rbeme ne contient pas assez de bois et de terres ?t foin, et il 
envisage diffirentes solutions dont la cession de terres pour ichange, 
I'attribution ?i la bande d'une terre i bois, ou le regroupement des bandes de 
Waywayseecappo, du Gambler et de South Quill dans une riseme : 

[Traduction] 
Je les ai infonnes qu'i  mon avis les Affaires indiernes s'objecteraient B 

Pagrandissement de la reserve, mais que s'ils acceptaient de c a e r  une quantit6 &gale 
de lerre en tchange de terres B foin et B bois, le Ministkre accaerait leur demande 
si possible. Ils ont accept6 cette proposition, el le tiambler, qui pretend &re le chef, 
devait me faire savoir queues sections leur conviendraient. 

LI s'est pr6sent6 B mon bureau peu de temps apres, et a indique que les sections 
I5 et 22, T[ownshilp 18 R[angl 29 O[uest] de la riviere Assiniboine leur convenai- 
ent. Je me souviens d'avoir exhort6 le Gambler, a ce moment, d'6tre posilif, car le 
Ministkre pourrait avoir beaucoup de dii3lculte B acquhir ces terres, el que s'il 1 6 ~ s ~  
sissait B les obtenir, qu'on s'attendrait B ce qu'il n'y ail plus de changement. Sa 
r$onse allait dans ce sens. Si nous obtenons cela, nous aurons des terres pour le 
bois, le foin, la culnrre et les piturages, et nous ne demanderons rien d'autre. 

En r6ponse B votre demande de renseignetnent sur la pertinence de leur accorder 
un lot boid en amont de la riviere, je me pennets de vous oErir quelques sugges- 
tions, qui, Q mon avis, doivent Ztre consid6r6es avant de Paire B nouveau des efforts et 
d'engager des frais pour obtenir davantage de terres pour eux. On devmit tenter de 
r M s e r  un regroupement des bandes de Gambler, de Way-way-see-cappo et de South 
QuiU, ce qui B mon avis peut @tre . . . rkalis6, l e  coat pour le Miistkre, selon moi, de 
garder ces trois bandes dans des reserves distinctes, est trop 6lev6, et ils n'en tirent 
pas les m@mes avantages que si on arrivait B ulie union. On dit que I'education est la 
cle de la civilisafion indienne, mais aucune de ces trois bandes ne posst.de d'kole. Le 
coGt d'entretien de trois kcoles, alors qu'il serait plus avantageux d'en avoir une, car, 
fort probablement, elle recevrait plus d'encouragement et une borne frequentation, 
constiluera, avec le temps, une depense consid6rable et, i en juger par ceUe que 
nous avons ouverte dans la reserve de Gambler, il y a environ un peu plus d'un an, 
apportera trks peu d'encouragement au Ministere. On pourrait aussi leur accorder 

I03 T P  Wadsworth, impecteur des agences el des fem~es indiennes, au sunntendant general des Mares 
ind~enncs. 17 septelnbre 1884, Rappon annuel du rninistPre des Maires indiennes pour Vannee se terminant le 
31 decembre 1884. p. 91-92 (Docunlena de la CN. p. 385). 

to4 T P  Wadswonh, inspecleur des agences et dcs fermer mdienns ,  an surintendant ginCnl des M ~ r e s  
indiennes. 17 septembre 1884, Rapport annuel du nlinislere des ABaires indiennes pour I'annee se terminant le 
31 dPcembre 1884. p. 91-92 (Doe~unents de la CU. p. 385). 



une supervision plus directe, ainsi que de nombreux aulres avmtages, qu'ils ne peu 
vent pas obtenir pour le moment sans depenser des sommes ~onsid6rables"~~. 

Signe peut-Etre de I'inexpirience de Markle et de son ignorance de la sepa- 
ration rkcente entre le Gambler et Waywayseecappo, sa recommandation 
concernant la reunion des bzndes est rejetke du revers de la main par une 
note en marge disant que cela est . impraticable w ,  bien que la Fusion des 
bandes de Waywayseecappo et de South Quill est consideree comme une 
p o s ~ i b i l i t ~ ~ ~ ~ .  

I'Bk 1887, Markle signale que le Gambler et nombre de ses partisans 
ktaient redkmenagb i la rkserve du ruisseau Bird Tail : 

[Traductionl 
Le Gambler, chef en titre, est maintenant redi.mknag6 2 la reserve de Way-way-see- 

Cappo B Lizard Point, expliquant ce changement par le fait qu'il est plus facile i cet 
endroit de se procurer du bois et du foin, et qu'il sera beaucoup plus pres du lerri- 
toire de chase du Mont-Riding. 

Long Claws el sa famille ont aussi suivi le Gambler 2 la reserve de Lizard Point, et 
je ne sfrais pas surpris si d'autres membres de cette bande retournaient eventuelle- 
ment B I'ancienne reseme pour les raisons donntes par le  gamble^'^'. 

Au moment ou la rbeme du Gambler au ruisseau Silver itait confirmte par 
dkcret en 1889, la plupart de ses rksidents, i I'exception de la famille Tan- 
ner, avaient rejoint Waywayseecappo. La situation crke des problkmes, non 
seulement i Lizard Point qui est occupte de nouveau par d'anciens residents 
qui y avaient renonck, mais aussi pour les partisans de Rattlesnake i la 
rivi5re Valley qui ne veulent aucunement d6menager au ruisseau Silver mais 
qui n'ont aucune rtseme leur appartenant. Hayter Reed, devenu commissaire 
a u  Indiens, kcrit ce qui suit : 

[Traduction] 
J'ai I'honneur de vous retlvoyer i la lettre du Miist&re du 21 mars 1888 et 

d'autres correspondances relatives ?I la rherve mise de c8t6 au ruisseau Silver aGn de 
permetcre au Gambler et a sa bande de se separer de ceUe de Way-way-see-cappo 2 
lizard Point. 

105 J A .  Markle. aeent dcs lndiens D. int.. au commissaire aux indiens. 6 ftunrr 1886, AN, RC LO, "01. 6654. 
dossier 1 0 6 ~ - f  (Docu~nents de 1% CN. p. 392.394). 

tffi Sole mar inale dams J A  Markle, agent des lndiens p. inl.. au commissairc aux lndiens, 6 Nvrier 1886, AN, RC 
LO, vol. t i 1 4  dossie; i06A~3 (Oocumena de la CR[. 0.  3931. . ,  ..., 

107 JA: ~ a r k l e ;  ;gent des lnd~&< Binle. Manitoba, au surintendant g6ntral des Maires indiennes. Ona~%.  
12 juiUet 1887, Rappotl annuel der Aflaires indiennes, 1887, p 75-77 (Piece I 2  de la CRI. vol. 4, onglet 53). 



Comme le MinisPre le sail, apres woir pris ces arrangement, le Gambler et Long 
Claws, avec chacun leurs partisms immkdiats, son1 retourn& B Lizard Point. 

Sur le nombre d ' h e s  qui demeurent inleressks B la risewe du misseau Silver, B 
savoir la reserve 128, il y en a une proportion considerable qui, m@me si on les a 
comptes lorsque la rbserve a etb arpentke, resident B la rivikre Valley, dans, i ce 
qu'on me dit, ce qui est maintenant comu comme le T[ownshi]p 25, R[ang] 23, 
O[uest]l, el y sont install& en permanence depuis quelque trente ans d6jB. 

LA rarete du bois eI du loin qui a pousse le Gambler el Lung Claws B revenir i 
Lizard Point, a fail qu'un certain nombre de ceux qui demeuraienl au ruisseau Silver 
ont abandome la place et se sont joints B ceux qui, tel qu'indique prkkdemment, 
s'itaient install& Q la riviere Valley. 

Cela a pour consiquence qu'il ne reste maintenant qu'environ 50 h e s  au ruis- 
seau Silver, i peu pres entierement constitu(.es de membres des familles des frkres 
Tanner, qui se sont tellement installkes confortablement qu'elles ne sont pas intkres- 
sees B demenager, et naturellement, plutat que devoir la reserve diminuee, aimerai- 
en( forcer les autres B revenir. les Sauvages de la rivikre Valley s'opposeraient forte- 
ment B toute tentative de les forcer a red6mbnager au ruissau Silver, et ce ne serait 
pas sage de le faire, puisque leur environnement actuel, y compris un assez bon 
territoire de cbasse en cornparaison, leur permet de vivre, sans I'aide du gouverne- 
ment, et sans aucun doute, si une assemblee de toute la bande avait lieu, la majorit6 
se prononcerait contre le ruisseau Silver. 

11s disent souhaiter fortement qu'une rberve soit mise de c8t6 pour eux B la 
rivikre Valley, et il sont tout B fait pr@ts B renoncer a leur droit sur la reserve du 
misseau Silver en kchange. 

Les terres qui pourraient en consequence &re retirks de la rkserve du misseau 
Silver, m&me si eUes ne sont pas teuement adaptks aux Sauvages, comme celles de la 
riviere Valley, sont neanmoins agreables B I'oeil, bien adaptkes pour les colons 
blancs, et dont il pourrait en consequence Etre facile de disposer pour le ministere de 
I'lnt4rieur. Tout bien considere, je me sens dispose a recommander fermemenl que 
ron dome aux Sauvages inslalles B la rivikre Valley une [&serve propre B cet endroit, 
sous forme &&change, el que l'on prhoit la possibilit@ que quelques autres Enissent 
par se joindre B e u ~ " ' ~ .  

Comme nous l'avons d6ji indiquk, dans les cinq annkes qui ont suivi, la 
rbeme de Rattlesnake a kt6 cr66e, 15 miles carrb de la rbeme du ruisseau 
Silver 6tant c6d6s contre une superficie ilgale i la rivihre Valleylw. De mEme 
les difficult6s rencoutriles pour mettre de c8t6 une rkserve pour South Quill i 
la riviPre Rolling ont 616 r6gl6es et cette rb~erve, elle aussi, est cr66e. En 
1898, la majorit6 de la moiti6 restante de la reserve de Gambler au ruisseau 

108 Hayter Reed. cocnrnissaiie am indiens, au surtntendant gtntral adioim der Ahires indiennes, I 1  decetnbre 
1889, AN. RC 10. val 6654, dossier 106A-3-1-1 (Piece 12 de 19 CN. vol 2 ,  onglet 10). 

IM Selon une source, la supedicie mise de cbt6 h la nviere Valley en 1896 Ctat 11 544,46 acres, ou h peine plus 
de 18 milles carrCs, pour ren~placer les 15 milles cards de la rCselve de Gambler cCdCs en 1893 : Fay Pouiin. 
nos  au dossier, xHislo~y - Gambler Reserve No. 63.. 11 m i  1966 (Documents de la CRI, p. 417). 



Silver est &die en w e  de la vendre, i I'exception de petites portions qui sont 
utilisees par les Indiens demeurant dans les environ~"~. Aujourd'hui, la 
rkserve compte juste 1 037 acres en cinq possessions di~tinctes"~. 

L'ancien James Tanner a donn6 le tkmoignage suivant concernant la ces- 
sion de 15 mines carrks pour 6tablir une rberve B la rivikre Valley : 

[Traductionl 
Depuis nos lerres - depuis cette epoque nos lerres ont disparu un acre B la fois. 

Et, i un moment, 15 sections son1 allees B la rivikre Valley. Ces 15 sections de lerres 
on1 elk domkes aux gens de la rivikre Vdlee qui ont eu les lerres, el seulemenl les 
gens de la riviere Valley ont vote. 
. . .  

Donc, avec 15 sections passees B la riviere Valley, les 15 seclions on1 616 vendues, 
B des agriculleurs et des colons, el pendant loutes ces annkes, ces annees qui ont 
passe, personnes n'a jamais dit, ne nous a jamais pad6 des raisons pour lesquelles 
nos terres sont passees de 30 sections B ce que nous avons aujourd'hui. Pour ce qui 
est des quelques acres qui restent, il en manquera toujours; nous ne savions pas, 
parce que persome ne nous en a jamais parl6"'. 

M. Patrick Tanner a fait des observations similaires B la Commission lorsqu'il 
a soulev6 des questions sur la pertinence de cette cession et d'antres ces- 
sions touchant les terres de la reserve de Gambler"'. MSme si ce sont des 
allegations importantes qui justifient un examen attentif afin de determiner si 
la Couronne s'est acquittee de ses obligations ligales i I'endroit de la Pre- 

. . . ... 
acres( .~;vnblers  [sicllndtab ~iserve &. 63. (Piece 9 de la c'RIi).'F.n ce qui concerne la sulre&cte de 1 037 

A"7". 

I 1 1  .Gamblers lsicl Indian Reserve No. 63. (Pike 9 de la CRI), 
112 Transcriptions de la C R I .  5 novembre 1996. p. 27 Omes Tanner) 
113 Par enrrnple, M. Tanner a indiquC que dans * toutes les autres bandes f i s a m  panie du regroupenient de Fon 

EUice. il v awit Wavuav. South OuiU Salumav. Ralilesnake el le Gambler. tautes les aulres rlsenes on1 recu des 
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mikre Nation de Gambler par rapport 2. la f a~on  dont ces cessions ont iltb 
obtenues, notre enqugte se limite i d6terminer si la Premiere Nation a des 
droits fonciers non riglg16. Par consilquent, nous rirpiltons que la Commission 
ne se prononce pas sur la validit6 des diverses cessions foncikres touchant la 
rbewe du ruisseau Silver. 



QUESTIONS 

Comme nous I'avons vu prkckdemment, le conseiller juridique de la Pre- 
rnikre Nation de Gambler et le Canada ont convenu i la seance de planifica- 
tion du 14 juin 1996 que la Commission devait se pencher sur les questions 
suivantes : 

1 Le Canada a-t-il rempli I'obligation de fournir des terres a la 
requkrante, B la suite de I'adhbion de celle-ci au Trait6 4 le 
21 septembre 1874, en s6lectionnant et en faisant arpenter les 
terres du ruisseau Bird Tail pour la '< bande de Fort Ellice * en 
1877? 

2 Quel est I'effet, s'il y a lieu, de la < cession aux fins d'6change B 
de 1881 sur les droits fonciers issus de trait6 de la requkrante? 

3 A combien, le cas 6ch6ant, se chiaent les droits fonciers non 
r6glb que confere le trait6 i la requerante? 

A la mEme skance, le Canada et la Premiilre Nation ont convenu que 
I'enquEte ne viserait pas B rkgler la question de la diffkrence apparente de 
quelque deux milles carrks entre la cession de 1881 et le dicret acceptant 
cette cession. 

Puisque la Premikre Nation n'a fourni ni liste des bkn6ficiaires du trait6 ni 
calcul de la superficie de territoire, les parties ont convenu ensuite que les 
conclusions et recommandatinns de la Commission doivent se borner ii 
l'6tablissement de la date du premier arpentage pour la Premikre Nation de 
Gambler et i la dktermination de I'effet hentuel de la e cession aux fins 
&&change ,> de 1881 sur le calcul des droits fonciers issus du trait6. La 
partie IV du pr6sent rapport expose I'analyse et les conclusions de la Com- 
mission au sujet de ces deux questions modifi6es convenues par les parties : 
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I La date du premier arpenlage B retenir pour la Premikre Natio~l de Gambler est- 
elle 1877 ou 1883? 

2 D a ~ s  queue mesure, le cas kcheant, la << cession pour kchange b, de 1881 innue- 
1-elle sur les droils fonciers issus d'un trait6 des requ6r~nts? 



ANALYSE 

QUESTION 1 : DATE DU PREMIER ARPENTAGE 

La date du premier arpentage i retenir pour la Premikre Nation de 
Gambler est-elle 1877 ou  1883? 

Le Canada et la Premkre Nation de Gambler admettent tous deux que pour 
dkterminer si le Canada a rempli son obligation de fournir des terres a la 
Premiiire Nation, il faut utiliser la date du premier arpentage pour calculer 
les droits fonciers issus du Traite. La question est de savoir si la date du 
premier arpentage est 1877, annie oh William Wagner a arpente la riserve 
du ruisseau Bird Tail pour la bande de Fort Ellice, ou 1883, annee oh une 
autre reserve a 6tk arpentie pour le ,, Gambler et ses partisans au ruisseau 
Silver. Le choix de la date a une grande incidence sur la revendication. Selon 
la presentation du dossier par les parties, la question de savoir quelle date il 
convient d'utiliser cornrne premier arpentage aux fins de determiner les 
droits fonciers passe maintenant a 6tablir si I'arpentage de 1877 etait con- 
forme aux conditions du Trait(! 4, compte tenu qu'aucune partie n'a contest6 
la legitimite de la cession de 1881 ni l'arpentage cies terres de reserve pour 
le * Gambler ,> en 1883. 

La disposition en cause du Trait6 4 est la s clause de reserve ., qui pr4  
voit ceci : 

Et Sa Majesl6 consent par les presenres, par I'encremise des dils commissaires, 2 
assigner des reserves pour les dib Sauvages, telles rdserues devant 8tre choisiespar 
des oJfiL.iers du gouuernemnl de Sa Majestdpour le Canada nommdspour cette 
Jin, apris conprence auec chacune des bandes de Sauvages, la superficie devant 
suffire pour foulnir un mille carrt' h chaque famille de cinq, ou dans cetle proportion 
pour les familles plus ou moi~ls nombreuses. Poum cependant qu'il soil entendu que 
si, au temps du chok de toutes reselves comme susdit, il y a des colons dans les 
li~nites des terres resewks pour quelque bande, Sa Majest6 consewe le droit de 
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s'entendre avec ces c o l o ~ ~ s  comme il lui semblera jusre, a f i  de ne pa5 diminuer 
I'ktendue de terre accordie aux Sauvages; [...I"' 

Pour 6tablir la date du premier arpentage, il faut pr6ciser le sens des mots 
<< aprhs confkrence avec chacune des bandes de Sauvages ainsi que les 
droits et obligations respectifs du Cawdda et de la bande en ce qui concerne 
la s6lection et I'arpentage des terres r6sem6es h la bande en vertu du 
Trait6 4. Un autre aspect du litige consiste i sdvoir si les repr6sentants du 
Canada ou de la bande avaient 6t6 diiment autorids B choisir les terres du 
ruisseau Bird Tail en 1877. Pour ripondre h ces questions, nous commence- 
rons par les grands principes d'interprirtation 6laborC.s par les tribunaux et 
appliqu6s par la Commission dans ses enquttes prkirdentes, aprh quoi 
nous appliquerons ces principes au cas qui nous occupe. 

Principes d'interprktation des trait6 
Dans ses enquctes antkrieures portaut sur des revendications de droits fon- 
ciers issus de traitb, la Commission a constati que, malgrt! la minceur de la 
jurisprudence, il est utile de prendre comme point de dirpart les six prin- 
cipes itablis d'interpritation des trait& 6nonc6s dans les prkcidents. Ces 
principes ont iit6 formulis avec concision dans le document du Bureau du 
commissaire aux traitb de la Saskatchewan intitulir Report and Recommen- 
aktions on Treaty Land Entitlement : 

Les traitis devraient &re interpritis en faveur des Indiens de maniere juste, large 
et libirale. 

Les rraitis doivent &re interpritks non pas selon le sens strict de leur langage, 
mais selon I'interpritation naturelie de ce langage par les Indiens. 

Comme I'honneur de la Couronne est en jeu, aucun doute ne doit planer sur 
I ' h o ~ h e t i  de ses intentions. 

Toute ambiguS6 du libeUP doil Etre interprilke contre les ridacteurs, el non au 
ditriment des indiens, lorsqu'une autre interpritation raisomabie est possible. 

- On peul tenir compte de la conduite ult6rieure des parties pour diterminer com- 
ment eUes on1 compris le trait&. 
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k s  iraites ont 6t6 conclus avec des Indiens et non pas avec des bandes, et un 
examen des traitis dms leur ensemble montre que I'on vise B trailer les lndiens 
sur un pied t6galit6, et les bandes en fonction de leur population"'. 

Comme eUe I'a d6jB indiqu6 dans ses rapports sur les revendications des 
Nations cries de Kahkewistahaw et de Lucky Man, la Commission estime que, 
en mati?re de droits fonciers issus de traitks, ces r?gles d'interprktation 
I'invitent B se baser sur la date du premier arpentage pour calculer les droits 
fonciers, i mains de circonstances extraordinaires qui rendraient cette 
mithode injnste116. Nous avons d6jB indiqui que cette position n'est pas 
remise en cause en l'esphce puisque les parties, si elles ne s'entendent pas 
sur la date du premier arpentage, conviennent toutes deux que c'est la date 
du premier arpentage qui doit s e ~ r  au calcul des droits de la bande. 

Nkanmoins, il ne serait pas inutile de rappeler certains constat5 d i j i  
knoncils par la Commission ii propos des droits fonciers issus de trait6s. 
Cornrne nous I'avons indiqu6 dans notre rapport d'enqucte sur la revendica- 
tion de droits fonciers issns d'un trait& de la Premikre Nation de Fort McKay : 

Le Trait6 confkrail i chaque lndien des droits fonciers pouvant &re exerces en tan1 
que membre t u n e  bande, ou individuellement s'il opte pour des terres en paliicu- 
lier. Dms le cas des membres d'une bande, ce droit foncier s'est cristullise uu 
moment du premier arpenlage des terres de dsewe. La superficie qui revenait 
alors i la bande est une question de fail, diterminee selon la population r6eUe de 
cetle bande, y compris les membres qui etaient absents lorsque le premier arpenuge 
a 6t6 eEectu6"'. 

Dans son rapport d'enqucte sur le Lac La Ronge, la Commission a r6snm6 
ses conclusions sur la nature et I'itendue des obligations de la Couronne en 
knonqant six principes qni fournissent un cadre utile dans I'analyse des 
revendications de droits fonciers issus de traitils : 

I r5 Cllit Wnght, conrmissaire aua mites, A'epod IrndKecommen&Ii<,m on Trealj landEn/ i lkm~,~l ,  S z k c h e -  
lv ln  rn l i  1oOn n 74 ..-., .,,", ,.. 

116 Conlmlsslun des ievendicalionr des Indiens. EnquBle sur (a reveodicalion de la lkzrnidre Nnlion de Kabke- 
ruisluhav, 0ltau.a. noven~bre 1996, reproduit (1998) dans 6 ACRl 21, p. 82-81: Commission dec revendica- 
lions des Indiens. Enouite sur la recendicalion de la Nation crfe de Luckp Man. Ottawa, mars 1997. repro- 
duit (1998) dans 6 ACRI 121, p. 171. 

117 Colllmtsslon de5 revendic~>on~ des Indiens, Engu6le rerelalive B la reuendicalion de dmirsfiionciers issss d'un 
lraild de (a I'rernidre rvalion de Fort~llcffiy, Ottau;z, dCcetr~bre 1995, reprodull (1996) dana 5 ACRl 3, p 56- 
57 ttaliques aioutes. PrCcisans que contrairemea ;lux TraitCs 8 et 10, le Tram! 4 ine prboit pas la passib~liil 
d'abtenir des terres en paniculier. Cependant, i notre point de vue, le prinelpe voulanl que la superficie doit 
81rc dCterrnlnle au nlomenl du premier arpenlage reste inchangt pour tous ies traitCs 
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I .  L'objet et I'intention du Tr.ait6 est que chaque bande a droit a 128 acres de 
terres pour chaque membre et que tous les lndiens assujettis au trait6 ont le 
droit de compter comme ~nembres de la bande dms  le calcul des droits 
fonciers. 

2.  Dans le cas des bandes priv6es de resewe, la superficie des terres a laquelle la 
bande a droit est etablie au plus tard la date du premier aqentage et selon le 
nombre r&l des membres dans la bande, y compris ceux qui 6taient absents au 
moment de I'qentage. 

3. Si la bande a recu loutes les terres auxquelles eUe avait droit la date du pre- 
mier arpentage, le Can.dda a rempli ses obligations au titre du trait&, sous rPsewe 
du principe d'admissibilit6 aux h s  de comptabilisatio~~ des droits fonciers des 
<< ajou6 ult6rieurs *. 

4. Si une bande n'a pas recu toutes les terres auxqueues elle avait droit a la date du 
premier aq~entage, ou si un moins-rep suppl6mentaire survient du bit que 
dautres personnes son1 venues grossir les effectifs de la bande, celle-ci a l e  droit 
de revendiquer les terres qu'eUe n'a pas rques  et le Canada doit lui foumir au 
moins la supe61cie manquante afin de s'acquitter de son obligation par rapport 
au Traite. 

5 .  Le defaut du Canada de fournir toutes les terres dues la bande la date du 
premier arpenuge, ou de fournir par la suite des terres suppl6mentaires pour 
respecter les droits fonciers d6coulant des ajouts qui ont suivi le premier arpen- 
tage, constilue de sa part une violation du Trait6 el un manquement correspon- 
dant son obligation de Educiaire, ce qui peut entrainer une obligation en 
6quit6 d'indemniser la bande. 

6. 12s hausses ou baisses ndturelles de population de la bande a p r b  la date du 
premier arpentage n'iduent pas sur la supedcie de terres due la bande aux 
termes du Trait6"x. 

Plus tard, dans son rapport sur la revendication de droits fonciers issus d'un 
trait6 de la Premiere Nation de Kahkewistahaw, la Commission a 6nonc6 le 
point de vue suivant i propos de la date du premier arpentage, en se hasant 
sur ses propres commentaires dkcoulant de I'enquhe sur les droits fonciers 
issus d'un trait6 de la bande indienne de Lac La Ronge : 

Dans son enquete concernant la bande de Lac La Ronge, la Commission a interpret6 
la clause de reserve du Trait6 nn 6 et a envisag6 plusieurs dates et approches pos- 
sible~ pour calculer les droits fonciers issus de trait&, notamment la date du trait&, la 
date de selection, la date du premier arpentage et la date actueue. Bien que le libell4 

118 Cosaason dcs rmndications des indiens, Enquaie sur la remndicolion de dmils foncien issur de imild 
de la bmde indienne de k c  /la Xonge. Oulwa, man 1996 ( 1 9 6 )  5 ACRl 259. p. 347-348 



de la clause de reserve du Trait6 n" 6 (sign6 en 1876) ne soit pas identique B celle du 
Trait6 n" 4, les deux clauses son1 simiiaires sur le fond. CeUe du Trait6 n" prevoit 
<< Que le surintendant en chef des Baires des Sauvages devra dbputer une personlle 
competente pour determiner et assigner les reserves pour chaque bande, apres s'ttre 
consult6 avec les Sauvages de teUe bande quant au site que I'on pourra trouver le 
plus convenable par eux .dt'. Apres avoir examine les diverses options de calcul des 
droits, la Commission a tire les conclusions suivantes de Pinterpr6tation de la clause 
de r4serve : 

A notre avis, le libel6 et le contexte historique entourant la signature du 
trait4 r&&lent que I'intention des parties etait d'arpenter et de choisir des 
terres pour les bandes dans un bref delai apres la signature du trait6 en w e  
d'6viter des conflits avec les colons sur la selection des terres. Malgre 
I'absence de formulation claire dans le trait6 ou de lignes directrices faisant 
autorite en matikre de droits fonciers issus de trait&, la pratique g6nerale 
suivie par les Ahires indiennes a kt6 de determiner la superficie de terres 
mettre de cat6 B partir de la plus recente liste des MneBciaires dont pouvait 
disposer I'arpenteur au moment de Parpentage. Si les parties avaient eu 
I'intention d'utiliser les chiffres de population des bandes i n d i e ~ e s  au 
moment du traik4 pour etablir les droits fonciers, cela aurait pu [acilenlent 
s'accomplir en joignant une annexe au traiti pour enum6rer les chinres de la 
population de chaque bande signataire. Le fait que les ABaires indiemes ne 
disposaient pas de renseignemenk Eables sur les chiffres de la population au 
moment de la signature du traite laisse croire que les parties n'entendaient pas 
retenir une lelle interpr6lation. [...I 

A notre avis, l'interpretation la plus raisonnable de la clause de r6serve est 
que tout lndien inscrit a le droit d'&tre comptabilis6, une fois, aux Ens de la 
determination des droits fonciers issus de trait6, et que I'intention des parties 
etait de determiner la taiUe des r6serves indiemes en fonction de la population 
de la bande avant le premier arpentage ou 2. la date de cet arpentage. Cette 
interprktation est eta?& par le LibeUe de la clause de reserve, les dklarations 
faites par les parties pendant les nkgociations du traiti. et leur conduite par la 
suite en ce qui a trait 2. la s4lection et it Parpentage des rkserves. Nous reit& 
rons que cette conclusion est conforme aux principes exposes dans les rap- 
ports de la Commission sur les rwendications des Premihres Nations de Fort 
McKay et de Kawacaloose, dans lesquels on d6clare que tous les lndiens ins- 
crits, y compris les -signatires aprks le fait [cornme les membres arrives 
apres la signature du trait6 et les iransf6r6s de bandes privees de terresl*, on1 
le droit d'&tre comptabii6s aux fins de droits fonciers, m&me s'ils se joignent 
B une bande aprhs que toutes les terres auxqueUes elle a droit ont t!t& mises de . . 
c6te. 

En g6neral, nous sommes d'accord avec ce qu'aEirmait le Bureau des 
revendications des autochtones en 1983 [dans les Directives pour la recherche 
historique concernant les revendications fondkes sur des droits fonciers issus 

119 A lirre de cornpamison, la clause de &erne du Trait6 4 figure au pages 59 du pr6senI cappan. 



de trait&] B savoir que - m8me si les trait& n'indiquent pas clairement B partir 
de queue donnbes on doit btablir la base d6mograpluque t o n e  bande pour les 
besoins du calcul des supetticies, la date la plus raisonnable est au plus tard 
ceUe du premier arpentage .. Dans cerrains cas, il peur &[re nicessaire de 
considtrer de nombreux Eacteurs en choisissant la date laquelle il faudrait 
6valuer la population d'une bande, nokmment les conditions particulieres du 
traite, les circonstances entourant la s&lection des terres par la bande, les 
dblais dans i'arpentage des terres visies par le trait6 et les motifs de ces 
d6lais"". 

Comme nous venons de le dire, I'approche bas6e sur la date du premier 
arpentage n'est pas remise en cause ici, mais cette citation est utile au con- 
texte de uotre analyse. 

I1 est aussi utile, dans le cas qui nous occupe ici, de se r6f6rer aux Crite- 
ria Used in Determining Bands with Outstanding Entitlements in Saskat- 
chewan du ministkre des Affaires indiennes et du Nord Canada en cas de 
scission d'une bande. Bien que ces critkres formulb par les Affaires 
indiennes en 1977 visaient express6rnent la Sashtchewan, ce document nous 
indique comment le Canada traitait gin6ralement les scissions de bandcs et 
le calcul des droits fonciers issus des trait6s num6rot6s. Selon ces critkres, 
lorsqu'unc bande se scinde en deux ou plusieurs bandes, on peut recourir i 
diff6rentes rn6thodes de calcul des droits fonciers selon que la scission a eu 
lieu avant ou aprks le premier arpentage. G6n6ralement, si la bande a r e p  
les terres en vertu du trait6 avant la scission, les droits fonciers de la bandc 
seront calculk en fonction de la population de la bande d'odgine globale- 
ment B la date du premier arpentage et non en fonction de la population des 
nouvelles bandes. Inversemeut, si les terres vis6es par le trait6 n'ont pas kt6 
octroy6es B la bande d'origine avant la division, il faudra calculer les droits 
fonciers s6par6rnent pour les nouvelles bandes en fonctiou de la date des 
premiers arpentages respect if^'^^. 

Dans le cas qui nous occupe, la Premikre Nation conteste la position du 
Canada selon laqueue le premier arpentage a eu lieu avant que le (;ambler et 
ses partisans ne se soient siparks de Waywayseecappo. Selon le conseiller 
juridique, le Canada a bien essay6 de rassembler les partisans du plus grand 
nombre possible de chefs dans la mErne rkerve, mais cette tentative a vite 

120 Cocnmisslon des revendicntions des Indlens, Enqudle leklics d la ravndiurtion de dmilsJbncicrs issrrs d'un 
Iraitd de la l'mrnilre Nation de Xabkewisfahaw. Ollam, novembre 1996 0998). 6 ACRL 21 p 81-82 
Passage o16 : Co~nntisjion des revendicdtians des Indiens, Etrqtdte fur k mendimtion de droits finciprr 
issus de M i l d  de ia bande i8dienne de lac  la Konge. Ottawa, mars 1996 (1996) 5 ACRI. Zi9, p. 145~347. 

121 &ire indiennes el du Nord Canada, C"le"a L'bd in Determining Rands u'ilb Oulslanding Entitiermnts in 
Sa5baIcheuzan, a001 1977. 



dchou6 en raison du mode de vie nomade des Indiens de la rtgion i 
I'6poque : 

[Traductionl 
On utilise souvent le terme N bande " en faisant refkrence aux notes de I'ipotlue du 
lieutenant-gouverneur Morris. On utilise sans rigueur des mots comme " tentes w ou 

tribus s. Les documents foumis par les commissaires comportent plusieurs rap- 
pore  historiques socio-kconomiques, et tous laissent croire que les Saulteux, surtout 
dans la rigion de Fort E k e ,  et les Cris, dans la region de Qu'Appelle, efaienl Ires 
n o d e s  i I'$oque. Un chef &it simplement quelqu'un qui avait I'appui de la malo- 
rite un tnoment donne, mais la situation pouvait changer n'imporle qumd'"'. 

Le Canada soutient que contrairement i Sakimay, qui avait r e p  une risewe 
distincte d&s 1876, le Gambler n'avait pas demand6 i 6tre trait6 skparement; 
il est demeure un chef adjoint relevant de Waywayseecappo jusqu'i la ces- 
sion de 1881 et il devait 6tre trait6 comme une des personnes representees 
par WaywayseecappotL3. Pour sa part, la PremGre Nation soutient que lors- 
que le Gambler s'est oppos6 I'arpentage de Wagner en 1877, il Pa fait au 
nom de ses propres partisans ainsi que pour Waywayseecappo et son groupe, 
dont il avait eti nomm6 porte-parole'24. Cependant, la Premiere Nation ne va 
pas jusqu'i dire que le Gambler et son groupe constituaient une bande dis- 
tincte en 1877. EUe ne pretend pas non plus que si Wagner avait conform6 
son lev6 aux revendications du Gambler i l'6poque, les terres ainsi mises de 
c6t6 n'auraient pas constitu6 la riseme de Waywayseecappo, du Gambler et 
de leurs partisans tous deux, ni que I'arpentage n'aurait pas kt6 le e pre- 
mier arpentage .. 

Dans son enqugte portant sur la revendication de la bande de Young Chi- 
peewayan au sujet de la rbeme no 107 de Stoney Knoll, la Commission a dii 
determiner si les reqntrants constituaient nne << bande .. EUe a relev6 la 
dkfinition de ', bande ,, dans la Loi sur les Indiens de 1876 : 4 une tribu, 
une peuplade ou un corps de Sauvages qui posskdent une rbewe ou des 
terres en commun, ou y ont un int6rh commun, mais dont le titre 16gal est 
attribud i la Couronne, ou qui partagent tgalement dans la distribution 
d'annuitb ou de deniers provenant de I'int6r6t de fonds dont le gouverne- 
ment du Canada est respansable B ~ ~ ~ .  EUe a constat6 qu'. [eln langage cou- 

122  Transcriplianr de la CKI, 6 noven~bre 1996, p. 93 (Paul B. Fomyih). 
123 Transcnplions de la CRI, 6 novei~~bre 1996, p 2 6 2 0 7  (Frangals Dacgle). 
124 Transcriptions de la CKI. 6 navembre 1996. p. 208 (Paul B. Formh). 
1 2 5  Le titre fr;m$ais de la indim Ad ayant =hang6 3 chaque nouvelJe version, nous uiiliserons ici le tiire actwl : 

Loi sur 1s hdiens, S.C. 1876. ch. 18. paragaphe 3(1). 
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rant, les mots <bande*, dribuu ou "corps. sous-entendent tous une forme 
de vie en communaut6, de vie commune126 n et q u ' ~  une sbande*, au sens 
oii ce mot est employ6 en common law, est un groupe de personnes qui 
existe comme entit6 collective, unie et identifiablelZ7. . La preuve d6poske 
devant la Commission dans cette alfaire I'a men& i la conclusion que les 
requbrants ne constituaient pas * une communaut6 identifiable, vivant 
aujourd'hui, ou ayant d'ailleurs jarnais vbcu, en ~ollect ivi t6~~~ n. 

Dans le cas qui nous occupe, si nous devions 6tablir si Waywayseecappo, 
le Gambler et leurs partisans constituaient une bande en 1877, nous aurions 
tendance i conclure qu'apres I'arpentage de Wagner, ils constituaient effecti- 
vement un corps d'lndiens vivant en communautk dans la risewe mise de 
cat6 pour eux. I'assembl6e de cession de 1881, le Gambler a demand6 le 
consentement de Waywayseecappo pour la cession de terres en 6cbange des 
terres que le Gambler et ses partisans allaient recevoir au ruisseau Silver; on 
peut pr6tendre que ce consentement n'aurait pas 6t6 necessaire si le Gam- 
bler et son groupe avaient constitu6 une bande distincte. Dans son propre 
discours au sujet de la cession, le Gambler confirme qu'il a rassembl6 des 
membres pour adh6rer i la bande dont Waywayseecappo serait << notre 
chef .. 

Quoi qu'il en soit, il n'y a pas lieu ici de dkterminer si Waywayseecappo, 
le Gambler et leurs partisans constituaient une m6me bande puisque cette 
question n'est pas en cause. La Premikre Nation conteste seulement la vali- 
dit6 de I'arpentage de 1877; eUe ne pr6tend pas que le Gambler dirigeait une 
bande distincte. Cela &ant, puisque la Premiere Nation soutient seulement 
que I'arpentage de Wagner de 1877 ayant eu lieu avant la scission de la 
bande de 1881 n'est pas valide, il s'ensuit, dans la position de la Premiere 
Nation, que les vrais premiers arpentages ont 616 exkcutb par Ponton apres 
la scission et que les droits fonciers doivent 8tre calcul6s en consiquence. Le 
Canada est de I'avis contraire. 

Penchons-nous maintenant sur la validit6 de I'arpentage de 1877. 

126 Conitnisstan des revendtcations des Indienr, EnqrJle relafim d la rewndication soumise par la Y<~ung 
Cbipeuqon i Vdprd de la *sene no 107 de Stoney Knoll, Oanwa, dicenlbre 1994, repraduit (1995) dans 
3 dCRl 175, p 198. 

127 Commission des revcndications des Indiens, Enquire rekiim d la re~endicalion sournire par les Yourzg 
Chipeu'qan d I'dgmd de la *$em n" 107 de Stonq Kndl, Otlawa. dicembre 1994, reproduit (1995) dams 
3 ACRI 175, y. 202. 

128 Commisslan des revend~catlons des lndiens, Enquite relative d la recendication sournise par ler Young 
Chipmooyon d i'Pgard de la dsem no 107 de VIonq Knoll, Ottawa, d6cetnbre 1 9 4 ,  reprodait (1995) dans 
3 ACU 175, p 202. 
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<< Conf6rence avec chacune des bandes de Sauvages ,, 
La validit6 de I'arpentage de 1877 de William Wagner doit h re  6valu6e :d 
partir des conditions du Trait6 4 concernant l'itablissement de rberves pour 
les peuples indiens de ce territoire. Rappelons ici cette disposition : 

Et Sa Majest6 consent par les presentes, par I'entremise des dits commissaires, 2 
assigner des rkserves pour les dits Sauvages, telles dsewes devant &tre choisiespar 
des o f J i m  du gouuernement de Sa Majesldpour le Canada nomm'spour celte 
fin, apds confirence awe chacune des bandes de Sauvages, la superficie devant 
suffire pour fournir un mille carre B chaque ffflnille de cinq, ou dans cetle proportion 
pour les familles plus ou moins nombreuses. P o u m  cependant qu'il soit entendu que 
si, au temps du choix de toules reserves comme susdit, il y a des colons dans les 
limites des terres rQew6es pour quelque bande, Sa Majest6 conserve le droit de 
s'entendre avec ces colons comme il lui semblera juste, afm de ne pas diminuer 
I'klendue de terre accord& aux Sauvages; et p o u m  de plus que les reserves susdites 
de terre ou aucune partie d'icelles, ou tout inlkr61 ou droit sur icelles, ou en dkou-  
lant, puissent ttre vendus, loub  ou alihb autrement par le llit gouvernement pour 
I'usage et le bbn6Ece des dits Sauvages, avec le consentement prkalablement obtenu 
des Sauvages qui y ont droit; mais les dils Sauvages ou aucun d'eux ne poutront en 
aucune maniere avoir le droit de vendre ou autrement ali6ner aucune des terres B 
eux accordks comme r b e ~ e s . ' ~ "  

Nous commencerons par ktablir le sens et la teneur des conditions concer- 
nant la tenue d'une confirence, puis nous nous demanderons qui ktaient les 
representants autorisb du Canada et de la bande dans le processus de silec- 
tion des terres. 

Le sens de - confbrence * 
Le Canada et la Premi6re Nation de Gambler conviennent que, selon le libel16 
du Trait6 4, les reprisentants de la Couronne devaient tenir confirence avec 
la bande d'lndiens avant de mettre i part une reserve pour elle. Leurs diver- 
gences d'opinions portent sur les conditions devant rkgir cette confirence et 
sur Pidentit6 de la partie (le Canada ou la bande) ayant le dernier mot. 

Le Canada voudrait que la Commission interprhte comme suit le mot 
<< confirence n dans le contexte gknkral de cette disposition : a p r b  avoir 
tenu confkrence avec une bande concernant I'emplacement de la rkserve, les 
reprksentants du Cdnada devaient choisir les terres de risewes pour la 
bande. Pour le conseiller juridique, cette d6finition est la bonne, peu importe 

129 Trail6 no 4 conclu enlre Sa IW*~  la Xeine et (es tribus indiennes des Cris el des haiteur d Qrrlpplle 
et d Fon Ellice, Ottawa, ministre des Appravisiannernene et SeMces Canada, 1981, p 7-8. ltaliques ajautis 
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que la Commission s'eu remette aux << termes pr6cis ,> du trait6 ou que, si 
elle trouve ces termes ambigus, elle se fie aux autres 6l6ments de preuve. 
Dans le m6me ordre d'idies, il serait contraire aux termes du trait6 de dire 
qu'une bande a le droit exclusif de dbtemziner I'emplacement de sa rberve 
ou du moins le droit de consentir i I'emplacement avant que la rberve ne 
soit mise i part130. D'apr6s le Canada, si les rkdacteurs du trait6 avaient voulu 
que le choix de I'emplacement nkcessite I'assentiment des Indiens, ils aurai- 
ent utilis6 le mot . consentement s, comme ils I'ont fait dans la disposition 
restrictive qui suit, qui permet au gouvernement d'aliiner les terres de 
r6eme * avec le consentement prealablement obtenu des Sauvages qui y ont 
droit x : 

[Traducdon] 
Les mots * consentement ., ou - assentiment >, impliquenl une decision; i l s  supposent 
un e oui * ou un << non 7,; i l s  supposent un libre choix. 

Les mots - conference ,, el " consentement n so111 diffhrents. 11s ont des sens 
dierents dms leur emploi courant I...] et ce pour les deux parties au Trait6 ; c'est 
ce que je soutiens"'. >> 

De toute facon, le Canada soutient que le pouvoir de mettre des r6serves i 
part n'est pas conf6r6 par le Trait6 mais coustitue une pr6rogative royale de 
la Couronne : 

[Traduction] 
Le present debat suppose que le pouvoir de mettre des reserves i part dtcoule du 
Traite. Or, nous soutenons que c'esl faux : ce pouvoir est une prerogative royale de la 
Couronne. La Couromc a I'obligation de mettre des rtserves a part, mais I'action de 
mettre ces r b e ~ e s  B par1 est effectuee en verlu d'une prerogative royale de la 
Couronne"'. 

D'apres le conseiller juridique du Canada, la sdection de r6semes par les 
repr6sentant.s du Canada doit se faire en tenant compte de certains facteurs, y 
compris les suivants : 

la volontk de la bandel*j; 

les droits des colons qui peuplent d6ji les terres s61ectionn6es1"; 

I30 Menloire du rouvernement du Canada. 20 oclobre 1996. u, 12 
131 Transcnpt<on"de la CRI, 6 nove~nbre 1996, p I69 (Franiois Dligle). 
131 Transcription de la CRI, 6 novembre 1996, p 171 (Franpia Dagle). 
I33 Transcriolmn de la CRI. 6 novemhre IQ06 n 1x5 (Rlnrnis n%rnlpi -. ~ ~~ ~~~~-~~ ~,, ~, ~., ,.....r... .-".., 
13i ~ r a n s c r i u o n  de la CRI, 6 novembre 1996, p. 173 (Franfois Daigle): MCmolre ds caavernelnenl du Canada 

29 oclobre 1996, p. 15. 



les lev& de canton existants et les autres exigences de la Loi des terres 
fka'irales concernant les terres reservkes aux 6coles et B la Compagnie de 
la Baie d 'Hud~on~3~; 

d'autres facteurs, comme la forme de la rkserve, l'accks B I'eau, la qualiti 
du sol, I'accks au bois, les itablissements existants et B venir, I'utilisation 
du chemin de fer et le caractkre appropri6 des terres pour des usages tels 
que l'agriculture et la cha~seI3~. 

Selon le Canada, [traduction] le fait que la libert6 de la Couronne soit 
limit6e dans la selection des rkserves vient aussi h I'appui du point de w e  
selon lequel [...I cctte action revient B la Couronne et non B la Premisre 
Nation D. Par consequent, selon le conseiller, c'est le Canada et non la bande 
qui a le dernier mot quant l'emplacement de la r6serve13'. 

La Prernikre Nation de Gambler repond que le Canada dome au mot 
* conference D une interpretation trop stricte. Le mot . conference *, dans 
un contexte juridique, ne signifie pas seulement << consultation ,>; il dksigne 
I'action de rencontrer des personnes et de les consulter pour rkgler les 
diffkrends, d'harmoniser les points de vue divergents et finalement de trouver 
un compromis acceptable aux deux partie~I3~. La Premikre Nation convienl 
que consentement ,, et . confkrence ,, ont des sens diffbrents, mais elle 
exprime ainsi cette diffkrence : 

[Traductionl 
EssentieUemenl, le mot e consentement ,, dans le deuxieme paragraphe veut dire 
ceci : le Canada arrive ef dil : s Nous alloils alihner leUe chose, nous allons utiliser 
telle chose, nous d o n s  exproprier tel occupant, nous avons besoin de votre consen- 
femenf : voulez-vous ou non? C'est une notion 116s diffkrenfe de celle que je vois dans 
I'expression .< apr&s confhrence n, qui implique une nhgocciation, un compromis, une 
entente"']. 

Le conseiller juridique de la requhante fait valoir un certain nombre 
d'indicateurs montrant que le trait6 rend obligatoire au mains un accord 
entre la bande et la Couronne dans la sklection des terres de rberve, ajou- 

131 Transcrlptlon de la CRI, 6 naveinbre 1996, p. 173 el 181 (Franyols Ualgle); Memoire du gailvernemenl du 
Canada, 29 octobre 1996, p 13. 

Is6 Transcripllon de la CN, 6 novembre 1996, p 179-180 (Fran~oia Daigle); Menlaire du gauvernemenl du 
Canada. 29 oclobre 1996, p. 13. 

137 Transcriplion de la CRI, 6 novcmbre 1996, p. 173 (Franyois Dalgle) 
138 Tnnscriplion de la CRI, 6 novembre 1996, p. 137-138 (Paul B. Forsyth) 
I39 Tnnscriplton de h CRI, 6 navembre 1996. p. 210 (Paul 8. F o w h ) .  
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tant que ces 6lkments pourraient mcme mener a la conclusion selon 
laquelle, en dernihre analyse, la volonti de la bande doit pr6valoir : 

Selon Morris, le Gambler aurait d6clar6 pendant les nbgociations du trait6 
de 1874 : << [traduction] nous n'avons pas encore regard6 les terres de la 
rigion pour en choisir une, car je comprends que vous nous demandez 
de c h o i ~ i r ~ ~ ~  .. 

Les commissaires Christie et Dickieson ont r e p  pour instruction <' [tra- 
duction] de sblectionner les rbserues sur les tewes qui seront jugbes les 
plus convenables et les plus avantageuses pour les Indiens, chaque 
r6serve devant ttre sdectionn6e comme le privoit le Trait6 ap rb  confk- 
rence avec les Indiens int6ressb et sous rberve des autres conditions 
6noncies dans le TraiteM1 ),. 
Dans son mimoire concernant la sdection des rberves, I'arpenteur g6n6- 
rd J.S. Dennis icrivait ceci : x [traduction] &s que possible, lorsque 
l'emplacement des rbserues en question aura 6th fix6 par le commis- 
saire et les Indiens, les limites de ces reserves, dans chaque cas, devront 
2tre trades et balisies sur le terraint42.~, 

Aprks les rkunions des commissaires avec les Indiens en 1875, Christie a 
icrit ceci : n [traduction] les chefs de Fort Ellice n'btaient pas tous 
dbcidts qnant 2 l'emplacement de leurs rbseruesI43 D. 

Dans son compte rendu de ces mtmes riunions avec la bande de Fort 
Ellice, Wagner a fait les commentaires suivants; tout d 'abord,~ [traduc- 
tion] la reserue de cette tn'bu a it12 cboisie par la tribu ?i la source du 
ruisseau Bird Tail ,, et ensuite, * [traduction] les Indiens de Fort Ellice, 
repartis en 65 families, cboisirontprobablement de s'btablir au coeur de 
la fo6t et nccuperont prks de deux cantons de 41 600 acresLM. * 

140 Memoire de la Premiere Natkon de Gambler, 24 ocrabrc 1196, p. 2 1 ;  Alexander Morris. T k  Treaties of 
C a ~ d a  usif6 the Indians o Manrtoba and the North-West Territories, Toronla, Belfords. Clarke & Co., 1880; 
rCimp"mC Sakatoan: Fd House Publishers, 1191, p. 84-85 (documents de la CRI, p. 311, 

141 MCmaire de la Premiere Nalion de Gambler. 24 octobre 1996. p.  21; decrer du 9 iaiUet 1875,1W, RG 10, vol. 
3622. dossier 5007 (doa~menls de la CRI. p. 46). ltaliques aioutis 

142 Memolre de la Premiere Nation de Gambler. 24 ocrobre 1996, p. 23. J S. Dennis. arpenteur g6nCnl. memoire, 
1 3  luiUer 1875. 1W, RG LO, vol. 36'22, dossier 5007 (documents de la CRI. p, 48-49). 

I43 Mimolre d e  la Prentiere Nation de Gambler, 24 ocrobre 1996, p. 24; W.J. Chrisse, commissaire, 2 
E.A. Meredltl~, sous~ministre, ministire de Plnterieur, 9 septenibre 1875, Archives publiques du Manitoba 
(APM), MG 12. 81. Alexander Marris, callection da lieutenant-gauvernew no 10% (documents de la CRI, p. 
69). 

144 Memoire de la Premiere Nation de Gambler, 24 ocrobre 1996, p. 24; Willlam Wagner, arpenteurgiomitre du 
Daminion, au >ministre de i'lnt6riear. 2 janvier 1876. AN. RG 88, vol 300, dossier 0644 (documents de la CRI, 
p 105-106). 
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- Finalement, en riiponse a une demande d'opinion juridique concernant les 
exigences applicables a la mise a part d'une rberve faisant suite a une 
plainte d'un intrus selon qui la creation de la rberve n'6tait pas valide, 
Z.A. Lash, du ministkre de la Justice, a indiquk ce qui suit : [traduction] 
I'arpentage et le balisage de la reserve ayant 616 effectu6s avec le consente- 
ment exprks des Indiens et ayant depuis r e p  leur approbation, il n'est pas 
besoin d'adopter un decret; toutefois, puisqu'un dkcret constihe un docu- 
ment officiel, le soussign6 recommande, pour lever tout doute, qu'il en soit 
adopt6 un pour approuver et confirmer les caract6ristiques de la reserve 
qui a d6ja 6t6 mise ii part1". 2 

En conclusion, la Premikre Nation estime que selon une interpretation lib& 
rale du Trait6 4, les Indiens auraient compris dans le mot conf6rence ,, 
qu'ils auraient le droit de choisir leur propre r6serve ou qu'a tout le mains 
le Canada devrait avoir leur accord en choisissant les terres a mettre i 
part146, Le conseiller juridique de la requirante a toutefois 6mis une restric- 
tion : 

[Traduction] 
Nous ne prbtendons pas que la volonte de la bande soil souveraine et doive @Ire 

respectee sans restriction &omable. 
Certaines restrictions sont raisomables. Si des colons son1 insralles dans une 

region, ou s'il y a une vile ou un village, il ne serait pas raisomable, mSme si la 
bande declare qu'eUe veut ce territoire, de deloger taus ces colons. Cette situation est 
prevue dans le Traite. 

On peut aussi penser a des insrallatiotls comme les chemins de fer, les tele- 
graphes; tout cela pose des restrictions raisonnables. Certains elements mentionnb 
dans la Loi des terresfidirales constitueraient probablement aussi des restrictions 
raisomables. 

Mais sous reserve des restrictions raisomabies, la volont& des bandes, des 
Indiens, devait prevaloir ?I I'epoque. El 3 moins d'une raison valable et objective de 
refuser aux Indiens ce qu'ils avaient choisi, en particulier 3 leur reunion avec Chris- 
tie, on aurait do respecter la voionte des indien~'~'. 

canrexle d'Ge intrusion, et i o n  par &ort xu relations entre le Canada el une bande; or, dans le cas d'une 
inlrusion, un decret n'est pas necessaire pour eanfircner i'existence tune  reserve Cependant, du paint de we 
du Canada, Popanion de Lash n'appuie pas Pidee selon laqueue le cansenremenr de la bande est necessaire 
pour Ctabllr une rtrerve. 

146 M6moire de 12 Prenliere Nation de Gmbler, 24 ocrobre 1996, p. 20 
147 Transcripllan de la CKI, 6 novectlbre 1996, p. 210-221 (Paul 8. Farsyth). 
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La Commission a d6ji eu l'occasion, dans deux enquiites pir(.ckdentes, 
d'itudier les exigences applicables a la creation d'une r6erve. Dans la pre- 
mikre, qui, comme dans le cas qui nous occupe, concernait une revendica- 
tion formulie sous le regime du Trait6 4, la Premikre Nation de Kahkewista- 
haw avait demand6 i la Commission de dtterminec si les droits fonciers 
d'une bande devaient 6tre calculis au moment ou la bande demande des 
terres en un lieu pr6cis ou i la date du premier arpentage. La Commission 
avait statui ceci : 

II est clair que le droit d'une bande de reserver des terres dkcoule de la signature du 
trait6 par la bande ou de son adhesion B celui-ci. Cependant, la superjcie el 
templacement de la reserve ne son1 6tablis qu'aprgs la mise en ceuvre de certaines 
dispositions dkrites dans le trait&. En vertu du Trait6 n" 4, = telles rdsewes 
[sontlchoisies par des officiers du gouvernement de Sa Majest6 pour le Canada 
nomm6s B cette &I, a p d s  confbence avec chacune des bandes d'lndiens -. A notre 
avis, I'objet de cette - conf6rence D &tail de s'assurer que I'6tablissement de la 
resene rencontrait I'assentiment du chef el des notables et qu'elle convenait B 
I'utilisation B laquelle eUe &kit destink (habituellement I'agriculture, dans le cas des 
bandes du sud de la Saskatchewan). Cela ne signifie pas nkessairement que la  super^ 

Bcie de la resetve doit @tre dktermink par la population de la b a d e  B la date de la 
s6lection. 

En theorie, le processus de mise de cBt6 d'une r6setve devrail &Ire simple. La bande 
choisissait I'emplacement de la r6seme et rencontrait les repr6senmts du Canada - 
I'agent des lndiens ou I'arpenteur, ou les deux - pour les informer de son choix. En 
ce sens, il y avait donc bien une x confkrence * comme le praoit le Tr;ut6 no 4. Si le 
Canada acceptait le choix fait par la bande, et si les terres choisies ne faisaient pas 
I'objet d'autres revendications, des mesures seraienl prises pour faire arpenter la 
rbetve aprks avoir calcul6 des droits fonciers de la bande. Com~ne I 6  Affaires 
indiennes ne tewaient pas de listes exhaustives des bandes N de d o n n k  de recense- 
men1 Gables avant 1951, le calcul de la population de la bande serait une simple 
estimation fondee sur I'infomation dont I'arpenteur disposait B I'epoque -y compris 
les listes de base, les discussions avec le chef, I'agent des lndiens el diverses autres 
personnes, el la connaissance que I'arpenteur avait persomeUement de la bande. En 
fait, il arrivait assez fr@uemn~ent que I'arpenteur attribue des terres d'une superhcie 
superieure B ce qu'elles auraient dues &(re compte tenu de la population de base 
lorsque le gouvernement estimait qu'un nombre appdciable de membres de la bande 
6kient absents au moment de I'arpenlage. 

l'arpenteur se fondait sur lous les 616ments d'information dont il disposait pour 
determiner la population de la bande, calculer la superficie B mettre de c6t6, poser 
les lignes et les piquets pour damniter la zone, consigner les dom6es dans son cahier 
tarpentage, 6tablir un plan d'arpentage et soumettre celui-ci B Ottawa pour approba- 
tion et enregistcement. De leur cBt6, les membres de la bande pouvaient accepter la 
reserve mise de ~81.4 par l'arpenteur, soil en donnant express6menl leur accord, soil 



G A M B L E R S  - D R O I T S  F O N C I E R S  I S S U S  D E  TRhlTES 

en le faisant implicitement en s'installant sur la rberve pour I'exploiter collective- 
ment. La bande pouvait au conuaire exprimer son dbsaccord en protestant auprhs 
des representants du Canada ou en refusant simplement de s'installer sur la reserve 
arpent6e. 

Ce n'est que lorsqu'un accord ou un consensus btait atteint entre les parties au 
trait6 - par le Canada en acceptant d'arpenter les terres choisies par la bande, et 
par la bande, en reconnaissant que la superficie arpentee reprkentait effectivement la 
reserve qu'eUe desirait - que I'on pouvait considerer que les terres arpentks cons- 
tituaient une rBerve au sens du trait& Ia date du premier arpentage etait donc 
importante car si la bande acceptait les terres arpentees comme reseme, I'execution 
et I'acceptalion du premier arpentage etait la preuve que les lerres seraient traitees 
comme une rkerve aux Cls du trait&. Comme I'arpentage est une preuve importante 
de I'intention du Canada d'etablir une reserve, il est logique de considerer que la date 
Ggurant sur le plan d'arpentage constitue la date du premier arpentage ah de calcu- 
ler les droits fonciers B condition de pouvoir prouver que l'achkvement du relev6 des 
limites de la rkeme coincide i peu prks avec la preparation du plan d'arpentage. 
Ayant conclu qu'une reserve a 616 mise de ~61.4, c'est B cette date que I'on doit 
dinombrer la population afin de dete~miner si le Canada a respect6 les droits issus 
de trait& de la Premiere Nation. 

Nous ne perdons pas de w e  les six principes de l'intetprbtation des trait& qui ont 
ete definis par les tribunaux et invoques par le conseiller juridique de Kahkewistahaw. 
Nous contestons cependant le fait que ces principes nous conduisent inexorablement 
aux m h e s  conclusions que la Premikre Nation. A notre avis, I'utilisation de la date 
du premier arpentage comme date effective de calcul des droits fonciers issus de 
trait6 constitue une interpretation s juste, large et liberale n et correspond B la 
maniere dont le processus d'attribution des terres aurait616 compris par les lndiens 
au moment oh Parpentage a kt6 effectu6. 

Nous ne considirons pas que I'utilisation de la date du premier arpentage de 
pr6ference B la date de selection soit e clairement prbjudiciable aux lndiens n ,  ou 
que I'utilisation de la date de selection '< gamtirait que tous les lndiens recevraient 
des terres et seraient trait& de manikre equitable, juste et coherente *. 11 est inexact 
de dire qu'une approche est exclusivement favorable aux lndiens et que I'autre leur 
est exclusivement prbjudiciable. Le calcul de la population d'une bande B la date de 
selection porterait pdjudice i la bande si cela cdincidail avec une periode oh sa 
population itail en dicroissance. 

Nous croyons que I'interpritation donnbe au Trai* no 4 par la Commission est 
juste et raisonnable. Notons en passant que cette interpretation concorde kgalemenl 
avec la m&hodologie t labork par le Canada dans les Directives du Bureau des 
revendications des Autochtones pour la recherche historique concemant les revendi- 
cations fondbes sur des droits fonciers issus de trait6 (les s Directives de 1983 du 
BRA w )  qui Gxent cinq &tapes distinctes pour dlerminer si les droits fonciers d'une 
bande ont etk pleinement satisfaits . 

Pour determiner les droits fonciers issus de trait6 d'une bande, les cinq &apes 
suivantes doivent &re suivies : 
I )  IdentiGcation de la bande el du trait6 pertinent. 
2) 6tablissement de la date du premier arpentage pertinent. 

69 
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3) ~tablissement du total des tertes re$ues par la bande. 
4) ~tablissemenr de la base dkmographique. 
5) Calculs des terres attribuables au total. 

B Date retenue w u r  le calcul 
La date dont on doit se servir pour le calcul de la superficie est rarement 
pr6cisee dans les traitks. Cerlains parlent de mettre de c816 ou d'attribuer une 
rberve, d'autres mentionnent la sklection de terres. Selon les juristes du 
ministere de la Justice, m6me si les trait6s n'indiquent pas clairement B partir 
de queues donnkes on doit 6tablir la base dkmographique d'une bande pour 
les besoins du calcul des superficies, la date la plus raisonnuble est au plus 
turd celle du premier arpentage. Le gouvernement canadien est gdndrale- 
ment d'avis que c'est la date don1 on se seruira pour ddterminer s'il s'est 
acquitte de ses obligalions, en vertu des trailes, de foumir une qunlitd de 
terres a une bande indienne en function de la population de la dite ban& 
lors du premier arpentage. 

En gdndral, la date d employer esl celle que I'on lrouve sur h relev6 
d'arpentage de lapremiere rdseme mise de cdld a I'usage el aupmfit d'une 
bande indienne. I1 s'agit de [a dale inscrite par Varpenteur comme itant 
celle a laquelle il a effectud I'arpentage. Il importe aussi de noter a quelle 
dule l'arpenteur a signd le reM, aaisi que la date qn'il a indiquie duns 
ses camels. 

Dans cerlains cas, la date choisie aux Ens de I'6tablissement des droits 
n'est pas ceUe du premier arpentage en w e  de la constitution d'une rkserve. I1 
est possible qu'une rberve ait kt6 arpentke pour la bande, mais qu'eue n'ait 
jamais &ti administrke comme r6serve. En outre, si la bande rejette I'arpentage 
et abandonne la reserve apres I'arpentage, il est possible qu'une autre r6serve 
soit arpentk plus tard et confirm& par dkcret. On pourrait alors juger que 
c'est cette date qui constitue la date du premier arpentage, parce que c'est 2 
ce moment que la premiere reserve, reconnue par dicret, a kt6 mise de cBti 
pour la b a ~ ~ d e ' ~ ~ .  

Comme l'indique le dernier paragraphe, lorsque plus d'un arpentage a kti effectuk 
pour une m2me bande, la question critique i regler ah de determiner si ses droits 
fonciers issus de trait6 ont 8 6  respectks consiste B ktablir avec certitude la date du 
premier arpentage. Conformkment au document s Research Methodology for Treaty 
Land Entitlement (TLE) (M6thode de recherche en matiere de droits fonciers issus de 
trait6 (DPIT) n du BCT, il est possible de le faire en prockdant comme suit : 

dkterminer si la rkserve a kt6 arpentke ou si son emplacement a kt6 Gxk confor- 
me~nent aux dispositions du trait6 - dans le cas qui nous concerne, B la suite 
d'une consultation entre les agents du Canada el la bande, ainsi que I'exige le 
Trait6 n"4 ;  

148 MAJNC. Dimclibss dr~ Br~reau des eswndicalionr dm Adocbfon~spour h mcbercbe bistorique onceman1 
les re~ndications/bn&es aur des dmits fonciers isms de lraild. mai 1983 (documen& de la CRI, p. 59- 
60) .  ltabques ajaul&s. 
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determiner si la bande accepte I'arpentage ou I'attribution des terres; 

dtterminer si le Canada accepte l'arpentage 011 I'attribution des terres'49''. 

Pour h r e  complet, un arpentage doit fixer avec prkision I'emplacement el la super- 
Jcficie d'une rkserve; c'est une piece maitresse qui p e n e t  de dhterminer si les droits 
fonciers issus de trait6 d'une bande ont 616 satisfaits. Une fois que I'arpentage est 
termink, cela ne si@e cependant pas nkcessairement que le premier arpentage de 
la reserve d'une bande a eu lieu, en particulier lorsque la bande refuse d'accepter les 
terres arpentks. 

Nous concluons donc que I'interprttation la plus raisonnable est que la date du 
premier arpenbge est la date approprite pour calculer les droits fanciers issus de 
trait&. Selon notre interpretation, I'obligation de la Couronne en vertu du Trait6 no 4 
etait d'attribuer 128 acres de terres par membre de la bande B I'kpoque otj ces terres 
ont eti mises de c8ti pour constituer une rbserve B I'usage et au profit de la bande. 
Ce n'est que lorsque le Canada a arpenti les terres conformtment au trait&, et que 
celles-ci ont it6 accepties par la bande, que I'on a pu considerer que ces terres 
avaient kt6 ~nises de cBte de manibre approprike. Donc, sous reserve des exceptions 
faites dans des circonsmces inhabitueues qui pourraient autrement c r k r  une injus- 
tice manifeste, il est de regle d'utiliser le chillre de la population B la date du premier 
arpentage pour calculer les droits fonciers issus de trait& d'une bande"". 

En rbum6, la Commission estime que l'exigence pos6e par le Trait6 4 
relativement aux pourparlers est plus qu'une formaliti. EUe existe pour faire 
en sorte que les terres soient approuvkes par les chefs de bandes et convien- 
nent aux fins envisag6es. Dks que le Canada a accept6 le choix de la bande et 
termin6 I'arpentage, La bande peut expresskment approuver ou disapprouver 
les terres r6ervkes. Elle peut aussi signifier son approbation en continuant 
de vivre dans la rberve et d'utiliser cette dernikre a l'avantage couectif de 
ses membres ou au contraire signifier son dQaccord en refusant de vivre 
dans la &serve et d'utiliser cette dernikre telle qu'elle a kt6 arpent6e. En cas 
de d'arpentages multiples, il faut 6tablir la date << authentique ,, du premier 
en d6terminant si telle rberve a kt6 arpentie conformkment aux conditions 
dn trait6 et si, par conskquent, eUe est acceptable tant pour le Canada que 
pour la bande. Manifestement, dkterminer si tel arpentage est bien le pre- 
mier pour une hande relke de I'analyse des faits. Effectivement, dans le cas 
de Kahkewistahaw, le Canada et la Premikre Nation ont admis que malgri sa 

lu9 Bureau du cocnmissaire awr lrartts, Kesearch MefbadologyJbr Treaty OlndEnfillesnenf, 1994 (piece LO de La 
CRI) 

150 Commission dea revendicadons des lndiens, EnyuBle ~ i a I i w  d h mmdicolion de dmifs fonclem issus d'un 
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prb6ance dans le temps, I'arpentage effect& par William Wagner en 1876 
n'6tait pas vkritablement le premier, puisque la bande ne s'est jamais 6tablie 
sur les terres ainsi marquees. 

Aprks la publication de son rapport d'enqu&te sur la Premiere Nation de 
Kahkewistahaw, la Commission a kt6 pri6e d'ktudier des questions simikdires 
dans le contexte de la revendication des droits fonciers issus de trait6 de la 
Nation crie de Lucky Man. En l'occurrence, la Premikre Nation d6guait que 
l'obligation faite au Canada de cr6er une rksewe et de diterminer les droits 
fonciers garantis 2 la bande par trait6 se faisait jour db la premihre consul- 
tation. La Commission n'a pas souscrit ii cette a.ffirmation, concluant que les 
faits ne permettaient pas d'6tablir si le consensus nkcessaire existait d6ji. 
Aprks avoir abondamment cit6 le rapport susmentionnk sur les droits de la 
bande de Kahkewistahaw, la Commission s'est demand6 si I'analyse valait tout 
autant dans le contexte des conditions distinctives composant le Trait6 6 e t a  
conclu que oui. En effet, le Trait6 6 6tablit ce qui suit : 

Et Sa Majest6 la Reine par le present convient et s'oblige de mettre i part des rkselves 
propres B la culture de la terre, tout en ayant 6gard aux terres prksentement cultivees 
par les dib Sauvages, et d'autres rkserves pour I'avantage des dits Sauvages, lesqueues 
seront administrkes et gkrkes pour eux par le gouvernement de Sa Majess pour la 
Puissance du Canada, pourw que toutes telles rkserves ne devront pas exckier en 
tout un mille carrk pour chaque famille de cinq personnes, ou une teUe proportion 
pour des fmamilles plus ou moins nomhreuses ou petites, en la manikre suivante, 
savoir: 

Que le surintendant en chef des AUaires des Sauvages devra dkputer en [sic] envoyer 
une personne compitente pour dkterminer et assigner les r6serves pour chaque 
bande, apes s'2tre consulte auec les Sauuages de telk hande quant a u  site que 
l'on pourra trouver le plus conuenable p a r  e m  "'. 

La Commission a donc conclu ainsi : 

Les mots essentiels de la clause des rksewes se trouvent dans la proposition * aprks 
s'@tre consult6 avec les Sauvages, de teUe bande quant au site que I'on pourra trouver 
le plus convenable pour eux m. A notre avis, le tenne x se consulter . est plus que le 
simple geste d'une bande qui infome les agents du Canada de son emplacement 
pr6f6rt Nous convenons avec le Canada que d'autres clauses du trait6 expriment plus 
clairement I'idke d'intention des parties que la reserve d'une hande doive @Ire 
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acc~ptie  et w e n t &  .. C'est ce genre de consensus ou d'accord des volontes dont 
p a l e  la Commission dans son rapport concernit  la bande de Kahkewistahaw assu- 
jettie au trail6 4 et nous pensons que cette conclusion s'applique egalemenl aux 
bandes en vertu du trait6 6. 

La Nation crie de Lucb Man avance que I'obligation de mettre une reserve B part 
s'est cr%e aussit8t que la e consultation B a eu lieu. A vrai dire, nous considirons 
que l'obligation de mettre une r6serve B part se crie m6me plus 161, B savoir dks 
qu'une bande adhere au tnitk. Comme nous I'avons dbclart! dans le rapport Kahke- 
wistahaw, toutefois, la superjcie et l'emplacement de la reserve d'une bande ne son1 
pas dktennlnb avant que les parties en soient arrivkes au consensus dolit parle le 
trait&. En rkgle ginerale, le consensus dont nous parlons se produirait normalement 
au tame de I'arpentage - c'est-B-dire, B la date du premier arpentage. S'il est vrai 
qu'il devait y avoir une forme d'entente prdiminaire entre le Canada et une bande 
quant 2 un emplacement pour que I'arpentage soit amerce, cette entente priliminaire 
ne s&t pas B constituer le consensus que nous recherchons. C'est seulement aprhs 
I'arpenlage, quand la bande a signiiie son acceptation de la zone dblimitie comme 
&ant sa rtserve - soit explicitement (en le disant expressement) soit implicitement 
(en vivant dans la reserve ou en utilisant cette derniere a son avantage) - qu'on peut 
viritablemenl parler de consensus. C'est pour ces raisons que la Comtnission attache 
lanl d'importance B la date du premier atpentage"?. 

l'enquhe relative 2 la Premigre Nation de Lucky Man, le Canada prktendait, 
comme dans le prksent cas, que la Couronne avait le dernier mot dans le 
chuix de l'emplacement d'une reserve. Mais la Commission a conclu que 
cette position h i t  contraire an concept de sklection des rberves par 
consensus : 

la Commission n'admet pas la dikse du Canada voulant que la mise B part de terres de 
reserve soit uniquement une prerogative royale et que le Canada, plut8t que la bande, 
soil x la pivtie habilitke B decider B la fois du moment et de I'endroit de la creation 
de la reserve ,>. Le Canada etait tenu de . consulter les Indiens selon les termes 
mPmes du trait6 6. Pour qu'il y ail vkritablement accord des volontes, les deux parties 
doivent avoir leur mot B dire dans le processus et les deux doivent s'entendre sur la 
rberve choisie et arpentke. 

Le prolo~~gement logique de ceue exigence de consensus est que, tout comnie la 
bande est libre de rejeter pour des motifs qui lui son1 propres un lieu de rkserve 
choisi par le Canada, le Canada doit @tre tout aussi libre de refuser les lieux 
demand& par la bande s'il a des motifs valables pour le faire. Le pouvoir discr6tion- 
naire du Canada i cet egard doit toutefois 6tre exerce de fason raisomable. Un des 
[Ales les plus importanb, el dficiles, du gouvemement consiste justement B peser et 
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i conciiier les int6rhs concurrentieis. Dans ce rGle, le Canada doit accorder une 
attention particulikre au caractere Gduciaire de sa relation avec les indiens. Cela ne 
veut pas dire que le Canada doive systematiquement privilkgier la position des lndiens 
dans tous les cas ou il existe des politiques ou des intksts concurrentieis. Ce qu'il 
faut entendre par l i ,  c'est que si le Canada dkcide que des int&r$ts concurrentiels 
doivent I'emporter sur les intkrsts tune bande particulikre, il doit avoir de bonnes 
raisons pour le faire, non fausskes par des facteurs inconsidkr6~'~'. 

Aucune des parties i la prbente saffaire n'a convaincu la Commission qu'il 
faut modifier la dkmarche retenue pour les enqugtes relatives aux Premisres 
Nations de Kahkewistahaw et de Lucky Man. Les commissaires persistent a 
croire que les auteurs des traitks souhaitaient que la sklection des rbewes se 
fasse par consensus et que ni le Canada N la bande ne peuvent donc dBer- 
miner unilat6ralement l'emplacement d'une rbewe. Les deux parties ont kt6 
assujetties aux restrictions raisonnables knonc6es dans les mkmoires du 
Canada et agrk6es par le conseiller juridique de la Premikre Nation. 

Voyons maintenant si ce consensus existait dans le contexte de l'arpentage 
fait en 1877. 

Y n-t-il en consensus? 
Le mkmoire de la Premikre Nation de Gambler s'articule en deux tMmes a 
cet 6gard. Le premier est que, i la rencontre du 28 aoDt 1875, au cours de 
laqueue le Gambler 6tait le 'c principal orateur *, les commissaires Christie et 
Dickieson ont convenu avec la bande de Fort Ellice que la r6sewe de cette 
derN6re serait situ6e << :d la source du ruisseau Bird Tail B et demand6 a 
Wdgner d'arpenter la rbewe a cet endroit. Le conseiller juridique de la Pre- 
miere Nation avance que : 

[Traductionl 
M@me si la lettre ne prkise pas de limites, il apparait que les representants du gou- 
vernement savaient queue configuration lew &lait demandee, puisqu'ils savaient que 
les terres en question se trouvaient a I'interieur de celles que vise le Trait& 2"'. 

Selon la Premi2re Nation, le n seul obstacle w s'opposant a un arpentage en 
ce Lieu 6tait alors que ces terres se trouvaient dans les limites gkographiques 
&tablies par le Trait6 2 et que les commissaires n'itaient pas certains de 
pouvoir y rksemer des terres ii ['intention d'une bande viske par le 
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Trait6 4I5j. On peut supposer dks lors qu'aucune des autres << restrictions 
raisonnables ,, touchant le choix d'une rkserve et 6noncies par le conseiller 
juridique du Canada puis conckd6es par le conseiller de la Premiere Nation 
ne sont des facteurs pertinents en I'esphce. C'est pourquoi la Premiere 
Nation pr6tend que le Canada, et plus prkciskment Wagner, connaissait ou 
aurait d2 connaitre la volontk de la bande avant I'arpentage de 1877"6. 

Le deuxiime point de I'argumentation de la Premiere Nation est le suivant. 
Une fois I'entente conclue en 1875, entre les reprbentants diiment autorisb 
du Canada et de la bande, quant 2 I'emplacement de la rberve, le gouverne- 
ment ne pouvait pas imposer unilateralement un nouvel emplacement. Quoi 
qu'il en soit, dans un rapport dat6 du 9 mai 1877, Laird 6crivait que mEme si 
les membres de la bande pr6f6raient que la rberve englobe les deux rives du 
misseau Bird Tail, ils allaient probablement accepter u [traduction] qu'elle 
soit entikrement situ6e sur la rive ouest n. La Premikre Nation voit dans ce 
commentaire une preuve de I'intention qu'avait Laird de c< [traduc- 
tionls'kcarter unilat6rdement et 2 tort du voeu clairement exprim6 par la 
bande ,, et de modiher sans motif valable les conditions de I'entente conclue 
au terme de la conference de 1875. La Premikre Nation pr6tend donc que la 
conduite de Laird est un [traduction] exemple flagrant du manque 
d'honneur. d'un repr6sentant du Canada dans ses relations avec les Indiens 
qui comptaient pourtant que le Canada pour concrktiser I'esprit et la lettre 
du trait61i7 n. 

De mtme, soutient la Premikre Nation, quand Wagner a findement 
arpentk la rberve en 1877, il I'a fait avec l'aide d'uu homme qu'il savait ne 
pas Etre le Gambler. I1 a suivi les instructions de cet homme et la recomman- 
dation de Laird voulant que la rberve soit 6tablie sur la rive occidentale du 
ruisseau Bird Tail - deux conditions contraires ?I l'entente de 1875L18. La 
Premiere Nation alkgue en outre que le Gambler a exprim6 son dksaccord 

immkdiatement * a p r b  I'arpentage, mais que Wagner, par volonte de cau- 
ser du tortJi9, par d6pitlb0 ou par arrogance161, a refus6 d'arpenter un autre 
emplacement. En d6cembre 1877, Waywayseecappo et ses adjoints ont prk- 

I55 Mimoire de la Premiire Nalion de Gambler. 24 octobre 196,  p 10 el 17-18. 
156 Memoire de la Premiere Nation de Gambler, 24 octobre 196 ,  p. 2 .  
I57 M#maiir de la Premiere Nation de Gambler, 24 aclobrr 1996, p. 12-13 
I58 MCntoire de la Premiere Nalion de Gambler, 24 aclobre 1996, p. 19. 
I59 MCmoire de la Premtere Nation de Gambler, 2 4  octobre 1996, p 11. 
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sent6 leurs objections de nouveau, i McDonald cette fois, mais toujours en 
vain. Selon la Premikre Nation, le refus de Wagner et I'inaction de McDonald 
prouvent aussi la modification unilatkrale par le Canada du choix exerci en 
1875162 Son conseiller juridique alkgue par ailleurs que la rnajeure partie 
de la bande a suivi le Gambler dans la nouvelle rkserve du ruisseau Silver, ce 
qui a minimis6 le dbenchantement susciti par le lev6 de Wagner163. Or, 
selon le Canada, la position de la Premiere Nation dcbouche sur une conclu- 
sion logique : si tant est que le mot << confkrence . signifie un consensus 
entre le Canada et une bande, nu il y a eu, en 1875, un consensus qpe le 
Canada a ensuite violk, ou il n'y a pas eu du tout de consensus1". A cet 
argument, la Premikre Nation rkpond mEme si le Canada n'approuvait pas le 
lev6 de 1877 : 

[Traductionl 
11 importe de noler 2 cet Pgard que le lev6 de 1877 n'a jamais d 6  officiellement 

approuv6 par les autoritts gouverliernentales competentes N par dicret. Par adleurs, 
les lev& de 1883 ont pour leor part 616 approuvts par I'arpenleur gPn6ral Nelson en 
janvier 1889 et confirm6s par decret le 17 mai 1889'". 

Le Canada estime que si le terme * conf6rence * a le sens que suggkre la 
Premikre Nation, il a he1 et bien satisfait 'a I'obligation que lui fait le Trait6 4 
et que, par conskquent, I'arpentage de 1877 dktermine la date 'a laqueue la 
population de la Premikre Nation doit 6tre dknomhr6e pour les besoins de 
I'ivaluation de ses droits fonciers issus du trait@" Le Canada 6numkre au 
rnoins cinq rencontres entre ses reprksentants et le chef ainsi que d'autres 
personnes sur le choix de la riseme : 

la confirence initiale de la fin d'aofit 1875 entre les commissaires Christie 
et Dickieson pour le Canada et les reprbentants de la bande, dont le Gam- 
bler comme << orateur principal B; 

- la rencontre du 3 aofit 1876 entre Dickieson, Wagner el l'agent des 
Indiens Angus McKay, par suite de laquelle McKay signalait que Waywayse- 
ecappo n'itait pas encore prEt i choisir sa reserve ktant donn6 I'ahsence 
de certains notables; 

162 Tran ic r l~ l~an  dc la CRL. 6 novembre 1996. v 213 (Paul B Fowlh) 
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la rencontre entre le chef et Wagner en dkemhre 1876, ce dernier 6tant 
en route pour Fort PeUy; 

I'entretien ou les entretiens entre Laird et Waywayseecappo, signalb dans 
la lettre r6dig6e par Laird le 9 mai 1877; 

enfin, la rencontre entre Wagner et Waywayseecappo de juillet 1877, au 
cours de 1aqueUe le chef a demand6 i son gendre de designer la r6serve i 
l'intention de WagnertG7. 

Le Canada dit avoir tenu compte des souhaits de la bande et avoir respect6 
son voeu d'ktablir la riseme i la source du ruisseau Bird Quant i La 
plainte formulie par la Premibe Nation voulant que I'emplacement de la 
rbeme ait kt6 unilatkralement et sans fondement dkplac6e du lieu convenu 
avec Christie et Dickieson en 1875 et irnpod ailleurs, le Canada r6pond que 
I'inquiktude de Wagner, qui ne voulait pas << [traduction] exclure toutes les 
am6liorations apporties par le chef et ses familles u itait une * [traduction] 
raison valahle de ne pas apporter les changements demandis169 *. 

En r6ponse aux pr6tentions de la Prernikre Nation voulant que le Gambler 
et Waywayseecappo aient exprimi leurs objections dks aprks I'arpentage de 
1877, le Canada oppose que toute la bande a tout de m&me continu6 de vivre 
dans la r6eme pendant au rnoins trois ans, jusqu'i la rencontre relative i la 
cession, au d6hut de 1881I7O. Et m h e  aprb,  Waywayseecappo et sa suite 
sont restis au ruisseau Bird Tail (qui a 6t6 I'ohjet d'un nouvel arpentage et 
dont le nom est devenu R6serve indienne (RI) 62 de Lizard Point) oh le 
Gambler et la majeure partie de son groupe sont Venus les rejoindre apres 
avoir quitti le ruisseau SilverI7l. 

Qui plus est, le seul motif de la rencontre de 1881 et des nouveau arpen- 
tages de 1883 etait, selon le Canada, de donner suite 2 la cession. Ces ivine- 
ments n'ont pas eu lieu parce qu'il n'y avait pas de r6serve ou que 
I'arpentage initial n'avait pas & t i  fait dans les rhgles. Selon le Canada, si la 
reserve n'avait pas it6, &s le dipart, correctement mise i part, elle n'aurait 
pas pu hre  ckd6e. Le seul concept de cession << [traduction] montre que 
tous ant accept6 que I'arpentage constitnait la crkation d'une r 6 ~ e r v e ~ ~ ~  *. 

167 Tnnscrlplion de la CRI, 6 noveinbre 1996, p. 188-189 (Francois Daigle). 
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Selon la Commission, les t6moignages infirment la conclusion voulant que 
le Canada et la bande de Fort Ellice aient conclu quelque type d'entente 
exkcutoire que ce soit en 1875, puisqu'il n'y a pas eu consensus an regard 
de 1'6tablissement de la rberve en un lieu particulier. Christie et Dickieson 
croyaient manifestement qu'ils ne pouvaient pas engager le gouvernement 
avant tle savoir s'ils pouvaient demander B Wagner d'arpenter une rkserve i 
I'intention de la bande sans contrevenir au Trait6 2. Nous croyons que 
l'hocation de la source du ruisseau Bird Tail comme I'emplacement privil6- 
gi6 en 1875 ne constitue rien de plus que . [traduction] le simple geste 
d'une bande qui informe les agents du Canada de son emplacement prkf6rk . 
pour reprendre les mots du rapport Lucky Man. Le choix d'un emplacement 
prkcis, y compris I'arpentage et le consensus entre le Canada et la bande 
voulant que les terres ainsi mises B part deviendraient la rhserve, restait 
encore B faire. Et m6me en admettant qu'il y ait eu entente conditionnelle B 
I'obtention par les reprbentants du Canada de I'autorisation voulue pour 
ktablir une rberve, certains tkmoignages dkmontrent que les membres de la 
bande n'avaient toujours pas arrEt6 leur choix. 

Dans son rapport annuel pour 1875, Wagner d6clarait que les Indiens de 
Fort Ellice allaient probablement choisir un emplacement [traduction] au 
coeur de la fortt ., o i  le bois abondait173, ce qui porte B croire que le choix 
n'Bait toujours pas fait. Aprs  la rencontre du 3 aoiit 1876, Wagner et McKay 
indiquaient que Waywayseecappa n'ktait pas encore prst i prendre une dkci- 
sion. Le commentaire de McKay ( [traduction] ils ne voulaient pas 
d'arpentage B ce moment 6tant donn6 I'absence d'un des leurs .) sugghre 
autant des dissensions au sein de la bande quant B I'emplacement de la 
rksewe que la d6fbrence du chef envers le Gambler B cet kgard. DEjB, w u s  
pouvons d6duire des mots de McKay que I'emplacement de la rksewe n'avait 
pas encore kt6 parfaitement arr6t6 parmi les membres de la bande. Mais la 
lettre du 9 mai 1877, oh Laird 6crivait ce qui suit, est un tkmoignage encore 
plus explicite : 

[Traduclionl 
Le report de la creation de rdsen~espour ces bandes r6sulte de dissensions entre 
h s  rnembms qtant au choiz d'un lieu. Ces demiers semblent maintenant avoir 
rd,$oltohl lezcrs disputes et m'ont dit souhailer que leurs rkserves soienl &!abbes ainsi : 

173 William Wagner, arpeaeur-gi.am&lre du Dommion, au minislre dc i'lnl6riatr. 1 lanvler 1876. LV, RC W, 
701. 300, dossier 0644 (documen& de la CRI, p. 105 - 106). 



I .  Bande de Wawasecappo ou de Fort EUice. Leur choix est proche du lieu men- 
tiollne dans le rapport de MM. Christie et Dickieson [date du 7 octobre 18751. 11s 
souhaitent qu'une r6serve soit arpe11ti.e pour eux i la source du ruisseau Bird Tail, 
sur la route qui part de Swan Lake et passe par la rivikre Shell et qu'utilise la Police B 
cheval du Nord-Ouest pour se rendre aux casemes de Swan River. L'emplacement est 
B environ 24 milles du lac Shoal et B environ 46 miles de I'embouchure de la rivikre -~ ~ 

Shell. 11s prkfereraient que la rksewe englobe les deux rives du misseau Bird Tail, 
mais vont, j'ai confiance, accepter qu'ele soit enti&rement situhe sur la rive 
o~cidentale'~'. 

Cette lettre montre que la bande n'a pas finalist son propre choix d'une 
rkseme avant le dkbut de I'annke 1877; elle donne en outre i croire que les 
nkgociations finales d'uu consensus avec la bande ktaient encore i venir. 

La Commission admet les prkoccupations exprimkes par la Premilrre 
Nation au sujet de la lettre de Laird, ce dernier suggkrant que m8me si le 
peuple de Waywayseecappo voukait que la r b e ~ e  s'irtende sur les d e u  rives 
du ruisseau Bird Tail, il d a i t  '' j'ai confiance, accepter qu'elle soit entiire- 
ment sitube sur la rive o u e ~ t l ~ ~  >,. Pourtant, il est impossible de ne pas noter 
que m&me si la majeure partie de la rkseme initialement dklimitke par 
Wagner ktait, de fait, s i t de  sur la rive occideutale du ruisseau Bird Tail, elle 
n'en couvrait pas moins des terres situkes sur la rive orientale du ruisseau 
sur onze milles, par rapport i une longueur totale de onze milles et demi. A 
notre avis, les mots de Laird n'ktaient rien de plus que son opinion toute 
personnelle sur l'emplacement de la rbeme, recommandations qui n'ont de 
toute facon pas kt6 intkgralement suivies. 

Au demeurant, m&me s'il apparait, selon les tkmoignages dont disposait la 
Premikre Nation pour prkparer son mkmoire, que Wagner avait froidement 
refus6 de considkrer la demande du Gambler de modifier I'emplacement de 
la r b e ~ e ,  d'autres documents anuexb au mkmoire supplkmentaire du 
Canada montrent que Wagner avait en rkalitk de bonnes raisons de laisser la 
rkserve la oh elle avait kt6 initialement arpentke, puisque I'emplacement pro- 
posk par le Gambler allait . [traduction] exclure toutes les amkliorations 
apportkes par le chef et ses f a m i l l e ~ l ~ ~  .. Force est de couclure que la consi- 
dkration de ces amkliorations ktait justement le type de c' restrictions raison- 
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nables ,, abordkes par le conseiUer juridique du Canada et admises par le 
conseiller de la Premi?re Nation dans leurs m6moires respectifs. Les docu- 
ments supplt5mentaires montrent en outre que Wagner avait apparemment 
d6ji repris I'arpentage d'une partie de la rberve, ayant * [traduction] 
dkouvert que le lieu souhaiti ne s'y trouvait past7' P. Aprb une rencontre 
avec le Gambler, Wagner a offert de dkplacer la rberve, ouverture aussit6t 
refuske par le Gambler, insatisfait de la fone de la rberve proposke par 
Wagner178. Mais avant que le @ambler ait repar16 B Wagner pour confirmer 
qn'une riserve de douze miUes sur six milles serait acceptable, Wagner avait 
dkji termink le travail et prksenth ses plans et notes de terrain et se trouvait 
apparemment dans I'impossibilitk de faire quelque changement que ce soit 
sans l'autorisation expresse &Ottawa. 

Cet 6change est sans doute reprbentatif de ceux qui ont marqn6 
I'arpentage de bon nombre de rkserves. Le Canada et les bandes kchangeai- 
ent propositions et contre-propositions, m6me pendant les travaux 
d'arpentage, avant d'en arriver i un compromis que les deux parties accep- 
taient mais qui ne reprbentait toutefois pas ce que I'une et I'autre souhaitai- 
ent rkellement. Nous en voulons comme autre preuve le rapport rkdigk par 
Wagner apres I'arpentage de la rberve de Sakimay. Wagner avait la aussi 
refus6 la crkation d'une r6serve de quarante miUes de long, mais fini par 
concocter une solution. I1 ne faut pas en dhduire que Wagner cherchait B 
dominer les Indiens avec lesquels il traitait ni qu'il ne respectait pas les 
consignes qui lui etaient donnkes, mais simplement qu'il insistait fermement 
sur des restrictions raisonnables dans la configuration des r6serves qu'il avait 
B arpenter. cet hgard, nous accordons une certaine importance aux com- 
mentaires suivants de McKay : 

[Trdductiont 
J'ai conslati que les lndiens son1 Irks satisfails de M. Wagner et que ce dernier a 

rkussi a leur inspirer conf~ance. J'ose recommander qu'il soil nommi. responsable de 
I'arpentage des riserves criies i I'inlention des lndiens de la rivikre Saskatchewan, 
elan1 convaincu qu'il leur domera la plus grande satisfaction'". 

177 WiUlanl Wagner, aipenleur-g6omktrc du Dommlan, x Diary of Sumeyj of Indian Treaty No. 4 from 19 Frbnlary 
1877 lo 26 February 1878 s, 26 janvier 1878 (piece 12 de la CRI, vol. I. onglel 3). 

178 William Wagner, arpenleur-g6ometre du Dominion, 3 J S. Dennls, arpenleur g6nCni. 26 mars 1878. AN. KG 88. 
vol. 300, dossier 0644 (piece 12 de la CRI, vol  4, onglel 51, p. 2~3). 

179 Angun McKay au surinlendant g6n6ral des Maires indiennes, 14 oclobre 1876, AN, RC 10, vol. 3642, dos- 
sier 7581 (plkce 12 de la CRI, vol. 2, onglel 25, p. 26-27). 



G A M B L E R S  - D K O I T S  F O N C I E R S  I S S U S  DE T K A I T E S  

En dernikre analyse, la Commission conclut que le Canada a donnk i la 
bande ce qu'elle demandait precisiment : une rberve i la source du ruis- 
seau Bird Tail, englobant les deux rives de ce dernier. MCme en doutant que 
Waywayseecappo et I'homme dbigni par ce dernier n'avaient pas le pouvoir 
de guider Wagner quant au choix des terres de la ritsewe - une question que 
nous ktudierons brikvement plus loin - la Premikre Nation admet que 
Wagner a effectui son travail conformiment aux instructions resues de ces 
deux h o m m e ~ ' ~ ~ .  Le Gambler a exprimit des prioccupations dont Wagner a 
tenu compte. Puis Waywayseecappo a fini par demander une riserve de qua- 
rante milles de long, que Wagner a refude, une riaction assez raisonnable, 
croyons-nous. 

Comme I'a observi le conseiller juridique de la Premikre Nation, aucun 
document n'a suivi la dernikre objection de Waywayseecappo au dossier pen- 
dant trois ans, jusqu'i ce que I'idke de cession se fasse jour avec I'arrivie de 
la famille Sharman B I'extrimiti sud de la riserve, en novembre 1880. 
notre avis, cette absence d'activite donne i croire que, en dipit des objec- 
tions soulevies par le Gambler et d'autres, les membres de la bande ont, tout 
an moins au dibut, dicidi de vivre dans la riserve et de I'utiliser B leur 
avantage collectif. I1 semble qu'une importante faction, sous la direction du 
Gambler, ait montri une insatisfaction croissante concernant la &serve et, 
que, pour ce groupe, I'arrivite des Sharman ait reprbenti pour le Cd~dda 
une occasion intiressante de libirer une part des terres de la rberve i 
['intention des colons et d'accorder en ichange au Gambler et i son groupe 
des terres situies aux alentours du ruisseau Silver. Nous ne commenterons 
pas la validit6 de la cession ni les motifs du Canada dans I'affaire. Nous y 
voyons toutefois la reconnaissance manifeste par le Gambler du fait que Way- 
wayseecappo ktait son chef et que la rberve avait it6 mise i part pour la 
bande entcre. Cette reconnaissance a it6 pour le moins renforcie par la 
decision du Gambler et bon nombre de ses partisans de retourner au ruis- 
seau Bird Tail en 1887 et de se rkinscrire ensuite sur la liste des membres 
de la bande de Waywayseecappo. 

Nous hbitons enfin i accorder trop de poids au fait, mis en avant par la 
Premiere Nation, que le Canada n'ait jamais approuvi par dkret l'arpentage 
de 1877 mais ait en revanche approuve les lev& de 1883. Rappelons ce que 
Z.A. Lash a exprime au nom du sous-ministre de la Justice, en 1876 : . [tra- 
duction] I'arpentage et le balisage de la rberve ayant it6 effectuis avec le 

I80 M6moire de la Prenliere Nalion de Gambler, 24 octabre 1996, y. 19, 



consentement expris des Indiens et ayant depuis resu leur approbation, il 
n'est pas besoin d'adopter un d6cret; toutefois, puisqu'un d4cret constitue 
un document ofleiel, le soussign6 recommande, pour lever tout doute, 
qu'il en soit adopte' un pour approuver et confirmer les caract6ristiques 
de la riserve qui a &a bti mise apart181. Des enquhes prkckdentes nous 
ont permis de constater en effet que le gouvernement n'a pas toujnurs con- 
firm6 les rberves par d6cret. De fait, le d6cret de 1889 confirmant les lev& 
de 1883 confirmait igalement la creation de rberves 'a I'intention d'un grand 
nombre d'autres bandes au cours des deux dicennies pr6c6dentes. C'est 
pour cette raison que nous somrnes enclins 'a considtrer le d6cret plus 
comme des efforts d6ploy6s par le gouvernement pour rattraper le retard 
pris dans ses tiches quotidiennes qne comme un 6v6nement d'importance 
pour Waywayseecappo, le Gambler et leurs partisans. L'absence d'une rPf6- 
rence pr6cise i I'arpentage de 1877 dans le d6cret s'explique par le fait que, 
en 1889, le lev6 de 1877 avait d6ji kt6 remplac6 par les arpentages de 1883, 
qui divisait la rberve du ruisseau Bird Tail en rberve indienne nu 63 pour le 
Gambler et en rberve indienne du ruisseau Silver et de Lizard Point no 62 
pour Waywayseecappo et ceux qui avaient choisi d'y rester. 

Pouvoirs de Laird et de Wagner de choisir les rdserves 
La Premiire Nation de Gambler oppose en outre i I'arpentage effectu6 par 
William Wagner en 1877 le fait que N Wagner N Laird n'avaient le pouvoir 
d'attribuer aux Indiens les r6serves choisies : 

[Traduction] 
Les dispositions du Trait6 4 6taient t r b  pr6cises et exigeaient du gouvernement qu'il 
nomme deux officiers aui choisiraient en son nom I'emolacement de reserves. Par 
consequent, seules les deux personnes ainsi nomm6es en application du trait6 aurai- 
ent dG avoir le pouvoir d'agir au nom du gouvernement et d'engager ce demier a cet 
6gard. ~ l a n t  dome la precision des dispositions du trait&, il est clair que seuls les 
commissaires nommb sp4ci6quement a h  de choisir la resene avaient le pouvoir 
d'agir de la sorte et que, par consequent, nulle autre personne, peu importe son 
poste au gouvernement, sa relation avec les hdiens ou son pouvoir apparent, n;&tait 
autorisee B agir comme agent du gouvernement dans le choix de la resene. Etant 
dome, donc, leur nomination 2. cette En au titre d'agents de la Courome en applica- 
tion du trait&, les commissaires Christie et Dickieson etaient les deux seuls hommes 
autorisk a le faire. En d'autres termes, N David Laird ni M. Wagner n'avaient r e p  le 
pouvoir d'agir comme agenls du gouvernement. NuUe entente et nu1 agissement du 

I81 Z A  Lash, mmist8re de IaJusIice, au minislkie de i'lnttrieur. I2 aoiil 1876. AN. RG 10. vul. 3657. dasscer 6853 
(documents do la CN, p. 129). Itdiques aloutes. 



fait de ces deux hommes en relation avec le choix de la rbselve ne sont donc con- 
formes avec le t~aitb'~'. 

k cela le Canada r6pond que, suivant une d6cision rendue par la Cour 
S u p r h e  dans I'affaire JE.  Verrault G Fils Ltee c. Procureur gbnbral du 
Que'becl8{ 'U [traduction] un contrat pass6 par un reprksentant du gouverne- 
ment agissant dans les limites de son mandat apparent est valide et oblige le 
gouvernement ,, et, par consequent, lie la Couronne i titre de mandant18*. En 
tant que lieutenant-gouverneur et surintendaut des Indieus, Laird 6tait . [tra- 
duction] charg6 d'administrer la r6gion vis6e par le Trait6 4, qui couvrait les 
terres sises en bordure et i proximiti du ruisseau Birdtail [sic]L8F ". I1 jouis- 
sait donc du pouvoir apparent quoique non explicite, de nkgocier avec les 
Indiens le choix de r6sewes. Par ailleurs, le Canada pr6tend que Wagner a 
agi daus les limites de ses pouvoirs, reconnaissant justement ces limites en 
refusant d'engager la dipense additionnelle que repr6sentait la r6vision du 
lev6 demand6e par le Gambler avant d'avoir d'ahord demand6 I'autorisation 
de I'arpenteur g6n6ra1186. 

Selon le Trait6 4, '' Sa Majest6 consent par les prksentes, par l'entremise 
des dits commissaires, i assigner des rksewes pour les dits Sauvages, telles 
rksewes devant Stre choisies par des offlciers du gouvernement de Sa 
Majestb pour le Canada nommbs pour cette Jin, a p r b  conf6rence avec 
chacune des bandes de Sauvages18' .. S'il est vrai que, par la suite, Christie et 
Dickiesou allaient Stre nomm6s par d6cret pour officialiser le choix des 
rbewes, nous ne voyons rien dans les termes du trait6 qui donne i croire 
que seuls Christie et Dickiesou pouvaient assumer ou Stre autorisbs i assu- 
mer cette fouction. Contrairement i ce qu'avance la Premihre Nation, le trait6 
ne fait pas allusion i << deu oficiers ,, mais seulement i N des olliciers .. 
De toute kvidence, le Canada ktait libre de nommer le nombre d'. officiers ,, 
jug6 nkessaire pour accomplir la tiche. Nous n'estimons pas uon plus qu'il 
6tait nkcessaire qu'un x officier ,, re~oive le titre de * commissaire n. On 
peut croire qu'un lieutenant-gouverneur ou un arpenteur pouvait b re  consi- 
d6r6 comme un << officier ), pour les besoins du trait6, puisqu'une part de 
ses fonctions consistait i choisir des rbewes au nom des bandes indiennes. 

I82 Memoire de la Premthre Nation de Gambler, 24 octabre 1 9 6 ,  p. 28. 
I83/E. Venaull G Fils Ltde c l?mureur pdndml du @bee I19771 I RCS 41 

187 Tmild n" 4 %re Sir Majestd i? Reine d les trlbus indiinner &c% et des hultelu ri Qd.4ppelle el b Fort 
Ellice, Otlaw, lmptimeur de la Reine et conlr6leur de la papelerie, 1966, p 6. lldiques aioutts. 
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De msme, le Trait6 4 ne pr6cise pas que les seuls oficiers admissibles i ces 
fins devaient Etre ceux qu'on nommerait par d6cret. Nous osons croire que 
des disignations mains officielles 6taient suffisantes. 

Bref, en I'absence de preuve permettant d'itablir que Laird ou Wagner 
avaient kt6 nommb par dicret pour choisir des reserves au nom des bandes 
qui le souhaitaient, nous considerons qu'ils n'ont pas d6bordk la sphkre de 
leurs pouvoirs reels ou implicite~l*~ et qu'ils pouvaient engager la Couronne. 
Par ailleurs, rien dans les actions subskquentes de la Couronne ne donne i 
croire que les mesures prises par Laird et Wagner aient kt6 renikes de 
quelque Facon que ce soit. Au fond, mEme s'ils avaient agi sans pouvoirs 
rkels ou implicites, leur travail semble bien avoir kt6 agr66 et ratifi6 par Ic 
gouvernement du Canada. Quand la proposition de n cession pour kchange ,, 
a 6ti mise en avant en 1880, les representants du Canada ant manifestement 
suppod que les terres mises a part en 1877 constituaient une rbewe valide 
et non p6rirni.e. 

Dans son ouvrage intituli The Law ofAgency, G.H.L. Fridman distingue le 
processus de ratification du mandat habitue1 en vertu duquel le mandataire 
obtient le pouvoir d'agir auantd'exercer ce dernier : 

[Traductionl 
Dans le cas d'une s ratification >>, la position est inversee. Ce que le * mandalaire 
fait au nom du << mandant 2, est fait B un moment ou il n'y a pas de relation de 
mandant B mandataire [. . . I  De fait, le << mandalaire " n'a pas le pouvoir de faire ce 
qu'il fail au moment ou il le fait. Par la suite, toutefois, le mandant au nom de qui et 
sans I'autorisation duquel le mandataire a agi, accepte les agissements du mandataire 
et les adopte, comme s'il y avait eu autotisation prkalable du wandant au mdndataire 
de faire ce qu'il a fait [...I La ratification par le mandant ne valide pas les agissements 
non autorisb du mandataire a partir de la date de la ratification; cette derniere est 
antidatie, de manikre B Otre effective depuis le moment des agissements du manda- 

183 G H  1. Fndn~an. dans Tbe Law of@"?. 7E ed., Toronto. Buseilvanh's. 1996, p. 122-123, hi t  la 
dhtinction qul suit entre pouvoir implicite ct pourolr apparent 

[Traduclionl I1 faut Ctablir line datineoon soigneuse entre un pauvalr apparent el un pnuvoir implzcile, 
s'zgissant particulcerement de ce Qpe de pouvoir impkite apprle pouvoir usuel, don8 jou>ssent cenains 
mandataires cn olur des DOUmln sue leur accorden1 le cn~andar. [in oouvair inlDlicile (v comnris. dans le 
present contenh, un ~pou;oir usuelj cst an pouvoir que oosskde le mandztaire d u  lait de son contra1 pour 
ies besoins de h conduite efficace des dldiies ou d i s  pnliquer hsbituelles du commerce, des sh i res ,  du 
I .  I,. I, . .I .,. . ' ! I I . . ,  I ,,I I I 1 . 2 . . . ,  I. 

t . 3 ~ 1  . 11,. c > 1  c :I I 1 8, c nl .r n rn.ldlllrl. .I ;.t,\l.l;r; Ill. l ~ r c  plr  . 11. Jt, I ~,rll.ra:ol. I I poll: pc 1. 
or..la.. n. 11111 J.nnc: 11 id..,: 1.1,  ,:ti t.,n r r . \ ~ t ~ ~ , l ~ l ~  . .nlr..l:rjlt b r I J.I:IC ( i t  1.5 i.\cntoc#, 1.1 

mandant a du m~ndataire. ?e pouvoir est parlois d4crll comc;le un pouvalr m,plic~le, puisque c'esl tc 
poavoa dont a n  l i e n  i'aaendnit i ce que le mandataire soit dot4 dans le cauo ordimire des 6v6neslenis. 
Or, un iel usage du t e m e  pouvalr implicite au sens de pouvoir usuei nons parait t t re  source de conlus~on 
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taire. Le miuidataire ea donc trait6 comme ayant 6tc autorisc depuis le debut i agit 
comme il l'a fait. la ratification ~6quivaut ii une autotisation pr(r&dente~>.'" 

Dans I'affaire R. v. Howard, nous constatons I'application du principe de la 
ratification dans le contexte d'un mandat confib par la C o u r o ~ e .  Dans ce 
cas, en effet, la Cour Suprtme du Canada a statu6 que, mEme si les commis- 
saires au trait6 avaient outrepass6 leurs instructions initiales au cours des 
n6gociations prickdant le traitk, le gouvernement du Canada a montr6, par 
sa conduite subsbquente, qu'il 6tait au courant de ce fait mais avait ratifi6 le 
trait6 tel qu'il avait kt6 r6dig6. La Cour a maintenu que ni la 16gislation ni la 
constitution n'exigeaient un dkcret pour ratifier le trait6 en questionlW0. Nous 
estimons que le Canada a ratifik la rberve cr66e au ruisseau Bird Tail, tout 
au moins implicitement, et que I'objection de la Premiere Nation ii 
I'arpentage de 1877 sur ce motif ne saurait ttre retenue. 

Pouvoirs de Waywayseecappo de cholsir les reserves 
L'opposition de la Premiere Nation ii la validit6 du lev6 de 1877 a ensuite, 
entre autres grands motifs, celui que les terres ont kt6 choisies par un repr6- 
sentant non autorisk de la bande et que, de ce fait, le choix ne lie en rien la 
Premiere Nation. 

D'abord, la Premikre Nation pr6tend qu'il existe une preuve irrkfutable de 
ce que le Gambler avait 6ti expressbment d6sign6 i la fois par le chef et par 
la bande comme la personne charg6e de choisir la rberve et de conseiller 
I'arpenteur dans la dktermination des limites de la rkserve au nom de la 
bande de Fort El l i~e~9~.  

Ensuite, la Premibre Nation soutient que Wapayseecappo n'a pas par16 au 
nom de la bande de Fort Ellice au sujet du choix de la r6serve mais que c'est 
plut6t le Gambler qui, ii la r6union de 1875, a clairement exprim6 les sou- 
haits du groupe quant ii I'emplacement de la r6serve. Les commissaires et 
Wagner ont tous particip6 i cette assemblke, au cours de laqueue le Gambler 
6tait reconnu comme << orateur principal . pour les Indiens qui, selon la 
Premibre Nation, doivent h re  r6pntb avoir connu le Gambler et son r61e 
dans la selection de la r b e ~ e ' ~ ' .  La Premiere Nation avance que ce r61e s'est 
trouvk confirm6, implicitement tout au moins, par I'hisitation de Wapaysee- 
cappn ii choisir les terres devant cnnstituer la rberve avant 1877 et par 

18s G H 1. F r i d m ,  rhe he", o fhency ,  7' M.. Toronto. Butteworth's. 1996. D. 84 
190 R v. Harard. 119941 2 RCS 199.p. 307~308. 
191 Memoire  de la Premiere Nalion de Gambler, 24 oetabre 1996. p. 28. 
192 MCnloire de la Premiere Nation de Gonbler, 24 octobre 1996, p. 8.11 
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l'objection oppos6e par le Gambler la I'arpentage effectui sans son <c appro- 
bation .. Le r81e du Gambler a aussi kt6 explicitement confirm6 plus tard, 
par les observations du Gambler lui-m8me et de Waywayseecappo sur 
I'assemblke consacr6e B la cession, en 1881. Comme dans le cas de ses 
objections aux agissements de Laird et de Wagner, la Premiitre Nation argue 
que I'arpentage de 1877 n'6tait pas fond6 sur l'entente qu'elle suppose avoir 
6ti conclue en 1875 entre les officiers autorisb du gouvernement et les 
Indiens, mais plutat sur les agissements subsiquents de personnes qui 
n'avaient pas le pouvoir de Lier les mandants en question193. Par consequent, 
selon le m6moire de la Premiitre Nation, I'arpentage de 1877 ne satisfait pas, 
ici encore, aux exigences du Trait6 n04 concernant les critkres de sklection et 
ne devrait donc pas &re consid6r6 comme ex6cut0ire~9~. 

Le Canada pr6tend au contraire que nulle preuve n'6tablit que le Gambler 
ait a 6  * nomm6 ,, pour agir au nom de la bande dans le choix de la reserve 
ou qu'il y ait eu accord entre le Gambler et les commissaires Christie et 
Dickieson quant B I'empkacement de la r b e ~ e ~ ~ ~ .  Le conseiller juridique du 
Canada soutient que, outre le discours du Gambler i I'assembl6e de cession 
de fivrier 1881, rien n'ivoque le choix explicite du Gambler pour agir au 
nom de la bande dans le choix d'une rberve et rien ne prouve que la Cou- 
ronne ait 616 au fait d'une telle n~minat ionl~~.  Le discours du Gambler a eu 
lieu << a p r b  le fait n, soit quatre ans a p r b  le choix de la riserve et six ans 
aprks le d6but des consultations de Fort Ellice19'. Selon le Canada, Wagner a 
iguor6 le r61e du Gambler mEme a p r b  que ce dernier a pr6tendu que 
I'arpentage de 1877 avait 616 fait sans son approbation puisque, dans son 
rapport du 26 mars 1878, Wagner dit croire que la rbistance du Gambler 
avait e probablement pour but de me montrer I'iduence dont il jouitlgb,. 
Bien que le Gambler ait 6th l'un des principaux porte-parole aux nigocia- 
tions relatives au Trait6 4, il n'itait ni chef ni adjoint et n'a pas sign6 le trait6, 
toujours selon le Canada199. * C'est Waywayseecappo qui a 6t6 prbent6 
comme chef [ . . . I ,  observation importante, puisque c'est la premiitre rencon- 
tre qui d6termine vraiment le ton des relations entre les deux parties au 
trait6 et la continuit6 de ces relationszo0. u 

193 Mimatre de la Premtkre Nation de Gnnbler, 24 oclobre 1996, p. 29, 
194 Memolre de la Premiere Nation de Gambler, 24 octobre 1996, p. 29. 
195 Mimoire du gouvernement du Canada, 29 octobre 1996, p. 15. 
1% Mfmoire du gouvernement du Canada, 29 actobre 1996, p. I T .  
197 Tnnscripl<on de la CRI, 6 novembre 1996, p. 192 (Fran~ois Daigle) 
198 MCmotre du gouvernenlent do Canada, 29 oclobre 1996, p. I. 
199 Mimoire du gouvernernent du Canada, 29 octobre 1996, p. 3. 
2w Transeriplton de la CRI, 6 novembre 1916, p. 186-187 ( F n n p i r  Dalgle). 



Le Canada allkgue en outre que Waywayseecappo a refus6 au mains trois 
fois de rencontrer Wagner sans dire que le Gambler 6tait la personne B con- 
sulter sur le choix de la r 6 e ~ e ~ ~ l .  Et mtme si la Premihre Nation avance 
qu'il est conforme au statut de chef de Wapayseecappo de reporter 
I'arpentage plut6t que d'admettre que seul le Gambler avait le pouvoir de 
choisir les terresZo2, la seule d6duction plausible, selon le Canada, est que le 
chef a temporis6 non parce que le Gambler avait it6 nomm6 mais bien parce 
que la bande n'avait pas encore fix6 son ch0ix*~3. Or, comme Waywaysee- 
cappo, B titre de chef, avait le pouvoir u apparent m - sinon r6el - 
d'exprimer les voeux de la bande quant au choix d'une rkserve, le Canada 
pr6tend que cela suffit B rendre le cboix exicutoire. Toutefois, le moindre 
doute a i.tk lev6, croit le Canada, quand la bande a ratifi6 la sdection, 
d'abord en permettant B Waywayseecappo de rester chef, puis en votant le 
maintien de la r6serve originale au ruisseau Bird Tail a p r b  la cession pour 
i ~ h a n g e ' ~ ~ .  

En rkgle gknkrale, le pouvoir d'un mandataire dkcoule d'une entente entre 
le mandant et ce mandataire 6tablissant que u I'un, appel6 mandataire, est 
considkr6 en droit comme reprksentant l'autre, appel6 mandunt, d'une 
manihre qui lui permet d'assumer la position juridique du mandant devant 
de tierces personnes 6trangkres a la relation par la conclusion de contrats ou 
la cession de biensNO' ,,. Or, selnn le discours qu'il a prononc6 B I'occasion 
de la cession en 1881, tel que le cite McDonald, le Gambler avait 6tk d6sign6 
par Waywayseecappo et la bande de Fort Ellice pour choisir la rkserve, ce 
qui aurait fait de lui le mandataire et qui aurait fait les mandants du chef 
ainsi que de la bande. L'absence de tout autre document prouvant I'existence 
de ce Lien de mandant a mandataire ne signifie pas que cette relation 
n'existait pas. Le discours mtme du Gambler, auquel le chef a souscrit, 6ta- 
blit cette relation. Ce discours a son poids. 

En conskquence, le seul fait que le Gambler n'ait pas kt6 dbigni. dans 
d'autres documents comme le n mandataire de la bande * ne signifie pas 
qu'il n'a pas 6t6 nommk a cette fonction. Nous concluons donc qu'il I'a 6t6, 
au mains au d6butZo6. Cependant, une relation de mandant B mandataire 6ta- 
blie par un accord entre les parties peut aussi 6tre rksilike soit sur consente- 
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ment des deux parties soit quand I'une ou l'autre des parties se retire unila- 
t6ralement de l'entente originale. Comme le pr6cise G.H.L. Fridman dans The 
LUW of Agency : 

[Traductionl 
A. Mandat cr6e par les agissements des parties [...I 
Contrat, rkvocation et dksistement Comme la relation de mandant 2 mandalaire 
est cr&e par contra! entre les deux, il s'ensuit que la relation peut &(re determinee 
par les deux parties convenant de son applicalion. EUe peut aussi I'@tre si I'une ou 
I'autre partie retire son assentiment initial. C'est ce qui se produit si le mandat donne 
au mandataire avis de la revocation du contrat ou si le mandataire signifie au man- 
dant son dhsistement. Cette signincation peut prendre diverses formes :"n acte ou un 
document ecrit n'est ya nhcessaire, m&me si I'autorisation initiale a 616 consignee 
dans un acte""'. 

MEme en supposant que ces principes de common law relatifs au pouvoir 
explicite ou implicite des mandataires puisse s'appliquer aux affaires domes- 
tiques et ?I I'exercice des pouvoirs d'une bande indienne en 1877 - et nous 
nous abstenons de toute dktermination B cet 6gard - nous ne voyons rien 
dans les faits entourant I'affaire i I'etude qui permette d'6tablir une relation 
irrhocable de mandant i mandataire entre Waywayseecappo et le Gambler. 
Cela &ant, il ne semble pas exister non plus de motif empkhant Waywaysee- 
cappo de r6voquer tout pouvoir confkr6 au Gambler de cboisir la r6sewe. 

Nous concluons donc que, au moment de sa protestation devant Wagner, 
le Gambler n'avait apparemment plus le pouvoir de choisir les terres rber- 
v6es i la bande de Fort Ellice. S'il apparait en effet qu'il y a eu entente entre 
Waywayseecappo et le Gambler faisant de ce dernier une personne apte B 
choisir la risewe, il semble aussi qne Waywayseecappo ait rivoqu6 les pou- 
voirs donnb au Gambler i cette fin en confiant ii un autre membre de la 
bande le soin d'accompagner Wagner et de permettre que I'arpentage com- 
mence sans intervention du Gambler. L'acceptation initiale par la bande de la 
rksewe dklimitke par I'arpentage de 1877 d6nie tout argument raisonnable 
vonlant que le Gambler se soit oppos6 B I'emplacement choisi au nom de 
toute la bande. 

Quaut B I'effet de la rkocation de Waywayseecappo sur le Canada, nous 
notons I'importance que donne Fridman a la signification de la rhocation 
par un mandant i un tiers : 
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(Traductionl 
La rkvvocation ~mdalkrale par le mandait n 'decte pas la lierce partie pour autant que 
le maidataire agit comme s'il 6tait autorise ou apparemment autorise a le faire, 
moins et jusqu'a ce que la tierce partie soil prevenue du fail que les pouvoirs du 
mandataire ont et5 r6ilies. FA d'autre temes, tan1 que le mandat continue 2 * prk- 
senter . le mandataire comme ayant pouvoir d'agir en son nom, il est lie par les 
trans;lcrions entre son mandant et les tiers et maintient le mandataire en ses pouvoirs, 
jusqu'a ce que les tiers aient r g u  avis de la fin du cont~at.~"" 

Ce raisonnement force ici I'attention, puisque le Canada, mis au fait de la 
position du Gambler comme porte-parole de la bande, n'a toutefois pas B6 
inform6 de son rRle dans le choix de la riserve et ne I'a apparemment pas 
appris avant le discours de ce dernier lors de I'assemblke consacr6e B la 
cession, le 24 f6vrier 1881. L'argument voulant que Waywayseecappo ait 
hitsite, pour des raisons de prestige ou autres, ?i divulguer son impuissance B 
choisir la riserve rekve de la pure spiculation. Qui plus est, cette pudeur, le 
cas itchkant, ne doit pas porter prkjudice au Canada. Le Canada s'est mani- 
festement et raisonnablement fi6 B I'impression que Waywayseecappo avait le 
pouvoir d'engager son peuple. Nous concluons aussi que Waywayseecappo 
avait le pouvoir apparent d'engager la bande quand il a fait part de son choir 
B Wagner, en 1877, et que les reprksentants du Canada avaient le droit de 
s'en rapporter aux choir faits par Waywayseecappo dans I'exercice de ce 
pouvoir. 

Mgme si la Premiire Nation avance que le Gambler s'est immitdiatement 
opposit B I'emplacement de la rberve au nom de toute la bande, nous 
devons plut6t souscrire aux arguments du Canada selon lequel, malgr6 la 
plainte du Gambler, la bande a d'abord accept6 la riseme telle qu'elle avait 
kt6 daimitite. Ensuite, seuls le Gambler et ses partisans sont partis, tandis 
qu'un nombre substantiel de membres de la bande de Fort EUice demeurai- 
ent au ruisseau Bird Tail. Malgr6 les dispositions prises par Waywayseecappo 
et le Gambler en 1877, de sorte que les membres de la bande qui trouvaient 
la r6serve impropre puissent aller Ii oh ils croyaient pouvoir trouver 
mieux2w, un groupe considirable de la . bande de Fort Ellice ,,, sous la 
direction du chef Waywayseecappo, a apparemment accept6 l'emplacement 
de la risewe du ruisseau Bird Tail. Par surcroit, bon nombre de ceux qui 
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sont d'abord partis pour la rkserve du ruisseau Silver, dont le Gambler lui- 
milme, sont revenus au ruisseau Bird Tail. 

A notre avis, les faits prouvent que, mEme si Waywayseecappo n'ktait pas 
autorisk B choisir les terres de la rkserve ni B rtvoquer le pouvoir confer6 au 
Gambler a cet bgard, la hmde, y compris le Gambler et ses partisans, a 
ratifi6 le choix de Waywayseecappo en vivant sur les terres entourant le ruis- 
seau Bird Tail aprhs I'arpentage de 1877. Le reste de la bande a ratifi6 ce 
choix en demeurant sur les terres arpent6es aprks le d6part du Gambler et 
de ses partisans, par suite de la cession conclue en 1881. 

Un autre aspect de la cession nous parait r6v6lateur. Ni le Gambler ni 
aucun autre membre de la bande n'a donn6 i croire que les terres ckd6es ne 
faisaient pas partie de la r6erve. Au contraire, le fait que le Gambler ait 
demand6 d'6chauger une partie de la rberve contre la nouvelle rberve du 
misseau Silver confirme le choix de l'emplacement d6limit6 par Wagner plus 
qu'elle ne met la validit6 de ce dernier en doute. Nous notons que la Loi sur 
les indiens de 1876 definit le mot e rberve ), comme N toute &endue ou 
toutes 6tendues de terres mises B part, par trait6 ou autrement, pour I'usage 
ou le binkfice d'une bande particulihre de Sauvages, ou qui lui est concc?d6e, 
dont le titre l6gal reste B la Couronne, mais qui ne lui sont pas transportkes, 
et comprend tous les arbres, les bois, le sol, la pierre, les minkraux, les 
m6taux ou autres choses de valeur qui s'y trouvent, soit B la surface, soit B 
l'int6rieurz10. ,) Les agissements des reprbentants du Canada et de la bande 
indiquent que, par suite de I'arpentage de 1877, tous ont consid6r6 les terres 
ddimities aux alentours du ruisseau Bird Tail comme ayant kt6 mises B part 
pour I'usage et lc b6n6fice de la bande de Fort EUice, en d6pit des objections 
du Gambler et de ses partisans. La cession n'est devenue nbcessaire que 
parce que malgr6 I'insatisfaction de certains rnemhres de la bande B I'6gard 
de la configuration de la risewe, tous croyaient tout de mihe, B I'instar du 
Canada, que les terres en question avaient 616 mises i part en leur nom et 
constituaient leur r6serve. 

En conclusion, nous estimons qu'il y avait consensus entre le Canada et la 
bande quant au choix de la rberve du ruisseau Bird Tail. Toutefois, ce con- 
sensus n'a vraiment eu lieu qu'en 1877, aprks I'arpentage effectu6 par 
Wagner, quand la bande a signifik son acceptation de la rkserve telle qu'elle 
avait kt6 dillimit6e en y vivant et en utilisant la terre pour a son avantage 
collectif. I1 n'y avait pas consensus en 1875, quand la bande a dbignil prka- 
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lablement I'emplacement g6n6ral qu'elle envisageait pour ses terres. A notre 
avis. I'arnentare de 1877 a 6t6 fait conform6ment aux conditions du Trait6 

A - 
no 4 et a it6 accept6 i 11 fois par le Canada et par la bande. Enkin, aucun 
t6moignage ne nous convainc de ce que le choix et I'arpentage faits au ruis- 
seau Bird Tail ont entrain6 quelque injustice manifeste envers le peuple du 
Gambler. Nous concluons donc que la date du premier arpentage, pour les 
besoins des calculs de population et de droits fonciers, doit b re  1877 et non 
1881. 

QUESTION 2 : INCIDENCE DE LA CESSION POUR 
ECHANGE DE 1881 

Dans quelle mesure, le cas 6ch6ant, la <c cession pour &change >> de 
1881 influe-t-elle sur les droits fonciers issus d'un trait6 des 
requkrants? 

Rappelons que la cession pour 6change de 1881 r6sultait de I'insatisfaction 
du Gambler et de ses partisans i l'6gard de la r6serve du ruisseau Bird Tail 
et de la manihre dont I'arpentage avait 6t6 fait. En 1881, le commissaire aux 
Indiens Edgar Dewdney et I'adjoint au surihtendant g6n6ral des Indiens ont 
approuv6 la cession par la bande de Fort Ellice d'une portion de la rberve 
6quivalant B trente-deux milles carrb,  en 6change d'une superficie 6gale 
pour la bande de Gambler au ruisseau Silver. Bien que le conseiller juridique 
de la Premikre Nation avance que la cession aux fins d'kchange soit sans 
effet sur les droits fonciers que confere B la Premikre Nation le trait6 
qu'elle a signk2I1, cede dernikre allhgue que les circonstances entourant la 
cession et les arpentages faits en condquence en 1883 appuient la thkse 
voulant que ni le Canada ni la bande n'ont pens6 que I'arpentage de 1877 
satisfaisait les droits fonciers confkrb par trait6 au Gambler et B ses 
partisans. 

Selon la Premiere Nation, ces circonstances dimontrent que l'arpentage 
effectu6 en 1877 par le Canada ne satisfaisait pas aux exigences du Trait6 4 
concernant les crithres de s6lection. La Premiere Nation alEgue d'abord 
qu'en nommant Dewdney commissaire aux Indiens pour I'ex6cution des 
Trait& 4, 6 et 7 par le d6cret du 30 mai 1879, le Canada reconnaissait avoir 
manqu6 aux obligations qui lui faisaient ces trait& et criait le poste de 
Dewdney pour ex6cuter [traductionlen toute bonne foi et B la lettre tous 
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les engagements consignb dans les traitks ,,zlL. Par ailleurs, ap rb  la cession 
et l'kchange, en avril 1883, A.W. Ponton a eu pour directive de reprendre 
l'arpentage de la rberve de Waywayseecappo et de fixer les limites d'un 
certain nomhre d'autres rkserves i l'intention des bandes signataires du 
Trait6 4, dont la nouvelle reserve du Gambler. Ses instructions cornprenaient 
le passage suivant : 

[Traductionl 
J'ai I'honneur, suivant les directives de I'honorable commissaire aux affaires des 

Indiens, de vous demander de vous rendre le plus vite possible ?i FOR Ellice el, une 
fois 18, d'entrer en communication avec M. Herchmer, agent des Indiens, aGn de 
dtlimiter des r6serves 8 Pintention des lndiens signataires du Trait6 4 [...I 

l a  supedcie des r6sewes que vous pourriez devoir arpenter sera d6termin6e par 
le nombre de membres de la bande, conform6ment aux conditions tnonc6es dans le 
traiti, soit un mile c a r d  pour chaque famille de cinq personnes dans chaque bande, 
ou suivant cette proportionn'. 

La Premikre Nation souligne I'importance de ces instructions qui, selon 
elle, commandent a Ponton de satisfaire aux conditions du Trait6 4 en prock- 
dant i des arpentages pour les bandes de cette rkgion. . [Traduction] Mani- 
festement, allegue le conseiller juridique, il faut en d6duire que le Canada 
lui-meme, en 1883, ne considkrait pas que les arpentages ant6rieurs crkaient 
des r6serves i I'intention des Indiens dans la rkgion de Fort Ellice, en appli- 
cation des exigences du Trait6 41M ,) et souhaitait que le nouvel arpentage y 
remedie. 

Comme nous I'avons vn, le Canada dkduit plutat de la cession de 1881 
que les parties considkraient I'arpentage de 1877 comme constituant une 
rberve i I'intention de la bande, sans quoi la cession n'aurait pu avoir lieu. 
Le Canada soutient en outre que I'arpentage de 1883 ktablissant la RI 62 i 
Lizard Point ne fait que dilimiter les terres restant aprks la cession de 
188lU5. Il en dkduit donc que la '' cession pour 6change ,, de 1881 ne 
modifie en rien la proposition voulant que les droits fonciers issus de trait6 
doivent b re  fondb sur I'arpentage fait en 1877 au ruisseau Bird TaiPr6. 

Nous estimons que le conseiller juridique de la Premihre Nation cite hors 
contexte les instructions donn6es i Ponton ou, plus justement, qu'il leur 
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donne un sens injustifii du moment que toutes les circonstances sont prises 
en considiration. I1 6tait clair que Ponton devait arpenter plusieurs rberves 
dans la rigion vis6e par le Traiti 4 - dont des rberves destinies i des 
bandes qui n'avaient pas encore r e p  de terres en vertu du trait6 - et que les 
instructions gin6rales donnies i Nelson, soit la formule itablie par le trait6 
d'un mille carr6 par famille de cinq personnes, 6taient applicables dans les 
circonstances. Toutefois, Nelson a aussi donni i Ponton les instructions sui- 
vantes relativement aux riserves destin6es en particulier i Waywayseecappo 
et au Gambler : 

[Traductionl 
Vous consulterez spkcialement monsieur I'agent Herchmer et recevrez des instruc- 

tions quant a la delimitation a faire entre la portion ckdk et la portion non cM6e de 
la reserve B I'intention de la bande de Way-way-see-cap. 

Une fois tennine I'arpentage de la [&ewe de Way-way-see-cap, vous procederez a 
I'arpentage de la reserve p r h e  pour la bande de Gambler [sic] et d6tenninerez ses 
limiles [...Iu'. 

Rien dans ces instructions n'indique que Ponton devait calculer les droits 
fanciers de Waywayseecappo et du Gambler ou faire plus que dilimiter les 
superficies affect6es i chacun en application des conditions de la cession 
pour 6cbange de 1881. Par dleurs, d'autres preuves montrent que le 
Canada croyait, en pratique, avoir cri6 une riserve pour la bande de Fort 
Ellice en 1877. Comme le soutient le Canada, le seul fait qu'une cession aux 
fins d'icbange ait eu lieu en 1881 prouve que le gouvernement croyait que la 
rberve existait diji .  

Nous sommes d'avis que les parties n'avaient pas pour but de cr6er une 
nouvelle reserve en 1881, mais ont simplement dicid6, d'une part, de cider 
une portion pricise d'une rberve existante et, d'autre part, de donner en 
&change de nouvelles terres dont I'6tendue a it6 calculie selon la mEme 
proportion qu'au ruisseau Silver, afin de donner satisfaction au Gambler et i 
son peuple. La cession pour ichange n'implique pas qu'il y ait toujours eu 
deux bandes distinctes ni que le Gambler et ses partisans cherchaient i obte- 
nir la nouvelle rberve conformiment i la formule itable par le trait6. Nous 
en concluons plut6t que la cession pour ichange de 1881 rbultait simple- 
ment d'une division d'une bande et de la dicision de r6partir les droits fon- 
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ciers existants entre les deux factions. Comme l'a dit le Gambler A I'occasion 
de la cession : 

[Traductionl 
Si nous obtenons ce que nous demandons, etje n'aimruispus que la bande refuse 
ce que je ctois que le gouver~iemen( nous accordera, si cela convient au cbefel 
aux ~nembres dtd conseil de bande, nous cedetons au gouvemement une supeficie 
de trente-deux (32) milles cartes sitube I'extrbrnitb sud de notre rd~erue"~. 

11 en ressort que le Gambler lui-mtme reconnaissait i I'6poque I'existence 
d'une seule bande et le fait que les terres du ruisseau Bird Tail constituaient 
la rbserve de cette bande. I1 importe de noter que la Premikre Nation et le 
Canada souhaitaient utiliser la superficie c6dbe au ruisseau Bird Tail comme 
base du calcul de la superficie de la rbseme du ruisseau Silver. D'ou il res- 
sort que les parties n'avaieut pas I'intention d'utiliser la formule &tablie par 
le trait6 pour d6limiter les r6serves respectives. Nous concluons donc que la 
cession pour Echange de 1881 n'a modifi6 en rien la base du rdcul des 
droits fanciers issus de trait& de la Premikre Nation de Gambler. Par cons6- 
quent, la date du premier arpentage i considbrer pour le Gambler et ses 
partisans reste 1877, quand ces derniers 6taient membres de la bande de 
Fort Ellice, dont le chef btait Waywayseecappa. 

En terminant, nous souhaitons pr6ciser que nos conclusions relatives A la 
date du premier arpentage ne doivent pas donner i penser que nous consi- 
d6rons comme suffisante pour ses besoins actuels la superficie attrihu6e a la 
Premiltre Nation. Les tkmoignages qui nous ont kt6 prksentb verbalement le 
5 novembre 1996 nous ont au contraire demontrk clairement que la Pre- 
mikre Nation lutte pour survivre sur des terres restreintes et insuffisantes. 11 
n'y a pas assez de place pour y cultiver des jardins et y cr6er un terrain de 
jeu pour les enfants. Nous comprenons cependant que la Premiere Nation a 
prbent6 des revendications concernant la confusion qui entoure le nombre 
de sections - 30 ou 32 - c6d6es pour 6change en 1881, et la validid des 
cessions effectukes ult6rieurement par la Premiere Nation. Nous ne sommes 
pas prtts A 6valuer la validit6 de ces autres revendications, mais constatons 
que leur rkglement permettrait i la Premiere Nation de rboudre une part de 
ses difficult& actuelles. Si sympathiques que nous soyons 2. I'6gard de la 
situation pr6sente de la Premiiere Nation, il nous faut respecter les principes 
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qui gouvernent actuellement 12 dbtermination de I'obligation lbgale du 
Canada envers la Premikre Nation en ce qui concerne la revendication qui 
nous est prbsentbe quant aux droits fonciers issus de traiti. 
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RECOMMANDATION 

Ayant d6termin6 que la Premihre Nation de Gambler n'a pas 6tabli que le 
premier arpentage date de 1883 et que la cession pour 6change de 1881 n'a 
pas en d'effet sur la base du calcul des droits fonciers issus d'un trait6 de la 
Premikre Nation, la Commission recommande : 

Que les droits fonciers de la Premikre Nation de Gambler qui 
n'auraient pas it6 satisfaits, le cas kchiant, soient kvalub en fonc- 
tion de la date du premier arpentage, soit 1877. 

POUR LA COMMISSION DES REVENDICATIONS DES INDIENS 

Daniel J. Bellegarde Roger J. Augustine Carole T. Corcoran 
Coprbident de la Commissaire Commissaire 
Commission 



ANNEXE A 

1. Skance de planification Ottawa, 14 juin 1996 

2. Audience oubliaue 

La Commission a tenu une audience publique au Binscarth Community 
Club dc Binscarth, au Manitoba, le 5 novembre 1996, au cours de 
laquelle ont timoignk les membres suivants de la Premikre Nation de 
Gambler : chef Louis Tanner, Patrick Tanner, James Tanner, 
George Tanner et Donna Tanner. 

3. Argument iuridique Binscarth (Manitoba), 6 novembre 1996 

4. Contenu du dossier officiel 

Le dossier officiel de I'enquhe relative i la Premikre Nation de Gambler 
comprend les ilements suivants : 

les archives documentaires (3 volumes de documents et index 
annoti, constituant ensemble la p ike  I),  

11 autres pieces diposkes pendant I'enquEte, numkrot6es pikces 2 
a 12, 

la transcription combinke de l'audience publique et des exposis 
oraux (1 volume), 

le mkmoire du conseiller juridique de la Premikre Nation de Gam- 
bler, dati du 24 octobre 1996, 

le mimoire et le mimoire supplimentaire du conseiller juridique 
du Canada, dates respectivement du 29 octobre 1996 et du 
9 mai 1997. 

Le rapport de la Commission et les lettres de trdnsmission i I'intention des 
parties seront les dernikres pikes verskes au dossier officiel de 12enqu6te. 






